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Einladung
zur Sitzung des Ortsbeirates Caputh 
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,

ich lade Sie zur Sitzung des Ortsbeirates am

Mittwoch, den 22.04.2026, 19:00 Uhr, 
in die Schule Caputh, Mehrzweckgebäude, OT Caputh, 

Straße der Einheit 45, 14548 Schwielowsee

recht herzlich ein. 

Die Tagesordnung der Sitzung wird im Bekanntmachungskasten, OT 
Caputh, Straße der Einheit 3, 14548 Schwielowsee, öffentlich bekannt 
gemacht.

gez. K. Freundner
Ortsvorsteherin

Einladung
zur Sitzung des Ortsbeirates Ferch

Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,

ich lade Sie zur Sitzung des Ortsbeirates am

Dienstag, den 21.04.2026, 19:00 Uhr, 
in den Sitzungssaal, Erdgeschoss, OT Ferch, Potsdamer Platz 9, 

14548 Schwielowsee,

recht herzlich ein. 

Die Tagesordnung der Sitzung wird im Bekanntmachungskasten, OT 
Ferch, Beelitzer Straße (neben dem Kossätenhaus), 14548 Schwie-
lowsee, öffentlich bekannt gemacht.

gez. R. Büchner
Ortsvorsteher

Einladung
zur Sitzung des Ortsbeirates Geltow
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,

ich lade Sie zur Sitzung des Ortsbeirates am

Montag, den 20.04.2026, 19:00 Uhr, 
in den Bürgerclub Wildpark-West, Zum Birkengrund,

14548 Schwielowsee

recht herzlich ein. 

Die Tagesordnung der Sitzung wird in den Bekanntmachungskästen, 
OT Geltow, Caputher Chaussee 3 und GT Wildpark-West, Markt-
platz, 14548 Schwielowsee, öffentlich bekannt gemacht.

gez. M. Fannrich
Ortsvorsteher

Informationen aus dem Sachgebiet Bürgerservice, 
Ordnung und Sicherheit

Ziegelscheune
Zum Saisonbeginn 2026 wird die Bootseinlassstelle in Caputh Ziegel-
scheune, für ein verlängertes Wochenende zur Benutzung geöffnet.

Dafür ist folgendes Wochenende vorgesehen:

30.04.2026 – 04.05.2026

Während der Saison wird die Größenbegrenzung nicht mehr entfernt. 
Somit ist dann nur noch das Einlassen von kleinen Booten möglich. 
Größere Boote und Schiffe können natürlich das ganze Jahr über an 
den professionell betriebenen Slip-Anlagen gewassert werden.

Laubsaison vom Bauhof beendet!

Aus gegebenem Anlass möchten wir Sie darauf hinweisen, dass die 
Abholung des öffentlichen Straßenlaubes durch den Bauhof beendet 
ist. Wir bitten Sie daher Ihre Garten- und Laubabfälle in die entspre-
chenden Wertstoffhöfe/Recyclinganlagen zu bringen. Sollten Sie wei-
terhin Laub von öffentlichem Straßenland harken, kann dieses gerne 
zu den bekannt gegebenen Öffnungszeiten des Laublagers in Wild-
park-West gebracht werden. 

Geänderte Öffnungszeiten der  
Bürgerbüros für April und Mai 2026 
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,

wir möchten Sie darüber informieren, dass das Bürgerbüro Caputh 
sowie das Bürgerbüro Geltow betriebsbedingt nur an einem Tag im 
Monat geöffnet sind. 

Aufgrund der Feiertage im April und Mai haben sich die Termine ver-
ändert! 

Bürgerbüro Caputh:
13.04.2026 sowie 04.05.2026, jeweils von 13:00 bis 18:00 Uhr 

Bürgerbüro Geltow: 	
23.04.2026 sowie 21.05.2026, jeweils von 13:00 bis 18:00 Uhr

Das Bürgerbüro in Ferch ist wie gewohnt geöffnet: 

montags und donnerstags:	 09.00-12.00;
dienstags:		  09.00-12.00 sowie 13.00 bis 18.00 Uhr 

Nutzen Sie bitte weiterhin unseren Online-Terminkalender, unter: 
https://www.schwielowsee.de/buergerservice/online-terminbuchung.html

Wir bitten Sie um Beachtung und bedanken uns für Ihr Verständnis!

gez. Glau
Sachgebietsleiterin 
Bürgerservice, Ordnung und Sicherheit
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Organigramm der Gemeinde Schwielowsee 
ab 01.01.2026
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Ansprechpartner in der Gemeindeverwaltung 
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Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,

das Bürgerportal Maerker wurde vom Land Brandenburg weiterent-
wickelt und steht ab dem 26.02.2026 nach einem umfangreichen tech-
nischen Relaunch wieder zur Verfügung.

In diesem Zusammenhang wurde auch die Maerker App neu gestaltet 
und kann kostenfrei im Play Store oder App Store heruntergeladen 
werden.

Bitte beachten Sie, dass das Bürgerportal lediglich den Hinweisen 
von Infrastrukturproblemen dient und nicht für Anzeigen gedacht 
ist. Hinweise für ordnungsrechtliche Anliegen wie Lärmbelästigun-
gen, Falschparker oder andere Verstöße können direkt in unserem  
Sachgebiet Bürgerservice, Ordnung und Sicherheit ordnungsamt@
schwielowsee.de abgegeben werden.

gez.: K. Hoppe
Bürgermeisterin
der Gemeinde Schwielowsee

PRESSEINFORMATION 
Umfrage „Nuthetalkonzept“: 

Bürgerinnen loben das Angebot 
Hohe Beteiligung und positive Bilanz mit 

Verbesserungswünschen für Linien 611/613

Wie zufrieden sind die Bürgerinnen und Bürger mit dem Busangebot 
in der Region Schwielowsee, Michendorf und Nuthetal? Dazu hatte 
der Landkreis Potsdam-Mittelmark im vergangenen Herbst die Bür-
gerinnen und Bürger zum so genannten „Nuthetalkonzept“ digital be-
fragt. Das Interesse war groß, etwa 1000 Menschen nahmen teil.

Deutlich wurde: Die Menschen schätzen das vor zwei Jahren mit 
finanzieller Unterstützung der Kommunen eingeführte erweiterte 
Angebot. Ziel war, den Bürgerinnen und Bürgern schnellen und at-
traktiven öffentlichen Nahverkehr zu den regionalen Bahnlinien, zum 
Flughafen BER und direkt nach Potsdam anzubieten. 

Nuthetal, Schwielowsee und Michendorf finanzieren mit
Jetzt haben die Gemeinden mit ihren kommunalen Haushalten sicher-
gestellt, dass dieses Angebot auch für 2026 steht. Die Gemeinde Nut-
hetal beteiligt sich 2026 an der Finanzierung der Linien 611 und 613 
mit ca. 50.000 Euro, Michendorf und Schwielowsee steuern je 20.000 
Euro zum Betrieb der Linie 613 bei. „Ich freue mich sehr, dass wir 
uns erneut gemeinsam der Verantwortung für ein attraktives Verkehrs-
angebot stellen“, so Landrat Köhler.

Die Linie 611 verkehrt seit März 2024 montags bis freitags stündlich 
zwischen Bergholz-Rehbrücke und dem Bahnhof Saarmund. Die Li-
nie 613 verbindet montags bis freitags im Zwei-Stunden-Takt Caputh, 
Michendorf, den Bahnhof Saarmund und Potsdam.

Viel Lob für neue Verbindungen und Zuverlässigkeit 
Dass sie mit der Onlinebefragung direkt gehört werden, fanden die 
Bürgerinnen und Bürger sehr gut, das wurde mehrfach betont. Die 
Befragten lobten Pünktlichkeit und Sauberkeit der Busse und die sehr 
freundlichen Busfahrerinnen und -fahrer. 

Am Angebot besonders positiv hervorgehoben wird, dass die süd-
lichen Orte jetzt direkt untereinander verbunden sind, ohne Umweg 
über Potsdam, und dass der Schulverkehr nach Potsdam durch die 
Busse der 613er Linie viel besser geworden ist.

Trotz des positiven Feedbacks wurden auch deutlich formuliert, was 
die Menschen noch davon abhält, das Auto stehen zu lassen – zum 
Beispiel die fehlende Wochenendbedienung und der 2-Stundentakt 
auf der Linie 613.

Auch die fehlende Barrierefreiheit, schlechte Beleuchtung und feh-
lende sichere Abstellmöglichkeiten für Fahrräder am DB-Bahnhof 
Saarmund wurden bemängelt. 

Wochenende und Ein-Stunden-Takt gewünscht
Als Ergebnis der Befragung haben sich Landkreis und Kommunen 
entschieden, für die Zeit ab 2027 zu prüfen, 
•	 ob die Linien 611 und 613 auch am Wochenende und die 613er 

stündlich angeboten werden können, 
•	 ob Verknüpfungen der Linie 613 an den RE 7 in Michendorf so-

wie an den 608 in Langerwisch bzw. an den 607 möglich sind,
•	 ob kleinere Fahrzeuge eingesetzt werden sollten und
•	 ob mehr Haltestellen entlang der Linien angefahren werden kön-

nen.

Mehr Menschen sollen umsteigen
Auch wollen Landkreis und Gemeinden den Nahverkehr durch cle-
veres Marketing noch sichtbarer machen und so ein gutes Angebot 
unterbreiten.

Das Angebot soll zwei weitere Jahre finanziert werden. In diesem 
Zeitfenster wird es evaluiert. Landkreis und Kommunen werden sich 
in Folge erneut zum Angebot verständigen und dann über die weitere 
Finanzierung sprechen. Dass es mögliche Erweiterungen nicht zum 
Nulltarif geben kann ist dabei allen Beteiligten klar.
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Stellenausschreibung 

In der Verwaltung der Gemeinde Schwielowsee ist zum nächstmöglichen Zeitpunkt die Stelle als 

Sachgebietsleitung Bauen und Planen (m/w/d) 
 

 unbefristet und in Vollzeit mit 39 Wochenstunden 
 
zu besetzen. 
 
Unsere wachsende Gemeinde ist vielseitig, kulturell geprägt und infrastrukturell gut ausgebaut. 
Inmitten von Wäldern, Wiesen und Seen, angesiedelt am Schwielowsee sind wir in wenigen Minuten 
in Potsdam und Berlin. Sie arbeiten dort, wo andere Urlaub machen! 
 
 
Wir suchen Sie! 
 

• Sie haben bereits Erfahrungen im Bereich der Bauverwaltung und als Führungskraft? 
• Sie sind ein/e Experte im Bereich Bauen und Planen und stellen sich gekonnt den 

Herausforderungen einer Kommunalverwaltung? 
• Sie arbeiten serviceorientiert, verstehen sich als interne/r Berater*in und agieren 

fachübergreifend? 
• Sie haben ein sicheres Auftreten sind teamfähig und verantwortungsbereit und im besonderen 

Maß bereit, urteils- und entscheidungsfähig mitzuwirken? 
 
 
Was sind Ihre Aufgaben? 

• Aufgaben der städtebaulichen Planung, Bauleitplanung, Verkehrsplanung, Beteiligung an der 
Regionalplanung, Städtebauförderung, Gemeindeentwicklungsplanung, 
Gestaltungsplanungen und Wettbewerben 

• Organisation, Führung, Überwachung, Koordinierung, Unterstützung der Arbeiten und 
Anleitung sowie Weiterentwicklung der unterstellten Beschäftigten 

• Mitwirkung bei Bauvorbescheiden und Baugenehmigungen durch die Erarbeitung von 
Stellungnahmen der Gemeinde 

• Natur- und Landschaftspflege, insbesondere der Durchsetzung der Baumschutzsatzungen 
• Selbständige Durchführung von Ausschreibungen  
• Erarbeitung des Budgetplanes und des Investitionsplanes für das Sachgebiet sowie 

Überwachung der Vorgaben und Auswertung  
• Teilnahme an unterschiedlichen (politischen) Gremien 

 
 
Welche Anforderungen haben wir an Sie? 
 

• Abgeschlossenes Studium im Bereich Architektur, Stadt- und Regionalplanung oder 
Bauingenieurwesen (Bachelor) oder Verwaltungsfachwirt mit Erfahrungen im Fachgebiet 
Bauen und Planen 

• Umfassende Kenntnisse in städtebauliche Planung, Bauleitplanung, Verkehrsplanung und 
Baugenehmigungsverfahren 

• Kenntnisse über Gesetze, wie z.B. BauGB, BImSchG, BbgBO, VVBbgBO, Brdbg BauVorlV, 
GWB, BaustellVO, BauNVO, BNatschG, BbgNatschAG Vergaberecht VOB, VOL, HOAI sowie 
Arbeits- und Gesundheitsschutz 

• Sicherer Umgang mit MS-Office 
• Führerschein der Klasse B 
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Jahresbericht 2025  
 
Bevölkerungsentwicklung  
Stand: 31.12.2024 – 11.080 EW 
Stand: 31.12.2025 – 11.089 EW 
 
Pro-Kopf-Verschuldung 
Stand 31.12.2020 -  500 €/Einwohner 
Stand 31.12.2021 -  457 €/Einwohner 
Stand 31.12.2022 -  420 €/Einwohner 
Stand 31.12.2023 -  397 €/Einwohner 
Stand 31.12.2024 -  374 €/Einwohner 
Stand 31.12.2025 – 354 €/Einwohner 
 
Die Pro-Kopf-Verschuldung geht kontinuierlich zurück, da keine neuen Kredite 
aufgenommen werden und die Tilgung planmäßig erfolgt. Ergänzend wirkt sich auch der 
leichte Anstieg der Einwohnerzahl von 11.080 im Jahr 2024 auf 11.089 im Jahr 2025 
rechnerisch mindernd auf die Pro-Kopf-Verschuldung aus. 
 
Investitionen 
Im Jahr 2025 betrug die Gesamtsumme der baulichen Investitionen einschließlich 
Instandsetzungen/Sanierungen 1.741.900,00 Mio. €. 
 
Darüber hinaus möchte ich einen kleinen Ausblick darauf geben, was uns in 2026 
erwartet und besonders beschäftigen wird. 

• Bearbeitung weiterer Bebauungspläne gemäß Prioritätenliste, neue Stellplatzsatzung 
• Erschließungsplanung Gewerbegebiet Ferch 
• Umsetzung der Entwicklungsziele aus dem B-Plan Caputh-Mitte  
• Mehrzweckhalle Schwielowsee, OT Ferch: Schaffung Planungsrechtlicher 

Voraussetzungen inkl. FNP-Änderung mit dem Ziel der Erwirkung einer 
Baugenehmigung 

• Planungsvorbereitung Kreisstraßenausbau Friedrich-Ebert-Straße Caputh 
• Schulsportfläche Schule Geltow, Moosweg 
• Weiterführende Planungen (LP 3 – 6) zur Sanierung der Gebäudehülle Haus 2 der 

Grundschule Caputh, Antragstellung Fördermittel 
• Weitere schrittweise Umsetzung des Radverkehrskonzeptes 
• Fertigstellung Umgestaltung Bahnhofsvorplatz Caputh-Geltow 
• Caputher Gemünde: Erarbeitung einer genehmigungsfähigen Planung 
• Erweiterung des Spielplatzes am Caputher Gemünde 
• Verbesserung der Platzgestaltung Neue Scheune Ferch, nach Bewilligung von 

Fördermitteln 
• Verbreiterung des Geh- und Radweges am Strandbad Ferch 
• Erarbeitung der Machbarkeitsstudie zur barrierefreien und kostenneutralen 

Überquerung des Caputher Gemündes 
• Beginnende Umsetzung des Verkehrskonzeptes Geltow-Nord und der Verkehrs-

untersuchung Geltow-Süd in Abhängigkeit der begonnenen B-Pläne 
• Planung Verbindung „Am Mühlenberg“ zur „Hauffstraße“ im Zusammenhang mit dem 

Verkehrskonzept Geltow-Nord 
• Ersatzneubau der Nutriox-Anlage am Forsthaus Templin am HPW Caputh mit 

Wirtschaftlichkeitsbetrachtung für das verwendete Dosiermittel 
• Einzelne Schachtsanierungen in Caputh und Geltow  
• Schachterneuerung zentraler Zulaufschacht B 1 zum HPW Geltow 
• Sanierung von Schmutzwasserpumpwerken in den OT Caputh und Geltow 

entsprechend den Prioritäten der EWP/NGP 
• Begleitung des Radwegebaus Ferch Bahnhof Lienewitz 
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Ergebnisse aus dem Fachbereich Finanzen 
 

1. Haushalt und Kämmerei 
2. Liegenschaften  
3. Gebäudemanagement 
 

zu 1. Haushalt und Kämmerei 

Haushalt 

Die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2026 wurde von der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Schwielowsee in ihrer Sitzung am 10. Dezember 2025 beschlossen und 
anschließend ordnungsgemäß im Amtsblatt Nr. 12/2025 öffentlich bekannt gemacht. Damit 
konnte der Haushaltsvollzug fristgerecht zum 01. Januar 2026 aufgenommen werden. 
Eine vorläufige Haushaltsführung gemäß § 69 der Brandenburgischen Kommunalverfassung 
war nicht erforderlich. Die Verwaltung verfügte somit von Beginn des Haushaltsjahres an 
über die notwendige haushaltsrechtliche Handlungsfähigkeit, um geplante Maßnahmen und 
laufende Aufgaben ohne Einschränkungen umzusetzen. 

Grundsteuerreform 

Im Zuge der bundesweiten Grundsteuerreform wurden durch die Verwaltung der Gemeinde 
Schwielowsee rund 6.000 neue Grundsteuerbescheide erstellt und im Januar 2025 an die 
Grundstückseigentümerinnen und Grundstückseigentümer versandt. Die Umstellung stellte 
sowohl für die Verwaltung als auch für die Bürgerinnen und Bürger einen erheblichen 
organisatorischen und kommunikativen Aufwand dar. 

In der Folge des Bescheidversands gingen bei der Gemeinde etwa 150 Widersprüche ein. 
Diese werden seither fortlaufend und mit der gebotenen Sorgfalt bearbeitet. Ein erheblicher 
Teil der Verfahren ist dabei von Zuarbeiten und verbindlichen Auskünften der zuständigen 
Finanzämter abhängig, insbesondere hinsichtlich der zugrunde liegenden 
Grundlagenbescheide. Die Verwaltung steht hierzu in engem Austausch mit den 
Finanzbehörden und informiert die betroffenen Bürgerinnen und Bürger fortlaufend über den 
Bearbeitungsstand. 

Auftragsverwaltung 

Im Rahmen der fortschreitenden Digitalisierung der Verwaltungsprozesse wurde im 
September 2024 mit der Einführung einer elektronischen Auftragsverwaltung begonnen. Ziel 
dieser Maßnahme ist eine effizientere, transparentere und nachvollziehbare Abwicklung von 
Beschaffungen und Bestellungen innerhalb der Gemeindeverwaltung. 

Das System ermöglicht den Mitarbeitenden einen jederzeit aktuellen Überblick über den 
Status der von ihnen initiierten Aufträge, erleichtert die interne Abstimmung und trägt zur 
Optimierung der haushaltsrechtlichen Steuerung bei. Die elektronische Auftragsverwaltung 
wird schrittweise in weiteren Organisationseinheiten ausgerollt und ist bereits erfolgreich in 
der verlässlichen Halbtagsgrundschule Caputh, in den Sachgebieten Bürgerservice/Ordnung 
und Sicherheit sowie Bauen und Planen im Einsatz. 

Neuregelung § 2b Umsatzsteuergesetz 

Die Vorbereitungen zur Umsetzung der Neuregelung des § 2b Umsatzsteuergesetz werden 
weiterhin planmäßig vorangetrieben. In enger Zusammenarbeit mit dem Steuerberater der 
Gemeinde werden derzeit sämtliche relevanten Leistungsbeziehungen analysiert, steuerlich 
bewertet und organisatorisch vorbereitet. 
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Ziel ist es, die Einführung der umsatzsteuerlichen Behandlung kommunaler Leistungen zum 
01. Januar 2027 rechtssicher und verwaltungspraktikabel umzusetzen. Sofern auf Bundes- 
oder Landesebene erneut gesetzliche Möglichkeiten zur Verschiebung des 
Einführungszeitpunkts eröffnet werden sollten, wird die Gemeinde diese Optionen sorgfältig 
prüfen und – sofern sachgerecht – in Anspruch nehmen. 

Jahresabschlüsse 

Die Jahresabschlüsse der Haushaltsjahre 2021 und 2022 wurden durch das 
Rechnungsprüfungsamt des Landkreis Potsdam-Mittelmark geprüft und der 
Gemeindevertretung in ihrer Sitzung am 10. Dezember 2025 zur Beschlussfassung 
vorgelegt. Die Gemeindevertretung beschloss beide Jahresabschlüsse und erteilte der 
Bürgermeisterin für die genannten Haushaltsjahre die Entlastung. 

Die Jahresabschlüsse der Haushaltsjahre 2023 und 2024 wurden im Jahr 2025 dem 
Rechnungsprüfungsamt des Landkreises Potsdam-Mittelmark zur Prüfung übergeben. Die 
Verwaltung arbeitet parallel weiterhin an der termingerechten Aufstellung der folgenden 
Jahresabschlüsse, um die gesetzlichen Anforderungen an Transparenz, Nachvollziehbarkeit 
und Haushaltsdisziplin nachhaltig zu erfüllen. 

 

Zu 2. Liegenschaften 

Sicherung und Ankauf strategisch relevanter Flächen 

Zur langfristigen Umsetzung des künftigen Verkehrskonzeptes im Bereich Geltow Nord sowie 
im Zusammenhang mit dem Bebauungsplan „Hellweg“ und der vorgesehenen Errichtung eines 
neuen Feuerwehrstandortes wurden Gespräche mit der ProPotsdam geführt. Ziel war die 
rechtliche Sicherung bzw. der Ankauf der hierfür erforderlichen Flächen, um die verkehrliche 
und sicherheitsrelevante Infrastruktur der Gemeinde nachhaltig weiterzuentwickeln. 

Einnahmen aus der Windenergienutzung 

Im Haushaltsjahr 2025 konnten Einnahmen aus der Windenergienutzung in Höhe von 68.000 
€ vereinnahmt werden. Diese entsprechen rund 80 % der zu erwartenden Gesamteinnahmen. 
Die verbleibende Restzahlung ist für das Jahr 2026 vorgesehen. 

Pacht- und Erbbaurechtsangelegenheiten 

Im Berichtszeitraum wurden insgesamt 16 neue Pachtverträge abgeschlossen. Darüber 
hinaus erfolgten Änderungen bei drei bestehenden Erbbaurechten. Parallel hierzu wurden die 
Vorbereitungen für die Begründung von fünf weiteren Erbbaurechten aufgenommen. 

Anpassung von Nutzungsentgelten in Ferch 

Für 28 bestehende Nutzungsverträge im Ortsteil Ferch wurden die Nutzungsentgelte 
angepasst und entsprechend umgesetzt. Weitere Entgeltanpassungen sind für das Jahr 2026 
vorgesehen. 

Neuordnung der Nutzungsverhältnisse am Petzinsee 

Für den Verein „Petzinsee e. V.“ wurden die Nutzungsverträge vorbereitet. Die Flächen hatten 
zuvor den Status einer Bundeskleingartensparte. Die Neuordnung betrifft insgesamt 58 
Parzellen und stellt eine wichtige Grundlage für eine rechtssichere und zukunftsfähige Nutzung 
der Flächen dar. 
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Zu 3. Gebäudemanagement  
  
Kaufmännisches Gebäudemanagement: 

Die Abwassergebühren sind gemäß § 6 Abs. 3 des Kommunalabgabengesetzes für das Land 
Brandenburg spätestens alle drei Jahre zu kalkulieren. Die Gemeinde Schwielowsee verfolgt 
einen zweijährigen Kalkulationsrhythmus. Zuletzt erfolgte die Kalkulation der 
Abwassergebühren im Jahr 2023. Im Jahr 2025 stand demnach eine neue Kalkulation der 
Abwassergebühren für die Ortsteile Caputh und Geltow an. Die Gemeindeverwaltung hat die 
Kalkulationen für beide Ortsteile erneut extern beauftragt. Die Gebührenkalkulation für den 
Ortsteil Caputh machte eine Erhöhung aus folgenden Gründen erforderlich: 
 

1. Deutliche Steigerungen der Kosten für die technische Betriebsführung durch die 
Energie und Wasser Potsdam GmbH, insbesondere infolge gestiegener Personal-, 
Material- und Energiekosten. 

 
2. Ausgleich einer Unterdeckung aus der zurückliegenden Nachberechnung, die 

gesetzlich in die zukünftige Gebührenperiode einzustellen ist. 
 

3. Berücksichtigung von Kapitalkosten für geplante Reinvestitionen, die zur 
Sicherstellung eines dauerhaft zuverlässigen und gesetzeskonformen Betriebs der 
Abwasseranlagen notwendig sind. 

 
4. Rückgang der eingeleiteten Abwassermengen um etwa 5 %, wodurch die unverändert 

anfallenden Fixkosten auf eine geringere Bemessungsgrundlage verteilt werden 
müssen. 
 

Der Beschluss der neuen Beitrags- und Gebührensatzung für den Ortsteil Caputh erfolgte am 
15.10.2025. Der Gebührensatz für Schmutzwasser beträgt für den Ortsteil Caputh demnach 
ab dem 01.01.2026 5,73 EUR/m³. Der im Jahr 2023 ermittelte Gebührensatz für den Ortsteil 
Geltow verbleibt nach der Kalkulation im Jahr 2025 bei 4,15 EUR/m³, weshalb kein Beschluss 
einer neuen Beitrags- und Gebührensatzung für den Ortsteil Geltow notwendig war. 

Sämtliche Lieferverträge der Gemeinde Schwielowsee für Strom und Gas liefen zum 
31.12.2025 aus. Es wurden daher zeitgleiche europaweite Ausschreibungen für die 
Belieferung der Gemeinde Schwielowsee mit Ökostrom und Gas vorgenommen. Wie in den 
Jahren zuvor erfolgen die Ausschreibungen in zwei Stufen, wobei die erste Stufe am 
14.03.2025 mit der Veröffentlichung eröffnet wurde. Die Bewerbungsfrist endete am 
15.04.2025. Die zweite Phase beinhaltet die Vergabe per elektronischer Auktion. Diese wurde 
am 14.05.2025 beendet. Den Zuschlag für die Gasversorgung 2026/2027 erhielt die ZVO 
Zweckverband Ostholstein Energie GmbH, die Stromversorgung der gemeindlichen Objekte 
verbleibt bei unserem bisherigen Anbieter, den Stadtwerken Eisenhüttenstadt GmbH als 
wirtschaftlichstem Bieter. Die Stromversorgung der Straßenbeleuchtung übernehmen 
weiterhin die Stadtwerke Augsburg Energie GmbH. 

Am 29.08.2025 ist eine neue DeinFach-Packstation auf dem Potsdamer Platz direkt neben 
dem Rathaus in Betrieb gegangen. Aktuell kann diese Paketbox für den Versand und den 
Empfang von DHL- und UPS-Sendungen genutzt werden. 
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Technisches Gebäudemanagement 
 
OT Caputh 

• VHG-Schule „Albert-Einstein“ Caputh: 
 

- Mängelbeseitigung nach Wartung Brandmeldeanlage (BMA) - Austausch 
Brandmeldezentralen (3 Stk.) und Bedientableaus (Sekretariat und Feuerwehr-Informations- 
und Bediensystem - FIBS) - technischer Defekt Zentralplantine vorhanden (keine Ersatzteile 
mehr lieferbar) (ca. 22.750,- €)  

- Mängelbeseitigung nach SV-Prüfung und Wartung Sicherheitsbeleuchtungsanlagen Häuser 
1-5 (ca. 12.000, - €) 

- Mängelbeseitigung nach SV-Prüfung Sicherheitsbeleuchtungsanlagen Haus 1-3 - 
Austausch Zentralbatterieanlage (ca. 5.650,- €) 

- Mängelbeseitigung nach Wartung ENS-Anlage Häuser 1-5 (ca. 4.700,- €) 

- Erweiterung Schulhofbeleuchtung (ca. 3.400,- €) 

- Reinigung, Pflege und Nachsanden des Mini-Spielfeldes - Sportplatz (ca. 1.200,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 35.600,- €) 

• Sporthalle und Sportplatz Caputh:  
 

- Instandsetzung Spielgeräte und Fallschutzbereiche - Sportplatz (ca. 8.750,- €) 

- Mängelbeseitigung Blitzschutzanlage nach Hauptprüfung (ca. 1.400,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 7.800,- €) 

• Kita Caputh:  
 

- Netzwerkausbau / W-LAN im Kita- und Krippenbereich (ca. 44.100,- €) 

- Mängelbeseitigung nach Prüfung Blitzschutzanlage (ca. 9.100,- €) 

- Sanierung Eingangstreppenanlage mit Rampe (ca. 8.400,- €) 

- Instandsetzung Spielgeräte und Fallschutzbereiche (ca. 4.900,- €) 

- Mängelbeseitigung nach SV-Prüfung Sicherheitsbeleuchtungsanlage (ca. 1.950,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 17.200,- €) 

• Bürgerhaus und Familienzentrum Caputh: 
 

- Weiterführende Sanierungsarbeiten der HT-Räume im KG nach Erneuerung der 
  Heizungsanlagen (ca. 17.400,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 5.050,- €) 

• Bauhofgebäude Caputh: 
 
- Sanierung Sanitär- und Duschbereiche (ca. 36.850,- €) 

- Einbau einer Einbruchmeldeanlage (ca. 17.350,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 3.400,- €) 
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• Feuerwehr Caputh:  
 

- Modernisierung Beleuchtung (LED) Bestandsgebäude (ca. 9.950,- €) 

- Austausch defekter Schmutzwasserpumpe + Steuerung (ca. 3.250,- €) 

- Mängelbeseitigung LFA - Sanierung Schachthals und Rinnen (ca. 2.000,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 5.800,- €) 

• Sportmehrzweckgebäude und Sportplätze Caputh:  
 

- Mängelbeseitigung Heizungsanlage nach Schornsteinfegerprüfung (ca. 1.300,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 2.600,- €) 

• Heimathaus Caputh:  
 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 450,- €) 

• Öffentliche WC-Anlage Caputh:  
 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 1.100,- €) 

 

OT Ferch 

• Verwaltungsgebäude Ferch: 
 

- Modernisierung Trauzimmer im 1. OG - Elektro-, Bodenbelags- und Malerarbeiten, inkl. 
Fenstererneuerung und Montage Sonnenschutzanlagen (ca. 43.250,- €) 
 

- Erweiterung EMA-Anlage mit Brandmeldekomponenten nach Brandschutzbegehung FW - 
Brandfrüherkennung Tiefgarage und Archiv, Einbau überwachter FW-Schlüsseltresor (ca. 
27.700,- €) 
 

- Sanierung / Erneuerung Außentreppenanlage – Natursteinplattenbelag (ca. 7.300,- €) 

- Mängelbeseitigung nach Wartung Sicherheitsbeleuchtung (ca. 1.750,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 16.600,- €) 

• Kita Ferch: 
 

- Mängelbeseitigung Heizungsanlage - Austausch und Umbau Wärmepumpe und WW-
Speicher (ca. 57.300,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 9.900,- €) 

• Feuerwehr Ferch:  
 
- Mängelbeseitigung Druckluft- / Kompressoranlage (ca. 2.150,- €) 

- Mängelbeseitigung nach Wartung Heizungsanlage (ca. 1.600 ,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 5.750,- €) 

• Sportmehrzweckgebäude Ferch:  
 

- Instandsetzung Brunnen- und Beregnungsanlage (ca. 8.050,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 4.050,- €) 
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• Objekt Burgstraße 1 im OT Ferch: 
 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 1.400,- €) 

• Jugendgemeinschaft Ferch im Objekt Burgstraße 1:  
 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 800,- €) 

• „Altes Schulhaus“ OT Ferch Burgstraße 1a: 
 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 2.000,- €) 

• Kossätenhaus Ferch:  
 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 1.550,- €) 

• Waldfriedhof mit Kapellengebäude, Friedhöfe Kammerode und „Beelitzer Str.“ 
Ferch:  
 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 1.300,- €) 

 

OT Geltow 

• VHG-Schule „Meusebachgrundschule“ Geltow:  
 

- Instandsetzung defekter Raffstoreanlagen (ca. 5.850,- €) 

- Lieferung und Montage Verschattungsanlage - Spielplatz Schulhof (ca. 4.900,- €) 

- Mängelbeseitigung nach Wartung und SV-Prüfung Brandmeldeanlage (ca. 1.500 ,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 42.900,- €) 

• Kita Geltow:  
 

- Umgestaltung Rutschenhügel – neue Kletterkombi und Federwipper (ca. 29.400,- €) 

- Erneuerung Außenmarkisenanlage Krippe (ca. 8.500,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 13.400,- €) 

• Sporthalle und Sportplatz Geltow:  
 

- Reinigung, Pflege und Nachsanden des Mini-Spielfeldes - Sportplatz (ca. 950,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 4.050,- €) 

• Feuerwehr Geltow: 
 

- Mängelbeseitigung nach Wartung LFA - Erneuerung Schwimmer (ca. 1.450,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 4.700,- €) 

• Sportmehrzweckgebäude und Vereinshaus Geltow: 
 

- Mängelbeseitigung nach Wartung BMA - Austausch der automatischen 

Brandmelder (ca. 8.150,- €) 

- Mängelbeseitigung RLT-Anlage - Vereinsgebäude "Grashorn" (ca. 5.950,- €) 
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- Mängelbeseitigung nach Wartung und SV-Prüfung HA - Austausch FAT (ca. 5.900,- €) 

- Austausch marodes Dachfenster, inkl. Dachabdichtungsarbeiten - Vereinsgebäude 
"Grashorn" (ca. 4.500,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 8.700 €) 

• Jugendtreff Geltow: 
 

- Instandsetzung Elektroanlage und Austausch von defekten Leuchten (ca. 2.350,- €) 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 400,- €) 

• Bürgerclub Wildpark-West:  
 

- diverse Wartungs-, Prüfungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 1.000,- €) 
 

Gesamtinvestition technisches Gebäudemanagement 2025:  ca. 642.400,- € 

 
Ergebnisse aus dem Fachbereich Bauen und Planen 
 
Die Höhe der Gesamtinvestition 2025 betrug ca. 562.200 Euro davon ca. 421.700 Euro 
investive Maßnahmen mit Fördermitteln und ca. 140.500 Euro investive Maßnahmen ohne 
Fördermittel. Für Pflichtaufgaben wurden ca. 537.300 Euro ausgegeben. Somit wurde 
insgesamt ein Volumen von ca. 1.099.500 Euro umgesetzt. 
 
Es wurden im Jahr 2025, ca. 470.000 Euro Fördermittel abgerufen.  
 
Für Straßeninstandhaltungsmaßnahmen wurden im Jahr 2025 ca. 155.000 Euro und für 
Wartungsarbeiten der Regenwasseranlagen insgesamt ca. 72.000 Euro ausgegeben.  
 
OT Caputh 
Errichtung einer Fahrradabstellanlage am Bahnhof Caputh-Geltow 
Gesamtkosten:         ca. 41.000 € 
davon 2025 umgesetzt:       ca. 33.000 € 
ca. 25.600 € Förderung BMWK (70 % der zuwendungsfähigen Kosten) 
ca. 7.300 € Förderung LK PM (20 % der zuwendungsfähigen Kosten) 
 
Umgestaltung des Bahnhofsvorplatzes Caputh-Schwielowsee 
Gesamtkosten:         ca. 61.000 € 
davon 2025 umgesetzt:       ca. 61.000 € 
ca. 45.750 € Förderung LBV (75 % der zuwendungsfähigen Kosten) 
ca. 9.150 € Förderung LK PM (15 % der zuwendungsfähigen Kosten) 
 
Umgestaltung des Bahnhofsvorplatzes Caputh-Geltow 
Gesamtkosten:         ca. 119.000 € 
davon 2025 umgesetzt:       ca.   20.000 € 
ca. 89.250 € Förderung LBV (75 % der zuwendungsfähigen Kosten) 
ca. 17.850 € Förderung LK PM (15 % der zuwendungsfähigen Kosten) 
 
Erneuerung Parkplatz Sporthalle Caputh 
Gesamtkosten:         ca. 41.000 € 
davon 2025 umgesetzt:       ca. 41.000 € 
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Machbarkeitsstudie zur barrierefreien Überquerung am Caputher Gemünde 
Gesamtkosten        ca. 45.500 € 
davon 2025 umgesetzt       keine Ausgaben 
ca. 36.400 € Förderung Landesbetrieb Straßenwesen (80 % der zuwendungsfähigen Kosten) 
 
Straßenausbau Schmerberger Weg 2.BA 
Gesamtkosten:                                                                ca.    1.800.000 € 
davon 2025 umgesetzt (Planungskosten):     keine Ausgaben 
mögliche Förderung über den LS, ist beantragt:    ca. 890.000 € 
 
Vhg / iKb Schule Caputh – Erweiterung Haus 5 
Für dieses Projekt hat die Gemeinde Schwielowsee die Baugenehmigung im Juni 2021 
erhalten. Eine Ausschreibung konnte bisher nicht erfolgen, aufgrund der noch nicht bewilligten 
Fördermittel. 
Gesamtkosten:                                                                ca.   5.000.000 € 
davon 2025 umgesetzt:       keine Ausgaben 
Fördermöglichkeiten offen 
 
Vhg / iKb Schule Caputh – denkmalgerechte Sanierung Gebäudehülle Haus 2 
Für dieses Projekt wurden die Planungen der Leistungsphasen 1 und 2 einschl. Bauphysik, 
Tragwerksplanung und Holzschutzgutachten im Okt. 2023 beauftragt. 
Gesamtkosten:                                                                ca. 900.000 € 
davon 2025 umgesetzt:       keine Ausgaben 
Fördermöglichkeiten werden geprüft 
 
 
- Bearbeitung von   49 Baumfällanträgen (2024 waren es 42 Anträge im Vergleich) 
 
Gemäß der Baumschutzsatzung der Gemeinde Schwielowsee sind für die zu fällenden Bäume 
entsprechende Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen in Form von Neuanpflanzungen oder 
Ausgleichszahlungen durchzuführen. 
 
- Bearbeitung von  46 Vorbescheiden, Bauanträgen und Nutzungsänderungen  

(2024 waren es 62 im Vergleich) 
 
- Fertigstellung von  12 Bauvorhaben (2024 waren es 19 im Vergleich) 
 
 
OT Ferch 
Anbau Gerätehaus FFW Ferch mit 2 Stellplätzen 
Gesamtkosten:         ca. 470.000 € 
davon 2025 umgesetzt       ca. 289.000 € 
100.000 € Förderung LK PM (Festbetragsförderung) 
333.000 € Förderung beim MIK (Festbetragsförderung) 
 
Planung einer Mehrzweckhalle mit Sportfunktion in Ferch 
Das Architektenbüro GKK & Partner hat in Abstimmung mit dem Ortsbeirat Ferch, dem 
Fachbereich Bauen und Planen und vielen anderen Beteiligten die zukünftige Mehrzweckhalle 
Ferch geplant. Der Bauantrag soll in 2026 eingereicht werden. 
Aus haushalterischen Gründen ist die Finanzierung noch nicht gesichert. 
 
Gesamtkosten aus Kostenberechnung 2022:     ca.    4,961 Mio € 
Gesamtkosten bei Umsetzung 2026      
mit jährlichem Zuwachs der Baukosten von 5%:    ca.     6,05 Mio € 
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davon 2022 umgesetzt Planungskosten     ca. 121.000 € 
davon 2023 umgesetzt Planungskosten     ca. 165.000 € 
davon 2024 umgesetzt Planungskosten     ca.   68.000 € 
davon 2025         keine Ausgaben  
50.000 € Planungskostenzuschuss vom Kreissportbund in 2025 erhalten 
 
Ausbau Parkplatz Neue Scheune 
Gesamtkosten:         ca. 400.000 € 
davon 2025 umgesetzt (Planungskosten):     keine Ausgaben 
ggf. förderfähig (70 % der zuwendungsfähigen Kosten) 
 
Geh- und Radweg Sperlingslust,  
RW und Fahrbahn K 6907 OA Ferch - Bahnhof Ferch, Lienewitz einschl. Gehwege OL 
Ferch 
Planung und Bau erfolgt durch den Kreisstraßenbetrieb unter Mitwirkung der Gemeinde 
Schwielowsee. Es wurde eine Planungsvereinbarung zwischen den o.g. Partnern 
abgeschlossen. 
Beginn der vorbereitenden Arbeiten zur Trassenherstellung: 11/2025 
Beginn der Ausbauarbeiten      :  04/2026-12/2026 
Gesamtkosten der Maßnahme      ca. 3,650 Mio. € 
Anteilige Kosten Gemeinde Schwielowsee     ca.  295.000 € 
davon 2025 umgesetzt       keine Ausgaben 
Förderung Landesbetrieb Straßenwesen (75 % der zuwendungsfähigen Kosten) 
 
Sanierung der Straße Seddiner Weg 
Gesamtkosten:         ca. 48.000 € 
davon 2025 umgesetzt         ca. 48.000 € 
 
Errichtung der Buswartehäuschen Bushaltestelle „Hohe Eichen“ 
Gesamtkosten:         ca.   8.000 € 
davon 2025 umgesetzt:       ca.   8.000 € 
 
- Bearbeitung von 33 Baumfällanträgen (2024 waren es 34 Anträge im Vergleich) 
 
Gemäß der Baumschutzsatzung der Gemeinde Schwielowsee sind für die zu fällenden Bäume 
entsprechende Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen in Form von Neuanpflanzungen oder 
Ausgleichszahlungen durchzuführen. 
 
- Bearbeitung von 21 Vorbescheiden, Bauanträgen und Nutzungsänderungen 
(2024 waren es 22 im Vergleich) 
 
- Fertigstellung von 4  Bauvorhaben (2024 waren es 4 im Vergleich) 
 
 
OT Geltow 
Schulsportanlage Moosweg 
Der Bauantrag für den Neubau der Schulsportanlage (am 05.10.2021 eingereicht) wurde vom 
Landkreis Potsdam-Mittelmark am 07.11.2022 genehmigt. Aus haushalterischen Gründen und 
fehlender Fördermittel konnte die komplette Schulsportanlage nicht realisiert werden.  
 
Erweiterte Maßnahmen: 
Grünanlagen         ca. 3.000 € 
Containeranlage und Fundamente:      ca. 7.000 € 
 



 Jahresbericht 2025 der Bürgermeisterin  11 

Umbau Knotenpunkt B1/Caputher Chaussee 
Gesamtkosten:         ca. 300.000 € 
davon 2025 beauftragt         ca. 33.500 € 
 
 
- Bearbeitung von 66 Baumfällanträgen (2024 waren es 49 im Vergleich) 
 
Gemäß der Baumschutzsatzung der Gemeinde Schwielowsee sind für die zu fällenden Bäume 
entsprechende Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen in Form von Neuanpflanzungen oder 
Ausgleichszahlungen durchzuführen. 
 
- Bearbeitung von 32 Vorbescheiden, Bauanträgen und Nutzungsänderungen 
(2024 waren es 19 im Vergleich) 
 
- Fertigstellung von    14 Bauvorhaben (2024 waren es 5 im Vergleich) 
 
Straßenbeleuchtung Umrüsten auf LED – Beleuchtung Ortsteile Geltow und Caputh 
Gesamtkosten        ca. 18.700 € 
Insgesamt Förderung ca. 3.700 € im Rahmen der Richtlinie des Landkreises Potsdam-
Mittelmark zur Förderung von Klimaschutz- und Klimafolgenanpassung 
 
Für die Gemeinde Schwielowsee erarbeitete oder begonnene Planverfahren 2025: 
 
OT Caputh 

- B-Plan: „Campingplatz Himmelreich“ 
- B-Plan: „Wohnpark Dr. Ernst Ising an der Max-Planck-Straße“ 
- B-Plan: „Caputh Mitte“, 1. Änderung (Erweiterung REWE-Markt) 
- B-Plan: „Gewerbepark Caputh in 3 Teilbereichen“ (Aufstellungsbeschluss) 

 
OT Ferch 
- B-Plan: „Erweiterung Gewerbegebiet Ferch“ 
- B-Plan: „F1 südwestlich der Beelitzer Straße“ 
- B-Plan: „1/24 Burgstraße“ 
- 1. FNP-Änderung „Mehrzweckhalle Ferch “ 
- B-Plan „Alfred-Pfitzner-Weg“ 
- Änderung B-Plan Autobahnhotel 
- 2. FNP Änderung Teilbereich „Erweiterung Gewerbegebiet Ferch“  
 
OT Geltow 
- B-Plan: „Mühlenberg“ 
- B-Plan: „Wohnen Am Petzinsee“  
- B-Plan: „Wildparkstraße 1“  
- B-Plan: „Einzelhandelsbetrieb Hauffstraße 34“, 1. Änderung (Erweiterung REWE- 
 Markt ruht) 
 
Alle Ortsteile 
-  Fertigstellung INSEK (Integriertes Stadtentwicklungskonzept)  
-  Erstellung einer Kommunalen Wärmeplanung 
 
 
Ziele und Vorschau der Projekte im Jahr 2026 
 
Im Jahr 2026 werden, wie im Jahr 2025, je nach Haushaltslage wichtige 
Infrastrukturmaßnahmen geplant, fertig gestellt und abschnittsweise umgesetzt: 
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• Bearbeitung weiterer Bebauungspläne gemäß Prioritätenliste 
• Erschließungsplanung Gewerbegebiet Ferch 
• Umsetzung der Entwicklungsziele aus dem B-Plan Caputh-Mitte  
• Mehrzweckhalle Ferch: Schaffung Planungsrechtlicher Voraussetzungen incl. FNP-

Änderung mit dem Ziel der Erwirkung einer Baugenehmigung 
• Planungsvorbereitung Kreisstraßenausbau Friedrich-Ebert-Straße Caputh 
• Schulsportfläche Schule Geltow, Moosweg 
• Baumaßnahmen zur Raumerweiterung für die Grundschule Caputh; Baustart, wenn 

Fördermittel bewilligt werden 
• Weiterführende Planungen (LP 3 – 6) zur Sanierung der Gebäudehülle Haus 2 der 

Grundschule Caputh, Antragstellung Fördermittel 
• Weitere schrittweise Umsetzung des Radverkehrskonzeptes 
• Fertigstellung Umgestaltung Bahnhofsvorplatz Caputh-Geltow 
• Caputher Gemünde: Erarbeitung einer genehmigungsfähigen Planung 
• Erweiterung des Spielplatzes am Caputher Gemünde 
• Verbesserung der Platzgestaltung Neue Scheune Ferch, nach Bewilligung von 

Fördermitteln 
• Verbreiterung des Geh- und Radweges am Strandbad Ferch 
• Erarbeitung der Machbarkeitsstudie zur barrierefreien und kostenneutralen 

Überquerung des Caputher Gemündes 
• Beginnende Umsetzung des Verkehrskonzeptes Geltow-Nord und der Verkehrs-

untersuchung Geltow-Süd in Abhängigkeit der begonnenen B-Pläne 
• Planung Verbindung „Am Mühlenberg“ zur „Hauffstraße“ im Zusammenhang mit dem 

Verkehrskonzept Geltow-Nord 
• Ersatzneubau der Nutriox-Anlage am Forsthaus Templin am HPW Caputh mit 

Wirtschaftlichkeitsbetrachtung für das verwendete Dosiermittel 
• Einzelne Schachtsanierungen in Caputh und Geltow  
• Schachterneuerung zentraler Zulaufschacht B 1 zum HPW Geltow 
• Sanierung von Schmutzwasserpumpwerken in den OT Caputh und Geltow 

entsprechend den Prioritäten der EWP/NGP 
• Begleitung bei einem möglichen Baubeginn des Breitbandausbaus im OT Ferch durch 

die private Kommunikationsfirma DNS.NET, bzw. im OT Geltow/Wildpark West durch 
die Deutsche Glasfaser Begleitung durch das Sachgebiet Bauen und Planen 

• Begleitung des Radwegebaus Ferch Bahnhof Lienewitz 
• Fertigstellung der Modifizierung Stellplatzsatzung 

 
 
Ergebnisse aus dem Kultur- und Tourismusamt 
 
Kulturangebote im Jahr 2025:  

Nachfolgende Kulturangebote konnten durch die anteilige finanzielle Unterstützung aus dem 
Haushalt der Gemeinde ermöglicht werden und wurden vom Kultur- und Tourismusamt durch 
Bewerbung unterstützt: 

Fercher Obstkistenbühne: 
8 Sommerkonzerte inklusive Auftritte beim Fährfest und beim Fahrradsonntag. Darüber hinaus  
5 „Schwielowseekonzerte am Feldsteinkamin“. 

Caputher Musiken: 
11 Konzerte inklusive Jubiläumskonzert „30 Jahre Caputher Musiken“, Konzerte im Schloss 
Caputh, im Schlosspark, in der Kirche und im Garten des Einsteinhauses, insgesamt ca. 1.000 
Besucherinnen und Besucher. Bewerbung des Caputher Orgelsommers, veranstaltet von der 
Evangelischen Kirchengemeinde Caputh. 
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Kulturforum Schwielowsee: 
3 Veranstaltungen: Kabarett, Lesung und Adventskonzert. Zusätzlich zum 18. Mal die 
etablierte Kunsttour Caputh am letzten August- und ersten Septemberwochenende, in diesem 
Jahr erstmals mit einem Kunstmarkt im Schlosshof Caputh.  

Havelländische Malerkolonie: 
3 Ausstellungen im Museum der Havelländischen Malerkolonie, Beteiligung an den Kunst- 
und-Kultur-Tagen in Ferch sowie am Aktionstag „Feuer & Flamme“, Unterhaltung des Depots. 
 
Initiativkreis Albert-Einstein-Haus Caputh e.V.: 
Dauerausstellung „Einstein in Caputh“ mit 1400 Besuchern, 1 Lesung, 3 Vortragsabende, 
besonders zu 100 Jahren Quantenphysik, Beteiligung am 48. Internationalen Museumstag, 
am Geschichtstreff Brandenburg und am Aktionstag „Feuer & Flamme für unsere Museen“. 
 
Ferner werden mit Mitteln aus den drei Ortsbudgets lokale Vereine und ihre öffentlichen 
Veranstaltungen/ Angebote mit Fördermitteln und Bewerbung durch das Kultur- und 
Tourismusamt unterstützt. 
 
Vereinsförderung 
So wurden auch im Jahr 2025 wieder Fördermittel an gemeinnützige Vereine und Institutionen 
als freiwillige Leistungen ausgereicht. Von der Gesamtsumme in Höhe von 110.000 € gingen 
entsprechend der Zahl der Einwohner: 24.000 € an Vereine und Organisationen nach Caputh, 
11.600 € nach Ferch und 37.300 € nach Geltow. Mit dem Rest wurden die 
Bewirtschaftungskosten für Begegnungsstätten, Sportvereine und Jugendräume in den 
Ortsteilen getragen.  
Darüber hinaus erhielten überregional wirkende Vereine Projekt- und Investitionszuschüsse in 
Höhe von 31.000 € aus dem Haushalt der Gemeinde. 
 
Eigene Veranstaltungen des Kultur- und Tourismusamtes und der Gemeinde 
 
8. Auszeit im April und Mai 
Erfrischt und gestärkt durch den Frühling: Im Jahr 2025 fand die Auszeit in Schwielowsee 
bereits zum achten Mal statt. Dreizehn regionale Gesundheitspartnerinnen und -partner boten 
im Rahmen der Kampagne ein vielfältiges Programm in den Bereichen Entspannung, 
Bewegung, Ernährung und Coaching an. Das Angebot reichte von Meditation, Tanz und 
Radfahren über gesunde Ernährung, Fasten und Achtsamkeit bis hin zu Sport- und Coaching-
Einheiten. Neu in diesem Jahr war ein jahresübergreifender Flyer, der die beiden 
Nebensaison-Kampagnen Auszeit und KreativHerbst auf Vorder- und Rückseite präsentiert. 
Die Gestaltung übernahm ein regionaler Künstler. Zur Bewerbung wurde neben einer Anzeige 
im Stadtmagazin MittZeit auch eine Social-Media-Kampagne auf Instagram und Facebook 
durchgeführt. Mit einem relativ kleinen Budget konnten über 8.600 Konten erreicht, rund 
17.000 Impressionen generiert und knapp 300 Website-Besuche verzeichnet werden. Das 
Feedback der beteiligten Partnerinnen und Partner unterstreicht die Bedeutung der 
Kampagne. Eine Weiterführung im Jahr 2026 ist unbedingt erwünscht. 

5. Tourismuswerkstatt Schwielowsee 
Bereits zum fünften Mal lud das Kultur- und Tourismusamt am 3. April 2025 zur 
Tourismuswerkstatt ein. Rund 30 Partnerinnen und Partner folgten der Einladung zum 
gemeinsamen Saisonauftakt in den Sitzungssaal des Rathauses. Mit dabei waren Akteure aus 
den Bereichen Kultur und Kunst, Gesundheit, Unterkünfte, Gastronomie, Vereine und Politik – 
alle vereint in dem Ziel, den Tourismus in der Region voranzubringen. Bürgermeisterin Kerstin 
Hoppe betonte die Bedeutung des Titels staatlich anerkannter Erholungsort und 
Tourismusmanagerin Meike Jänike berichtete mit ihrem Team aus der Tourist-Information und 
gab einen aktuellen Einblick in die Entwicklung des Tourismus in Schwielowsee. Matthias 
Kühn vom Tourismusverband Havelland zeigte auf, wie die gesamte Reiseregion durch 
gezielte Kooperationen an Sichtbarkeit gewinnt. Ergänzend stellte Bettina Wedde von der 
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Tourismus-Marketing Brandenburg die neue touristische Landesmarke vor. Die Veranstalter 
rundeten das Programm mit einem Ausblick auf die Highlights im Jahr 2025 ab.  
 
7. Weißes Fest am 21. Juni 2025 
Das Weiße Fest wurde am 21. Juni 2025 in allen drei Ortsteilen gefeiert: in Ferch auf der 
Seewiese, in Geltow auf dem Gelände der Geltower Angelfreunde 1946 der DAV e.V. und in 
Caputh auf der Fährwiese am Gemünde auf der Geltower Seite. Alle Standorte waren gut 
besucht und die (vornehmlich) weiß gekleideten Gäste genossen das musikalische Programm, 
das selbst mitgebrachte und vor Ort ergänzte Picknick und den Ausblick aufs Wasser. Auf 
vielfachen Wunsch fand das Fest in Caputh wieder direkt an der Havel statt, was sehr gut 
angenommen wurde. Ein Highlight in Ferch beispielsweise war die Feuershow, die die Gäste 
um 21 Uhr bestaunen konnten. Erneut waren zahlreiche ehrenamtliche Helferinnen und Helfer 
im Einsatz – ein herzliches Dankeschön dafür! 
 
23. Fährfest am 2. August 2025 
Das 23. Fährfest konnte auch im Jahr 2025 erfolgreich organisiert werden. Ein buntes 
Programm für die ganze Familie, die legendäre Wasserskishow, Live-Musik, eine Vielzahl an 
neuen Künstlerinnen und Künstlern und zum krönenden Abschluss das Feuerwerk 
begeisterten die Besucherinnen und Besucher.  
 
STADTRADELN vom 7. bis 27. September 2025 
Auch im Jahr 2025 ist die Aktion STADTRADELN vom Landkreis Potsdam-Mittelmark 
mitfinanziert worden und auch wenn die Gesamtkilometer etwas unter dem Vorjahresergebnis 
lagen, zeigt sich: Die Begeisterung fürs Radfahren ist in unserer Gemeinde ungebrochen.  
208 aktive Radelnde in 14 Teams legten gemeinsam 43.666 Kilometer zurück und sparten 
damit rund 7 Tonnen CO₂ ein. Im landesweiten Vergleich belegte Schwielowsee Platz 41 von 
87 Kommunen und Platz 1.374 von 3.002 Gemeinden bundesweit. Damit konnte sich die 
Gemeinde auch in diesem Jahr wieder in der oberen Hälfte der teilnehmenden Kommunen 
behaupten. Eine Besonderheit in diesem Jahr: Es gab gleich zwei STADTRADELN-Stars, die 
mit großem Einsatz Kilometer sammelten und andere zum Mitmachen motivierten: Nadine 
Stephan und Ulf-Eric Kitzmann verzichteten während der drei Aktionswochen komplett auf das 
Auto und berichteten in ihren Blogbeiträgen über ihre Erfahrungen auf heimischen Radwegen.  
Die feierliche Preisverleihung fand am 4. November auf dem Schlosshof in Caputh statt. Das 
Ziel bleibt klar: 2026 möchten wir noch mehr Menschen in Schwielowsee zum Mitradeln 
motivieren – für Bewegung, Gemeinschaft und ein gutes Klima. 
 
26. Fahrradsonntag am 21. September 2025 
Mit in diesem Jahr besonders vielen musikalischen Stationen war der 26. Fahrradsonntag nicht 
nur ein sportlicher Ausflug, sondern auch ein stimmungsvoller Sommerabschluss und zugleich 
ein idyllischer Start in den Herbst am Schwielowsee. An jeder Station in den drei Ortsteilen 
Caputh, Ferch und Geltow sowie im Gemeindeteil Wildpark-West wurden die Radelnden mit 
Musik, Kulinarik und einer lebendigen Atmosphäre empfangen. Auch die Stadt Werder (Havel) 
hat ihr Programm zum Fahrradsonntag erweitert und sich finanziell an den Kosten für den 
Flyer beteiligt. Ein herzliches Dankeschön gilt allen Vereinen, Initiativen, Kitas, Schulen, 
Feuerwehren, Kulturveranstaltern und engagierten Helferinnen und Helfern, die den Tag mit 
guter Laune mitgestaltet haben.  

8. KreativHerbst in Schwielowsee im Oktober  
Im Oktober lud der KreativHerbst Kunstinteressierte und Neugierige ein, in vielfältige 
künstlerische Workshops einzutauchen und selbst aktiv zu werden. Zehn regionale 
Künstlerinnen und Künstler öffneten ihre Ateliers und gaben ihr Können in inspirierenden 
Kursen weiter – von Malerei und Holzschnitt über Weben und Schreiben bis hin zu Tanz, 
Stimme und Kräuterkunde. Neben den Print-Anzeigen in den Zeitschriften INPotsdam, 
PotsKids und MittZeit konnte insbesondere auch das Online-Marketing mit einer Meta-Anzeige 
(Facebook, Instagram) eine beachtliche Reichweite von 27.220 Personen,  
64.724 Impressionen und 853 Klicks auf den Link zum Programm auf der Website des 
Schwielowsee-Tourismus generieren. Wie die Auswertung zeigte, erreichte die Online-
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Kampagne vor allem kulturinteressierte Frauen aus dem Großraum Berlin-Brandenburg und 
trug mit vergleichsweise geringen Kosten wesentlich zur Sichtbarkeit des KreativHerbst bei. 
Das Projekt stärkt die Wahrnehmung der Gemeinde Schwielowsee insgesamt als lebendigen 
Ort für Kunst, Kreativität und kulturelle Begegnung.   
 
Projekt „Flimmerland“: Kino-Nachmittag am 22. November 2025 in Geltow 
Erstmals hat die Gemeinde Schwielowsee im Jahr 2025 gemeinsam mit der Stiftung für 
Engagement & Bildung e.V. zu einem besonderen Filmnachmittag eingeladen. Das mobile 
Kino „FlimmerLand“ bringt große Leinwandmomente in Gemeinden ohne eigenes Kino und 
verwandelte die Mehrzweckhalle in Geltow für einen Tag in einen Kinosaal. Ziel des Projekts 
ist es, Menschen unterschiedlichen Alters zusammenzubringen und den Austausch über das 
Leben in der eigenen Kommune zu fördern. Gezeigt wurde der Film „Grüße vom Mars“ – eine 
berührende, warmherzige Geschichte über Tom, einen zehn Jahre alten Jungen mit Autismus, 
dessen Anderssein zugleich seine große Stärke ist und dessen Faszination für das Weltall ihm 
viel Kraft gibt. Den Auftakt gestaltete der Initiativkreis Albert-Einstein-Haus Caputh e.V.: In 
einem kurzen, kindgerecht aufbereiteten Impuls erläuterte Dr. Volker Müller, was Albert 
Einstein am Weltraum faszinierte – und schlug so die Brücke zwischen Wissenschaft und 
Fantasie, zwischen Einstein und Tom. Der Eintritt war frei. Gefördert wurde das Projekt mit 
Mitteln der Staatskanzlei des Landes Brandenburg – Koordinierungsstelle Tolerantes 
Brandenburg / Bündnis für Brandenburg. 

Ortsführungen durch Caputh in der Saison von April bis Oktober 
Die Gästeführungen von TI-Mitarbeiterin Claudia Goerke wurden auch im Jahr 2025 
fortgesetzt. In der Saison von April bis Oktober findet einmal monatlich, jeweils montags, eine 
kostenlose Ortsführung durch Caputh für Gäste mit Gästekarte statt. Auf dem Weg vom 
Logierhaus am Schloss Caputh zum Gemünde erfahren die Besucherinnen und Besucher 
Wissenswertes über Ort, Leute und Geschichte des einstigen Schifferdorfes. Die Termine der 
Ortsführungen sind im Kalender auf der Tourismus-Website und im Havelboten zu finden.  
 
Aktuelle Druckerzeugnisse im Kultur- und Tourismusamt 
Im Jahr 2025 sind mehrere Flyer für die Tourist-Information nachgedruckt worden: So wurden 
die Bestände der gut angenommenen Radkarte sowie der Pläne für die Ortsteile und der 
Freizeitkarte aufgefüllt. Einen Relaunch hat der Lauschtour-Flyer erfahren. Das neue 
Reisejournal mit Gastgeberverzeichnis lag ab Januar 2025 in der Tourist-Information aus und 
wird regelmäßig an interessierte Gäste verschickt.  
Zum Ende des Jahres wurde die Neuauflage für 2026 fertiggestellt, die mit neuen Motiven aus 
einem 2025 beauftragten Fotoshooting aufgewertet und insgesamt aktualisiert worden ist. 
Auszeit und KreativHerbst wurden im bereits erwähnten jahresübergreifenden Flyer 
präsentiert. Die Kultur- und Freizeitveranstaltungen fanden Interessierte weiter im Faltblatt 
„Veranstaltungen“ – ohne feste Termine, aber mit einem kleinen Porträt sowie den 
Kontaktdaten der Veranstalter und dem Hinweis auf den Online-Veranstaltungskalender auf 
der Schwielowsee-Tourismus-Website. Jährlich neu aufgelegt wird der Begleitflyer zur 
Gästekarte – im Jahr 2025 auch die englische Version. 
 
Messebeteiligungen 
Bereits zum dritten Mal war Schwielowsee am 26. Januar 2025 an einem Stand des 
Tourismusverbandes Havelland auf der Grünen Woche in Berlin vertreten – dieses Mal mit 
Heidi Knappe, „Kräuter-Heidi“, aus Ferch. Als Mitglied des Tourismusverbandes kann das 
Kultur- und Tourismusamt den Stand kostenlos nutzen. So können viele Gäste für einen 
Besuch in unserem staatlich anerkannten Erholungsort begeistert werden.   
Gemeinsam mit der Tourist-Information der Stadt Brandenburg an der Havel hat sich 
Schwielowsee am 13. April 2025 auch am Potsdamer Hafenfest beteiligt, um Gäste über die 
Reiseregion zu informieren. 
 
Verkauf regionaler Produkte im Shop der Tourist-Information 
Im Shop des Logierhauses stehen für Besucherinnen und Besucher eine Vielzahl von Artikeln 
unserer regionalen Anbieter aus Schwielowsee zum Kauf bereit – zusätzlich zu den Waren 
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des Schloss-Museumsshops. Durch den Verkauf regionaler Produkte (u.a. Honig, Marmelade, 
Tee, Spirituosen, Seifen, Textilien, Magnete, Kalender, Bücher) bieten wir Schwielowseer 
Kleinstunternehmen eine Plattform, ihre Artikel zu vertreiben und den Gästen damit 
individuelle Souvenirs. Weiterhin gut angenommen wurde auch im Jahr 2025 der Verkauf von 
„Fridas Eis“ aus Potsdam.  
 
Litfaßsäulen in Caputh, Ferch und Geltow 
An zentralen Orten – in Caputh am Parkplatz am Schloss, in Ferch am Potsdamer Platz vor 
dem Rathaus und in Geltow am Wimmerplatz – können lokale Vereine und gemeinnützige 
Initiativen weiterhin ihre Ankündigungen und Plakate für alle sichtbar aufhängen lassen. Die 
Säulen werden regelmäßig neu bestückt, Plakate können in der Tourist-Information 
abgegeben werden.  
 
Website Schwielowsee-Tourismus.de und Barrierefreiheit 
Das Kultur- und Tourismusamt betreibt eine sehr umfangreiche Website unter 
www.schwielowsee-tourismus.de, auf der Besucherinnen und Besucher Informationen zu 
Gastgebern, Veranstaltungen und verschiedenste Anregungen für ihren Urlaub am 
Schwielowsee erhalten. Nachdem bereits zuvor die Mindestanforderungen der EU-Richtlinie 
zur Barrierefreiheit von Websites und mobilen Anwendungen öffentlicher Stellen umgesetzt 
worden waren, konnte im Jahr 2025 mit der Softwareeinführung von EyeAble ein weiterer 
großer Schritt im Bereich der Barrierefreiheit umgesetzt werden. Besucherinnen und Besucher 
mit Einschränkungen haben jetzt die Möglichkeit, die Darstellung der Website ihren 
Bedürfnissen anzupassen – so können sie beispielsweise die Schriftgröße ändern, sich die 
Website vorlesen lassen, einen Kontrast- oder Nachtmodus aktivieren, einen Blaufilter 
einstellen oder Bilder ausblenden. Zudem wurde ein Übersetzungstool eingeführt, mit dem die 
Website mit einem Klick in eine Vielzahl von Sprachen übersetzt werden kann.  
 
Destination Solutions – Buchungsplattform auf Schwielowsee-Tourismus-Website 
Seit 2023 bietet das Kultur- und Tourismusamt Anbietern von Ferienunterkünften in 
Schwielowsee die Möglichkeit, auf der Tourismus-Website über die Buchungsplattform von 
Destination Solutions (DS) online buchbar zu sein. Ein Teil der Ferienvermieter nutzt diese 
Vermittlungsform, viele weitere sind mit ihrer Unterkunft auf Anfrage auf der Tourismus-
Website dargestellt. Die Einnahmen aus Provision für die Online-Buchungen lagen im Jahr 
2025 bei etwa 3900 €.  
 
Digitale Infostelen in Schwielowsee 
An den vier im Rahmen eines Förderprojektes von Land und Landkreis Potsdam-Mittelmark 
erhaltenen digitalen Infostelen können Gäste wie Einheimische in Caputh am Parkplatz 
Weinbergstraße, in Ferch am Parkplatz Burgstraße, in Geltow am Wimmerplatz und in 
Wildpark-West am Markt über das MeinBrandenburg-Portal touristische Informationen zu 
Schwielowsee und weit darüber hinaus erhalten. Alle dort enthaltenen Informationen können 
auch per QR-Code auf dem eigenen Smartphone abgerufen werden. Im Jahr 2024 war die 
Stele in Wildpark-West durch Vandalismus beschädigt worden. Ende Januar 2025 erfolgte die 
Reparatur durch den Hersteller. 
 
Touristisches Wegeleitsystem:  
 
Informationstafeln 
Nachdem die Informationstafeln in Geltow und Wildpark-West bereits im Frühjahr 2024 neu 
beklebt worden waren, hatten wir im Sommer 2024 auch für die Aktualisierung der 
Informationstafeln in Caputh und Ferch den Zuwendungsbescheid für eine Förderung von 
kleinteiligen touristischen Maßnahmen vom Landkreis Potsdam-Mittelmark (LAG Fläming-
Havel e.V.) erhalten. Die Neu-Beklebung ist im Jahr 2025 in der Woche vor Ostern erfolgt, 
sodass sich die Gäste nun in unserem gesamten Erholungsort wieder aktuell orientieren und 
informieren können. Eine neue Informationstafel ist am Bahnhof Caputh-Geltow aufgestellt 
worden. Gäste und Einheimische können sich darauf über den Ortsteil Geltow, seine Historie 

http://www.schwielowsee-tourismus.de/
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sowie die Sehenswürdigkeiten informieren. Finanziert wurde die Stele von der Deutschen 
Bahn InfraGO AG, die inhaltliche Zuarbeit erfolgte durch das Kultur- und Tourismusamt.  
 
Objektschilder 
Das Objektschild auf dem Krähenberg in Caputh ist Anfang Oktober 2025 erneuert worden. 
Das im Jahr 2017 erstmals aufgestellte Schild zeigte Witterungsschäden und strahlt jetzt 
wieder frisch und lesbar für Gäste und Einheimische. Der Text, der die Fauna und Flora in 
dem Trockenbiotop beschreibt, ist inhaltlich identisch geblieben. Ebenso von Witterung 
betroffen ist das Objektschild zum Haus Gallin in Wildpark-West. Der Druckauftrag ist erfolgt, 
die Beklebung wird erneuert, sobald die Witterung es im Frühjahr 2026 wieder zulässt. Mit 
Spenden der Ortsbeiratsmitglieder aus Geltow und Wildpark-West finanziert wurde ein neues 
Objektschild zum „Alten Fährweg“ in Geltow, das über die Historie des Fährbetriebs über die 
Havel informiert. Der Druckauftrag ist erfolgt, auch hier erfolgt die Aufstellung abhängig von 
der Witterung 2026.  

LAUSCHTOUR Schwielowsee und Werder (Havel) und Barrierefreiheit  
Die Lauschtour (Audiotour zu unseren Sehenswürdigkeiten mit O-Tönen von regionalen 
Akteuren und Zitaten von Fontane) wurde im Jahr 2025 786 Mal heruntergeladen. Pro 
Download ist im Schnitt mit zwei Zuhörenden zu rechnen. Mit dem Relaunch der Tour konnte 
in diesem Jahr ein großer Schritt in Richtung Barrierefreiheit gegangen werden: Alle 19 
Lauschpunkte sind jetzt mit Audiotexten versehen, die es auch Menschen mit 
Hörbeeinträchtigungen erlauben, die Tour zu erleben. Zudem haben wir in Kooperation mit der 
Stadt Werder (Havel) den Flyer zur Lauschtour neu gestaltet. Eine entsprechende 
Informationstafel zur Lauschtour soll in neuem Design am Caputher Gemünde aufgestellt 
werden. Ebenso werden die kleinen Hinweisschilder mit dem QR-Code der Tour an den 
entsprechenden Lauschpunkten ergänzt.  
 
Ausleihstatistik nextbike 
Auch im Jahr 2025 wurden unsere Stationen des Fahrradverleihsystems nextbike wieder sehr 
gut angenommen. Die Ausleihen in Schwielowsee sind im Vergleich zum Vorjahr um 19,19% 
gestiegen, die Rückgaben sogar um 87,01%. So wurden insgesamt 677 Räder ausgeliehen 
und 720 zurückgegeben.  
 

Jahresauswertung  2025 
Entwicklung 
2024-2025 2024 

Gesamtausleihen Schwielowsee 677 + 19,19% 568 
Gesamtrückgaben Schwielowsee 720 + 87,01% 385 

 
An den Bahnhöfen Caputh und Geltow sind Anfang April 2025 zwei neue virtuelle Stationen 
installiert worden. Die Stationen liefen im ersten Jahr als für die Gemeinde kostenfreier 
Testbetrieb. Virtuelle Station heißt, die Stationen sind in der nextbike-App aufgeführt und 
werden regelmäßig mit Rädern aufgefüllt, haben aber keinen festen nextbike-Fahrradständer 
– es werden die vorhandenen Fahrradabstellanlagen genutzt. Die Möglichkeit, jetzt auch direkt 
nach der Ankunft mit der Bahn, ein Fahrrad ausleihen zu können, bietet sich nicht nur für 
Touristen, sondern auch für Einheimische an. So kann das Rad beispielsweise am Bahnhof in 
Caputh ausgeliehen und am Schloss wieder abgegeben werden, um die Distanz zu 
überwinden. Aufgrund der positiven Resonanz sollen die beiden virtuellen Stationen auch in 
der Saison 2026 weitergeführt werden. 

Besucherstatistik Tourist-Information 
Im Jahr 2025 konnten in der Tourist-Information insgesamt 5.698 Gäste begrüßt und beraten 
werden. Es gab insgesamt 1.210 telefonische Anfragen und Beratungsgespräche und täglich 
ungezählte Anfragen per Mail. 
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Übernachtungszahlen 2025 
 
 Gäste Übernachtungen Durchschn. Aufenthaltsdauer 

 insgesamt Inland Ausland insgesamt Inland Ausland insgesamt Inland Ausland 
Januar 195 193 2 969 909 60 5 4,7 30 
Februar 358 358 0 824 824 0 2,3 2,3 0 
März 845 842 3 1868 1862 6 2,2 2,2 2 
April 1833 1791 42 5332 5207 125 2,9 2,9 3 
Mai 2580 2508 72 7888 7737 151 3,1 3,1 2,1 
Juni 3364 3229 135 10103 9802 301 3 3 2,2 
Juli 3290 3098 192 11095 10593 502 3,4 3,4 2,6 
August 3581 3392 189 11045 10368 677 3,1 3,1 3,6 
September 2669 2579 90 7106 6738 368 2,7 2,6 4,1 
Oktober 1540 1514 26 4023 3835 188 2,6 2,5 7,2 
November 837 826 11 1904 1711 193 2,3 2,1 17,5 
Dezember                   
                    
Summen 21092 20330 762 62157 59586 2571 2,7 2,7 6,2 

 
Gästeübernachtungen in der Gemeinde Schwielowsee von 2017 bis 2025                                                                      
      

Gemeinde 
----- 

Gemeindeteil 

Gäste Übernach-
tungen 

Durchschnitt-
liche 

Aufenthalts-
dauer 

Anteil von 
Übernachtungen 

ausländischer Gäste 

Anzahl Anzahl Tage Prozent 
2025 (Jan-Nov.) 

Schwielowsee   21.092 62.157 2,7 4,1 
2024 (Jan-Dez) 

Schwielowsee   23.188 71.594 3 4,4 
2023 (Jan-Dez) 

Schwielowsee   23.652 76.586 3,2 3,6 
            

2022 (Jan-Dez) 
Schwielowsee   23.944 77.160 3 4, 4 
            

2021 (Jan-Dez) 
Schwielowsee   20.163 71.265 3,6 1,6 

            
2020 (Jan-Dez) 

Schwielowsee   29.857 98.390 3,2 2,3 
            

2019 (Jan-Dez) 
Schwielowsee   37.712 102.357 2,5 4,8 

            
2018 (Jan-Dez) 

Schwielowsee   36.533 97.369 2,7 5,6 
            

2017 (Jan-Dez) 
Schwielowsee   34.571 81.752 2,4 6,8 
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Angaben lt. Amt für Statistik Berlin-Brandenburg www.statistik-brandenburg.de/Statistiken 
Die Zahlen für Dezember 2025 stehen voraussichtlich erst im März 2026 zur Verfügung. 
 
Bei der Einordnung der Zahlen des Statistikamtes muss berücksichtigt werden, dass für die 
Erhebung nur Beherbergungsbetriebe mit zehn und mehr Betten erfasst werden. 
Schwielowsee zeichnet sich jedoch gerade durch eine Vielzahl an Ferienunterkünften mit 
weniger Betten (Ferienwohnungen, Ferienhäuser) aus, die in diesen Zahlen nicht erfasst sind. 
Hier lässt sich anhand der Höhe des eingenommenen Kurbeitrags als staatlich anerkannter 
Erholungsort eine Auswertung der Entwicklung der Übernachtungszahlen vornehmen. Im Jahr 
2025 lag die Einnahme durch den Kurbeitrag (2 € pro Person und Nacht, 40 € Jahreskurbeitrag 
ab 21 Tage Aufenthalt) bei einer Summe von 233.598 €. Das sind 6.867 € mehr als im Vorjahr 
2024. Daraus lässt sich schließen, dass die Zahl der Übernachtungen bei den nicht von der 
Statistik erfassten Betrieben im Jahr 2025 leicht angestiegen ist.  
 
Umsetzung der neuen Kurbeitragssatzung 
Am 26. März 2025 ist die neue, aufgrund der Änderung des Bundesmeldegesetzes leicht 
modifizierte, Kurbeitragssatzung in der Sitzung der Gemeindevertretung beschlossen und 
rückwirkend zum 1. Januar 2025 in Kraft getreten. Für die Abrechnung des Kurbeitrags mit der 
Gemeinde liegen für die Gastgeber auch weiterhin entsprechende Formulare in der Tourist-
Information zur Abholung bereit.  
 
Rezertifizierung der Tourist-Information mit dem Roten I  
Die Tourist-Information (TI) der Gemeinde Schwielowsee mit Sitz im Logierhaus am Schloss 
Caputh wurde im Juli erneut erfolgreich mit dem Roten I zertifiziert. Die Mitarbeiterinnen haben 
sich in der Beratung kompetent dem Mystery-Check gestellt und wurden im Auftrag des 
Deutschen Tourismusverbandes in allen relevanten Punkten geprüft. Im Ergebnis ist die TI 
nun für drei weitere Jahre mit dem Qualitätsmerkmal ausgezeichnet. Im Vergleich zur letzten 
Überprüfung konnte sich die TI noch einmal um 4%-Punkte auf jetzt 94% verbessern. Neben 
der Barrierefreiheit, die in diesem Jahr besonders im Fokus stand, wird auch die Nachhaltigkeit 
der touristischen Angebote in den kommenden Jahren vermehrt in den Vordergrund rücken. 
Beide Themen stehen im Kultur- und Tourismusamt bereits gezielt auf der Agenda.   
 
Nachhaltigkeit im Tourismus 
Das Kultur- und Tourismusamt hat sich im Jahr 2023 mit der Tourist-Information im Bereich 
nachhaltiger Tourismus im Rahmen des Zertifizierungsprogramms TourCert qualifiziert. Mit 
Kultur- und Tourismusmanagerin Meike Jänike wurde eine Nachhaltigkeitsmanagerin berufen, 
die die als Ziele definierten Maßnahmen im Blick behält und die Kommunikation mit den 
touristischen Partnerinnen und Partnern in diesem Bereich übernimmt. So wurde im Jahr 2025 
im monatlichen Newsletter „Schwielowseebote“ eine Reihe mit Nachhaltigkeitstipps gestartet, 
die sich in touristischen Beherbergungsbetrieben schnell, einfach und mit verhältnismäßig 
geringen Mitteln umsetzen lassen. Beim Druck von Werbemitteln wird bereits auf 
entsprechend zertifizierte Materialien geachtet und auch im Büroalltag werden die Grundsätze 
der Nachhaltigkeit berücksichtigt. 
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Ergebnisse aus dem Fachbereich Zentrales und Bürgerdienstleistungen 
Ergebnisse aus dem Sachgebiet Bürgerservice, Ordnung und Sicherheit 
 
Seit 2003 verzeichnet die Gemeinde Schwielowsee insgesamt 1972 Neubürger.  
 
    prozentuale    
Jahr Einwohner Abweichung  Neubürger 
    zum Vorjahr   

01.01.2003 9120 100,00%   

2003 9376 2,81% 256 

2004 9576 2,13% 200 

2005 9612 0,38% 36 

2006 9791 1,86% 179 

2007 9848 0,58% 57 

2008 9859 0,11% 11 

2009 9998 1,41% 139 

2010 10012 0,14% 14 

2011 10045 0,33% 33 

2012 10109 0,64% 64 

2013 10161 0,51% 52 

2014 10260 0,97% 99 

2015 10467 2,02% 207 

2016 10645 1,70% 178 

2017 10703 0,54% 58 

2018 10717 0,13% 14 

2019 10776 0,55% 59 

2020 10814 0,35% 38 

2021 10899 0,78% 85 

2022 11027 1,16% 128 

2023 10998 -0,26% -29 

2024 11080 0,75% 82 

2025 11089 0,08% 9 
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Entwicklung im Jahr 2025 
 

  
OT 
Caputh OT Ferch OT Geltow Gesamt 

          
Geburten 27 7 18 52 
Sterbefälle 45 33 40 118 
Wegzüge  
Hauptwohnung (HW) 253 137 203 593 
Wegzüge  
Nebenwohnung (NW) 27 6 12 45 
Zuzüge HW 254 167 259 680 
Zuzüge NW 16 7 19 42 
Einwohner 
Gesamt HW + NW 5299 2187 4452 11938 
Einwohner 
nur mit HW 4894 1966 4229 11089 

 
Im Jahr 2025 wurden über das elektronische Buchungsportal 4070 Termine vereinbart.  
Darunter wurden unter anderem folgende Dienstleistungen in Anspruch genommen:  
 

• Personalausweisanträge      1051 
• Reisepassanträge           688 
• Expressreisepässe     73 
• Anträge Führungszeugnis/Gewerbezentralregister 391 
• Ausstellung Meldebescheinigung      213 
• Beglaubigungen         85 
• Zuzüge       561 
• Melderegisterauskünfte    322 
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Informationen aus dem Bereich Standesamt / Wohnungswesen/ Bestattungen / Friedhof 
Stichtag 31.12.2025 
 
Standesamt Schwielowsee 
 
Unser Trauzimmer im Rathaus wurde im November 2025 komplett saniert und renoviert. 
Das Standesamt ist neu und sehr modern eingerichtet und bietet nun Platz für 30 Gäste. 
Ab 01.01.2026 gilt die neue Gebührenordnung für die Nutzung des Trauzimmers. 
 
Das Jahr 2025 hat folgende Personenstandsfälle zu verzeichnen: 101 Eheschließungen. 
Davon 64 im Trauzimmer Potsdamer Platz 9, Rathaus Ferch und 37 im Kabinett des Kurfürsten 
im Schloss Caputh. Auf den Schiffen der Weißen Flotte (Belvedere bzw. Stadt Potsdam) hatten 
wir in der letzten Jahren keine Trauungen. 
52 Sterbefälle und 2 Nachbeurkundungen von Geburten im Ausland. 
 
Eheschließungen der Gemeinde Schwielowsee nach Eheschließungsorte (2021 -2025) 
 

 2021 2022 2023 2024 2025 
Trauzimmer  
OT Ferch 83 67 68 62 64 

Schloss              
OT Caputh 6 32 35 29 37 

Nachbeurkundung 1 1 0 0 0 (Auslandsfälle) 
Eheschließungen 

90 100 103 91 101 ges.  
 
 

 
 
 
Wohnungswesen 
 
Insgesamt wurden für die Gemeinde Schwielowsee 27 Wohnberechtigungsscheine 
ausgestellt.  
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Bestattungen kommunale Friedhöfe 
Auf dem Waldfriedhof im Ortsteil Ferch hatten wir im Jahr 2025 insgesamt 21 Beisetzungen. 

- davon 7 Urnenbeisetzungen 
- davon 3 Beisetzungen auf der anonymen Urnengrabanlage 
- davon 4 Erdbeisetzungen 
- davon 7 Baumbestattungen 

Auf dem Friedhof in Kammerode und dem kommunalen Teil des Kirchenfriedhofes gab 
es keine Beisetzungen. 
 
Ruhender Verkehr 
 
Die Anzahl der Parkverstöße, gemäß der Straßenverkehrsordnung sind im Vergleich zum 
Vorjahr auf dem gleichen Niveau. Dies ist ein positives Ergebnis aufgrund der täglichen 
Kontrollen des Außendienstes.  

 OT Caputh OT Ferch OT Geltow 2025  
Gesamt: 

2024 
Gesamt: 

2023 
Gesamt: 

Verwarn- und 
Bußgelder 539 87 163 789 770 769 

 
Die meisten Verstöße in Caputh betreffen die Weinbergstraße, Straße der Einheit sowie die 
Friedrich-Ebert-Straße. In Ferch gab es hauptsächlich Delikte auf dem Parkplatz am Landhaus 
sowie in der Dorfstraße zu ahnden. In Geltow sind die Schäfereistraße, Am Pappeltor sowie 
Am Petzinsee häufig kontrolliert worden. Zusätzlich wurden die Bereiche an den 
Kindereinrichtungen und Schulen an 132 der 190 Schultage im Jahr regelmäßig durch den 
Außendienst kontrolliert. Zudem wurden die öffentlichen Verkehrsraum abgestellten Anhänger 
kontrolliert. Hier stiegen im Vergleich zum Vorjahr die nachgewiesenen Ordnungswidrigkeiten 
von 6% auf 12%. 
 
Das mobile Handyparken von der Firma mobilet sowie die Möglichkeit des bargeldlosen 
Bezahlens am Automaten auf dem Parkplatz am Schloss bleiben ein konstanter Faktor. 
Der Anteil der zu bearbeiteten E-Mails im Sachgebiet, steigt weiterhin. Hierbei handelt es sich 
um Anzeigen, Anträge und Anfragen welche über ordnungsamt@schwielowsee.de 
eingegangen sind.  
 
 
 
 

 

OT Caputh; 539; 
68%

OT Ferch; 87; 11%

OT Geltow; 163; 
21%

Verwarn- und Bußgelder 2025            Gesamt: 789

OT Caputh

OT Ferch

OT Geltow

mailto:ordnungsamt@schwielowsee.de
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Sonstige Ordnungswidrigkeiten 
 

  OT 
Caputh 

OT 
Ferch 

OT 
Geltow 

2025 
gesamt 

2024 
gesamt 

2023 
gesamt 

Reinigungspflichten 5 3 4 12 19 15 
Gewerbe 4 4 3 11 2 13 
Hundehalteverordnung 8 11 7 26 3 6 
Illegale Feuer 2 1 1 4 3 3 
Lärm 2 1 1 4 3 5 
Müll 2 0 1 3 1 5 
Einwohnermeldeamt 9 6 8 23 36 22 
Sondernutzung 3 2 5 10 29 19 
Sonst. OWI´s Gesamt 35 28 29 93 96 88 

 

 
Die sonstigen Ordnungswidrigkeiten sind im Vergleich zum Vorjahr in einigen Bereichen 
deutlich angestiegen, in anderen Bereichen wiederum abgeflacht. 
 
Die Verfahren zur Illegalen Sondernutzungen, wie zum Beispiel das Aufstellen von Containern 
im öffentlichen Bereich, oder der Nichtbesitz eines gültigen Personalausweises/Reisepasses 
sind im Gegensatz zum Vorjahr deutlich gesunken. 
 
Durch die Einführung der neuen Hundehalterverordnung im Land Brandenburg im Juli 2024 
mussten verstärkt Verfahren zur Nichterfüllung der Anzeigepflicht durchgeführt werden. 
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Genehmigungen, Aufforderungen, Anzeigen und Kostenbescheide 
 
  2025 2024 2023 
Märkereinträge 142 173 81 
Reinigungspflicht 183 169 157 
Anwohnerparkausweise 38 23 60 
Sondernutzung  153 144 133 
Hundeanmeldungen 362 95 72 
Autowracks 6 4 4 
Amtshilfen (Blitzerfotos) 38 40 28 
vorübergeh. Gaststättenerlaubnis (GageV) 63 49 53 
Feuerwehrbescheide 36 15 40 
mdl. Verwarnung  109 113 102 
Regenentwässerung 12 16 15 
Feste / Feiern / Umzüge 48 45 27 
Feuer / Feuerwerke 12 11 14 
Drehgenehmigung 10 6 4 
Beißvorfälle 3 2 5 
Fundsachen 33 35 33 
Gesamt:  1248 940 828 

 

 
 
 
 

0

50

100

150

200

250

300

350

400

2025 2024 2023



 Jahresbericht 2025 der Bürgermeisterin  26 

Die Märkereinträge sind im Vergleich zum Vorjahr etwas gesunken.  Die 
Sondernutzungsgenehmigungen haben weiter zugenommen. Hier hervorzuheben ist die 
Anzahl an Sondernutzungsgenehmigungen zur Nutzung der Straße, über den 
Gemeingebrauch hinaus (z.B. die Aufstellung eines Containers oder das Betreiben einer 
Baustelleneinrichtung), welche ca. 1/3 aller gestellten Anträge ausmachen.  
Des Weiteren ist aufgrund der neuen Hundehalterverordnung, die im Juli 2024 in Kraft getreten 
ist, deutlich zu erkennen, dass es zu mehr Hundeanmeldungen gekommen ist, da nun jeder 
Hund im Ordnungsamt angemeldet werden muss. Vorher hat die gängige Rechtsprechung 
vorgesehen, dass nur die Hunde angemeldet werden müssen, die mehr als 40 cm 
Widerristhöhe aufweisen oder schwerer als 20 kg sind. 
Anliegerpflichten wurden verstärkt kontrolliert, wodurch auch hier ein leichter Anstieg zu 
verzeichnen ist. Insbesondere in den Herbst- und Wintermonaten zur Erfüllung der 
Anliegerpflichten in Bezug auf die Laubbeseitigung und die Streu- und Räumpflicht.  
 
 

 
 
 

2025 2024 2023  
Veränderung 
zum Vorjahr 

gesamt 1180 1107 1100  + 73 
Ferch 235 209 205  + 26 
Caputh  549 522 496  + 27 
Geltow 396 376 399  + 20 

 
Die Zahl der Gewerbetreibenden ist im Vergleich zum Vorjahr konstant geblieben. 
Im Jahr 2025 wurden 10 erlaubnispflichtige Gewerbe angemeldet. Die Zahl der 
vorübergehenden Gaststättenanzeigen ist mit 41 auf dem Vorjahresniveau. Gegen ein 
Unternehmen wurde ein Gewerbeuntersagungsverfahren eingeleitet. Anfragen zu 
Registerauskünften sind gleichgeblieben. Die Zuverlässigkeitsprüfungen im 
erlaubnispflichtigen Gewerbebereich und bei den Bewachern haben einen leichten Anstieg zu 
verzeichnen.  
 

Gewerbe 2025 Schwielowsee

Ferch

Caputh

Geltow
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Geschwindigkeitsmessgeräte 
 
Das Sachgebiet ist aktuell im Besitz von sechs Geschwindigkeitsmessgeräten. Darunter 
befinden sich zwei stationäre Geräte an der Schule Caputh und an der Schule Geltow.  
Weiterhin gibt es vier mobile Geräte, die an unterschiedlichen Gefahrenstellen oder aufgrund 
von Bürgerhinweisen durch den Bauhof angebracht werden.  
Durch die Aufstellung der Messtafeln soll der Autofahrer an die Geschwindigkeit erinnert 
werden und ggf. auch seine Geschwindigkeit anpassen.  

 
  

2025

2024

2023

0 100 200 300 400 500 600

Entwicklung der letzten drei Jahre

Geltow Ferch Caputh

Straße Zeitraum  
 

Soll km/h Max 
km/h 

Durch- 
Schnitt 
km/h 

Anzahl der 
Messungen 

85 % 
fuhren 
nicht 
schnel
ler als: 
km/h 

Stationäre Geräte  
Schule Caputh 01.01.-31.03. 30 96 32 518.092 40 
Schule Geltow 01.01.-31.03. 30 139 32 735.790 41 
Schule Caputh 01.04.-30.06. 30 121 32 584.457 40 
Schule Geltow 01.04.-30.06. 30 131 32 824.230 40 
Schule Caputh 01.07.-30.09. 30 104 32 604.450 39 
Schule Geltow 01.07.-30.09. 30 134 31 816.484 39 
Schule Caputh 01.10.-31.12. 30 104 32 555.452 39 
Schule Geltow 01.10.-31.12. 30 123 31 773.303 40 
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1. mobiles Gerät 

Zeitraum Soll 
km/h 

Max  
Durch- 
Schnitt 
Km/h 

Anzahl der 
Messungen 

85 % 
fuhren 
nicht 
schneller 
als:  
Km/h 
  

Ferch (30891) Km/h 

OT Ferch   

Fercher Straße 
(Sportplatz) 

09.01.-
28.02. 30 141 41 89.436 50 

Glindower Weg 
(Höhe Kita) 

01.03.-
30.03. 30/50 129 38 62.093 47 

Burgstraße 31.03.-
30.04. 30 91 25 14.158 38 

Kammerode 
(Ortslage) 

01.05.-
02.06. 50 155 47 94.816 54 

Beelitzer Straße 
15.05.-
02.06. 50 162 46 77.801 53 

Gerät 30890 aus 
GELTOW 

Dorfstraße (Höhe 
Verwaltung) 

02.06.-
01.07. 30 95 32 61.021 39 

Hohe Eichen 02.07.-
12.08. 30 105 32 20.587 45 

Beelitzer Straße 13.08.-
01.10. 50 138 48 134.542 55 

Fercher Straße 02.10.-
30.10. 30 136 42 64.664 50 

Mühlengrund 01.11.-
01.12. 50 149 48 94.730 54 

Dorfstraße (Höhe 
Landhaus) 

02.12-
31.12. 30 119 35 37.371 41 

  



 Jahresbericht 2025 der Bürgermeisterin  29 

2. mobiles Gerät 
Caputh (16462) 

Zeitraum Soll 
km/h 

Max 
km/h 

Durch- 
Schnitt 
Km/h 

Anzahl der 
Messungen 

85 % 
fuhren 
nicht 
schneller 
als:  
Km/h 
  

OT Caputh 
  

Potsdamer Straße 
(Richtung Ferch) 

12.02.-
27.03. 30 82 36 489.167 43 

Einsteinstraße 28.03.-
30.04. 6 95 27 27.599 41 

Michendorfer 
Chaussee (Höhe 
Kita) 

02.05.-
02.06. 30 104 36 658.072 45 

Michendorfer 
Chaussee/ Ecke 
Tagorestraße 

03.06.-
01.07. 50 118 45 611.305 54 

Lindenstraße 02.07.-
03.09. 30 115 39 1.002.124 47 

DEFEKT 04.09.-
30.09.           

Geschwister-Scholl-
Straße, bergab 

02.10.-
07.11. 30 132 36 91.744 50 

Schwielowseestraße 04.11-
01.12. 50 127 47 383.253 54 

Krughof 02.12-
31.12. 6 53 15 9.533 20 
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3. Flex1 Gerät 
(30890) 

Zeitraum  Soll 
km/h  

 Max 
km/h 

 Durch-
schnitt 
km/h 

 Anzahl der 
Messungen 

 85 % 
fuhren 
nicht 
schneller 
als     
km/h 

OT Geltow 

Am Petzinsee 09.01.-
07.02. 30 67 24 10.108 36 

Am Wasser 
08.02.-
03.03. 30/50 139 39 59.096 49 (Sportplatz, 

Richtung Geltow) 

Am Wasser 

04.03.-
01.04. 50 122 51 74.735 59 (Sportplatz, 

Richtung WW, Am 
Gartenweg) 

Am Petzinsee 02.04.-
30.04. 30 71 21 19.142 30 

Wildparkstraße 02.05.-
14.05. 30 112 31 8.948 44 

Baumgartenbrück 03.06.-
27.06. 30 122 30 13.120 45 

Petzinstraße 28.06.-
13.08. 30 95 25 15.770 35 

Am Pappeltor 15.08.-
01.10. 30 133 36 22.315 45 

Havelpromenade 02.10.-
30.10. 30 85 34 20.620 42 

Joseph-Wrede-Weg 01.11.-
02.12. 6 73 15 1.982 22 

Am Ufer 03.12-
31.12. 30 82 27 15.478 36 
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4. Flex2 Gerät 
(19730) Zeitraum  Soll 

km/h  
 Max 
km/h 

 Durch-
schnitt 
km/h 

 Anzahl der 
Messungen 

 85 % 
fuhren 
nicht 
schneller 
als     
km/h 

Kammeroder Weg 
(Nr. 5) 

09.01.-
31.03. 50 109 43 186.808 52 

  01.04.-
30.06. 50 149 41 311.347 50 

  01.07.-
22.07. 50 122 42 74.767 51 

DEFEKT 23.07.-
14.10.           

  15.10.-
28.10. 50 103 42 75.771 51 

DEFEKT 29.10.-
31.12.           

 
 
Im Ergebnis lässt sich feststellen, dass sich die Verkehrsteilnehmer überwiegend an die 
vorgeschriebene Geschwindigkeit halten. Nach wie vor liegt der Fokus auf der 
Schulwegsicherung. Hier werden in Zusammenarbeit mit der Polizei und der 
Straßenverkehrsbehörde regelmäßige Kontrollen durchgeführt. Auch der Außendienst war an 
129 der 190 Schultage vor den Schulen in Caputh und Geltow präsent.  
 
 
Bauhof 
 
Bereits im Januar 2025 wurde ein 30m² großes Silo für die Durchführung des Winterdienstes 
aufgestellt. Der Standort ist an der Feuerwehr Caputh. 
Für den Nissan Pickup konnte eine neue Plane beschafft werden, und zwei neue Sensen 
sowie ein Benzinrasenmäher als Ersatzbeschaffung. Ein zusätzlicher Rückenpuster konnte 
ebenfalls gekauft werden.  

Vier Mitarbeiter wurden als Erdbaumaschinenführer ausgebildet (Radlader). Zwei Mitarbeiter 
konnten zu Ersthelfern ausgebildet werden. Alle Mitarbeiter haben an einem Grundkurs zur 
Einführung in den fachgerechten Gehölzschnitt für diverse Sträucher, Jungbäume und 
Stauden teilgenommen.  

Die Bänke am Gemünde konnten überarbeitet und teilweise mit neuen Holzbohlen 
ausgestattet werden. Am Caputher See konnte aufgrund einer Spende eine neue Bank 
positioniert werden. Eine Bushaltestelle und ein Infopoint konnten in Ferch komplett 
überarbeitet werden, die anderen Bushaltestellen wurden von Graffiti befreit. Weitere 
Mülleimer wurden aufgestellt (Caputh und Geltow). Alle Regeneinläufe der Gemeinde wurden 
einmal durch den Bauhof mit dem Sinkkastengerät gereinigt. Der Uferweg in Ferch wurde an 
einigen Stellen mit Promenadengrant ausgebessert.   In Geltow wurde das Geländer Am 
Wasser gerichtet und fehlende Rohre ersetzt. In der Sommerperiode war ein Multicar mit der 
neuen Bewässerungstechnik vorrangig mit der Bewässerung der Bäume und mit Heißwasser 
gegen Unkraut auf Flächen unterwegs.                                                   
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Beim Fährfest und Fahrradsonntag war der Bauhof in allen Bereichen tätig, von der 
Müllentsorgung bis zur Aufstellung von Schildern und Bauzäunen.  
 
Der Bauhof hat eine neue Einbruchmeldeanlage erhalten und die Renovierungsarbeiten in den 
Sanitärräumen und in der Küche sind abgeschlossen.  

In der Laubsaison 2025 haben die Mitarbeiter 985 Stunden mit der Entsorgung verbracht. 
Ebenfalls wurden Mini Container aufgestellt und vereinzelt Big Bags angebracht. Der 
Laubsauger war im Dauereinsatz. Das Laublager in Wildpark West wurde mehrmals durch den 
Bauhof mit dem Radlader geschoben.  

Auf den Grünflächen der Gemeinde hat der Bauhof 2847 Stunden gearbeitet. 

3 Beschäftigte sind aus dem Bauhof ausgeschieden, so dass zum 01.01.2026 erfolgreich 
nachbesetzt werden konnte. 
 
Ausblick 2026: 
 
Die Ersatzbeschaffung eines Pritschenfahrzeuges für den Bauhof ist im Haushalt geplant.  
Neue Mülleimer und Bänke sollen gegen alte/defekte weiter ausgewechselt werden. Weitere 
kleine Werkzeuge und Maschinen sollen beschafft werden.  
 
 
Jahresbericht Versicherungswesen 2025 
 
Folgende Versicherungen sind in der Gemeinde Schwielowsee vorhanden und sind auch für 
das Kalenderjahr 2025 relevant: 
 
- Inventarversicherungen 
- Gebäudeversicherungen 
- Schlüsselverlustversicherung für das Verwaltungsgebäude Ferch  
- Kunstversicherung Heimathaus Caputh 
- Vermögensschadenhaftpflichtversicherung  
- Vermögenseigenschadenversicherung Gemeinde Schwielowsee 
- Kfz-Versicherungen der Fahrzeuge Gemeinde Schwielowsee 
- Elektronikversicherung 
- Kommunal-Rechtsschutzversicherung 
- Beiträge Unfallversicherung an die Unfallkasse Brandenburg, zugleich Feuerwehr-

Unfallkasse Brandenburg 
- Schülerunfalldeckungsschutz und zusätzliche Leistungen im Bereich der 

Schülerunfallsorge 
 
Im Kalenderjahr 2025 wurden die Schadensmeldungen online praktiziert. Wie schon in den 
Jahren zuvor hat die Gemeinde Schwielowsee Versicherungen, bezüglich der Gebäude und 
des Inventars abgeschlossen.  
 
Der Deckungsschutz richtet sich nach unseren Allgemeinen Verrechnungsgrundsätzen für 
Haftpflichtschäden (AV Haftpflicht) und besteht sachlich umfassend für den gesamten 
Tätigkeitsbereich des Mitgliedes. 
 
Ferner werden jährlich Beiträge zur gesetzlichen Unfallversicherung an die Unfallkasse 
Brandenburg, zugleich Feuerwehr-Unfallkasse Brandenburg, geleistet. 
An den KSA erfolgt jährlich eine Umlage / Vorschussumlage für den 
Schülerunfalldeckungsschutz und zusätzliche Leistungen im Bereich der 
Schülerunfallfürsorge.  
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Weiterbestehende Verträge mit Prämien sind die Schlüsselverlustversicherung und die 
Vermögenseigenschadenversicherung bei der OKV sowie die Kommunal-Rechtsschutz-
Versicherung bei der WGV-Versicherung AG. 
Im Kalenderjahr 2025 wurden nachfolgende Schadensfälle erledigt: 
 

• bei der OKV  6 Fälle,  
• beim  KSA   8 Fälle. 

 
Im Jahr 2025 wurden alle Versicherungsverträge überprüft und ggf. angepasst.  
 
Feuerwehr 
 
Rückblickend auf das Jahr 2025 sind die freiwilligen Feuerwehrkameraden und Kameradinnen 
zu 232 Einsätzen gerufen worden. Im Vergleich zum Vorjahr sind die Einsätze etwas 
gestiegen.  
 
Einsatzzahlen der FF Schwielowsee zum 31.12.2025: 
 

Jahr Brände Hilfeleistung First Responder Sonstige* Gesamt 
2023 16 121 40 35 212 
2024 31 92 32 26 181 
2025 48 107 49 28 232 

* beinhaltet: Fehlalarm, Dienste und Übungen 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Im Zuge des Prämien- und Ehrenzeichengesetzes wurden für 92 Kameraden und 
Kameradinnen insgesamt 18.000 Euro Aufwandsersatz sowie 4.500 Euro für 
Jubiläumsprämien ausgezahlt. 13 Kameraden haben auf der Jahreshauptversammlung am 
25.07.2025 zusätzlich eine Medaille für Ihr Jubiläum vom Land erhalten.  
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Der Anbau des Gerätehauses in Ferch wurde im September 2025 feierlich an die Kameraden 
übergeben. 
 
Im Juli 2025 konnten dann die kompletten Handsprechfunkgeräte erneuert werden. 
 
Für die Ausstattung der Feuerwehr konnten in 2025 folgende Anschaffungen realisiert werden:  
 

- 1 Lithium – Ionen Batterie für den Einsatzleitwagen  
- Reifen für das Hilfeleistungslöschgruppenfahrzeug der Feuerwehr Ferch 
- Reifen für das Tanklöschfahrzeug Feuerwehr Ferch 
- Reifen für das Mannschaftstransportfahrzeug der Feuerwehr Geltow 
- 2 CO – Warner für die Feuerwehren Caputh und Ferch 
- 12 Funkmeldeempfänger 
- 8 Composite – Atemluftflaschen für die Atemschutzgeräte 
- 30 Kombifilter für Vollmasken 
- 40 Schläuche für den Waldbrandanhänger  
- Netzersatzanlage für die Windkraftanlagen der Firma Notus 

 
Gerätewart/Kleiderkammerwart: 
 
Der Fuhrpark der Feuerwehr Schwielowsee umfasst derzeit 24 Fahrzeuge inkl. Anhänger plus 
3 Boote. Diese müssen jährlich oder alle 2 Jahre gewartet und einer HU / SP unterzogen 
werden. Auch die feuerwehrtechnische Beladung musste je nach Fristvorgabe geprüft und 
gewartet werden.  
Neu hinzu kam eine weitere Netzersatzanlage, die durch die Firma Notus bezahlt wurde. 
 
Projekt Leuchtturm: 
 
2025 wurde intern der Katastrophenschutz – Leuchtturm an der Meusebach – Grundschule 
komplett aufgebaut. Ebenfalls wurde die Notstromeinspeisung in das Gebäude in Betrieb 
genommen und getestet. Diese funktionierten reibungslos und auch das Aggregat hat noch 
Leistungskapazitäten. Fehlende Materialien, die bei dem Probeaufbau aufgefallen sind, 
wurden im Anschluss beschafft und sind im nun Ernstfall nutzbar und einsatzbereit. 
  
In allen öffentlichen Einrichtungen der Gemeinde Schwielowsee wurden die 
ortsveränderlichen Geräte geprüft. Dies betraf ca. 2800 Geräte.  
 
In der Kleiderkammer wurde der Lagerbestand weiter aufgestockt, so dass bei defekter 
Einsatzkleidung sofort einen Ersatz geordert werden kann. Weiterhin wurden die Kameraden 
und Kameradinnen mit der neuen Tagesdienstbekleidung ausgestattet. Insgesamt wurden 
20.000 Euro für die Einsatzbekleidung ausgegeben.  
 
Jugendfeuerwehr: 
 
Für die Jugendfeuerwehr konnten noch zwei zusätzliche Atemschutzattrappen beschafft 
werden. Damit die Kinder noch realer ihre Ausbildung durchführen können. Die 
Jugendfeuerwehr führte in den jeweiligen Ortswehren 24 Stundendienste durch. Dafür wurden 
16 Fire Pager beschafft, damit die Jugendlichen so alarmiert werden können, wie es auf einer 
Feuerwache im Dienst auch geschieht.  
Des Weiteren konnten das alljährliche Zeltlager und die Weihnachtsfeier realisiert werden. Der 
geplante Ausflug der Jugendfeuerwehr zur Flughafen Feuerwehr Dresden konnte dank 
Fördermitteln des Landkreis Potsdam-Mittelmark im September durchgeführt werden. 
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Mitglieder in der Freiwilligen Feuerwehr Schwielowsee 
 

Gruppe Caputh Ferch Geltow Gesamt 
2025 

Gesamt  
2024 

Gesamt 
2023 

aktive Mitglieder 41 44 31 116 110 110 
Jugendfeuerwehr 18 12 29 59 63 70 
Alters- und 
Ehrenabteilung 

3 6 8 17 18 17 

Gesamt 69 61 61 192 191 197 
 

 
 
Die Zahlen der aktiven Mitglieder sind leicht gestiegen. Im Bereich der Jugendfeuerwehr ist 
ein leichter Rückgang zu verzeichnen. Teilweise sind diese aber auch in die aktive 
Einsatzabteilung aufgestiegen.  
 
Planung 2026 
Das HLF 20 für Geltow befindet sich im Aufbau und wird von der Firma Rosenbauer 
Luckenwalde gefertigt. Dieses soll Anfang 2026 ausgeliefert werden. Im Laufe des Jahres 
2025 wurden schon einige Vorbereitungen getroffen.  
 
Für die Alarmierung der Einsatzkräfte sollen weitere 12 Funkmeldeempfänger beschafft 
werden. Leider ist auch ein Eisrettungsanzug durch die Herstellerprüfung gefallen und muss 
dringend neu beschafft. Des Weiteren werden 2 Schlauchrucksäcke, 3 Verteiler und eine neue 
Bereifung für den KDOW beschafft.  
 
 
Ergebnisse aus dem Sachgebiet Zentrales 
 
Informationen aus dem Bereich des Sitzungsdienstes 
Sitzungen  
Wir haben 4 reguläre Sitzungsfolgen, eine erweiterte Sitzung der Gemeindevertretung zum 
Haushalt 2026 sowie 4 öffentliche Sondersitzungen des Ausschusses für Finanzen und 
Wirtschaft zum Haushalt 2026, durchgeführt.  
Dabei wurden 63 Beschlüsse gefasst. Die Ortsbeiräte, Fachausschüsse sowie die 
Gemeindevertretung tagten insgesamt 38-mal. 
 
Im Jahr 2025 wurden bearbeitet, überarbeitet und beschlossen.  
- Kurbeitragssatzung der Gemeinde Schwielowsee  

 am 26.03.2025 beschlossen 
- Sondernutzungsgebührensatzung der Gemeinde Schwielowsee 
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 am 26.03.2025 beschlossen 
- Haushaltssatzung der Gemeinde Schwielowsee mit ihren Bestandteilen für das 

Haushaltsjahr 2025 
 am 30.04.2025 beschlossen 

-  Satzung über die Versorgung mit Mittagessen in den Kindertagesstätten und Schulen 
in Trägerschaft der Gemeinde Schwielowsee  
 am 02.07.2025 beschlossen 

- Stellplatzsatzung der Gemeinde Schwielowsee (1. Stufe) 
 am 15.10.2025 beschlossen 

- Beitrags- und Gebührensatzung zur Abwasserbeseitigungssatzung der Gemeinde 
Schwielowsee für den Ortsteil Caputh (BGSA) zum 01.01.2026   
 am 15.10.2025 beschlossen 

- Haushaltssatzung der Gemeinde Schwielowsee für das Haushaltsjahr 2026 
einschließlich aller Anlagen  
 am 10.12.2025 beschlossen 

- Trauzimmergebührensatzung 
 am 10.12.2025 beschlossen 

 
 
Information der Wahlleiterin 
In 2025 wurde in der Gemeinde Schwielowsee die Wahl zum 21. Bundestag im Wahlkreis 61 
erfolgreich durchgeführt. 
 
21. Bundestag  vorgezogener Wahltag 23. Februar 2025  
 

 
 
Quelle: 
https://wahlergebnisse.brandenburg.de/12/600/20250223/bundestagswahl_land/ergebnisse_gemeinde_120690590590.html 
 
 

https://wahlergebnisse.brandenburg.de/12/600/20250223/bundestagswahl_land/ergebnisse_gemeinde_120690590590.html
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Quelle: 
https://wahlergebnisse.brandenburg.de/12/600/20250223/bundestagswahl_land/ergebnisse_gemeinde_120690590590.html 
In der Gemeinde Schwielowsee hatten 8.872 Wahlberechtigte die Möglichkeit zu wählen. 
Insgesamt haben 7.739 Wähler ihr Wahlrecht wahrgenommen (Urnenwähler - 4.740 und 
Briefwähler – 2.999). Dies entspricht einer Wahlbeteiligung von 87,2 % in der Gemeinde 
Schwielowsee. Die Wahlbeteiligung im Wahlkreis 61 (Potsdam-Potsdam-Mittelmark II-Teltow-
Fläming II) lag bei 85,7 % und im gesamten Land Brandenburg bei 81,6 %. 
 
Die Wahlunterlagen wurden am 26.02.2025 dem Kreiswahlleiter Herrn Dr. Tolksdorf in 
Potsdam ohne Beanstandungen übergeben. 
 
 
Informationen aus dem Bereich IT 
 
• Einarbeitung des neuen Mitarbeiters in der IT  
• Beschaffung und Einrichtung von 25 Laptops für den Austausch von alten Geräten 
• Beschaffung und Inbetriebnahme von 10 Monitoren mit integrierter USB-C Dockingstation 
für Laptops 
• Einführung einer Passwortmanagement-Software für alle Mitarbeiter  
• Umstellung aller Arbeitsplätze auf Microsoft Windows 11 
• Umstellung aller Arbeitsplätze auf Microsoft Office 365  
• Umstellung der Mobile Device Management (MDM)-Lösung auf Baramundi MDM  
• Umzug des HKR-Verfahrens vom Rechenzentrum der DIKOM zur Gemeinde 
Schwielowsee   
• Umstellung des Archikart ALKIS Import Verfahrens 
• Umstellung der Telefonanlage auf Webex Calling  
• Anbindung der Feuerwehren an das Rathausnetzwerk über Remote Ethernet Devices 
• Beschaffung und installation von 11 digitalen Tafeln in der VHG Caputh 
• Abschluss neuer Mietvertrag über 2x A3 Kopierer und 2x A4 Drucker an der VHG Caputh 
• Einführung eines IT Helpdesk Ticketsystem 
 
 
Informationen aus dem Bereich Archiv 
 
Übernahme neuer Akten ins Archiv 
Im Jahr 2025 wurden insgesamt 195 neue Akten in das Archiv übernommen. Dies 
beinhaltete auch die vollständige Archivierung der Wahlunterlagen der vorgezogenen 
Bundestagswahl des Jahres 2025. 
 

https://wahlergebnisse.brandenburg.de/12/600/20250223/bundestagswahl_land/ergebnisse_gemeinde_120690590590.html
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Bearbeitung des Bibliotheksbestandes 
Der gesamte Bibliotheksbestand des Archivs wurde im Jahr 2025 grundlegend überarbeitet. 
Dabei erfolgte eine vollständige Durchsicht aller Bücher und Zeitschriften. Sämtliche 
Publikationen wurden thematischen Kategorien zugeordnet, die durch unterschiedliche 
Farben gekennzeichnet sind. 
Die Kategorien umfassen allgemeine Publikationen zu Schwielowsee und seinen Ortsteilen, 
zu umliegenden Ortschaften, zu bekannten Persönlichkeiten und Vereinen sowie graue 
Literatur (Schüler-, Bachelor-, Master- und Magisterarbeiten), Zeitschriften und Fachliteratur 
zum Archivwesen. 
Zusätzlich wurden alle im Bestand vorhandenen Fachzeitschriften erfasst und deren 
thematische Inhalte in einer separaten Übersicht zusammengestellt. 
Bücher, Publikationen und Zeitschriften, die zuvor noch nicht bearbeitet waren, wurden neu in 
die Datenbank aufgenommen und mit einer Archivsignatur versehen. 
 
Externe und interne Rechercheanfragen 
Extern: 
Im Jahr 2025 wurden über 56 externe Anfragen schriftlich oder telefonisch an das Archiv 
gerichtet. Die Anfragen kamen von Privatpersonen sowie verschiedenen Institutionen und 
betrafen häufig Themen wie Ahnenforschung, Nachlassangelegenheiten sowie Bau- und 
Grundstücksunterlagen. Bei Anfragen zu Auskünften und Akten, die aufgrund ihrer örtlichen 
oder historischen Entstehung nicht im Gemeindearchiv archiviert sein konnten, erfolgten 
Hinweise und Empfehlungen für die weiteren Recherchen. 
 
Intern: 
Zudem gingen über 35 interne Anfragen aus verschiedenen Fachbereichen der Verwaltung 
ein, die sich insbesondere auf Bauakten, Karten und Pläne bezogen. 
 
 
MAERKER Brandenburg – Bürger machen mit!                
 
Im Jahr 2025 gingen insgesamt 452 Meldungen ein, davon unterteilt in nachfolgende 
Kategorien: 
 
   82 Abfall/Müll 
   10 Abwasser/Wasser 
   19 Geruchs- und Lärmbelästigung 
   24 Öffentliches Grün/Spielplatz 
     8 Plakatierungen 
 183 Straßen und Wege  
   83 Straßenlaternen 
     8  Tiere/Ungeziefer 
   16 Touristische Rad- und Wanderwege 
   19  Vandalismus     
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Schiedsstelle (Stand 31.12.2025) 
 
Schiedsfälle:     Gesamt  
Schlichtungen     8 
davon obligatorisch    8 
 
Zahl der Fälle, in denen beide Parteien 
erschienen sind    7    
 
Erledigt mit Vergleich    1 
 
Beratungen außerhalb des Schlichtungsverfahrens  4 
(sogen.Tür- u. Angelfälle)       
 
 
Umsetzung des Onlinezugangsgesetzes (OZG) 
Ein weiterer Schritt in Richtung einer modernen, digitalen Verwaltung ist erfolgt. Eltern haben 
nunmehr die Möglichkeit, online einen Kita- und iKb-Platz zu beantragen. Die 
personenbezogenen Daten gehen direkt in das Fachverfahren CZ Kita.  
Zum Ende des Jahres wurde die Website der Gemeinde Schwielowsee barrierefrei gestaltet. 
Dies ist eine Forderung aus dem Barrierefreiheitsstärkungsgesetz. Anbieter von digitalen 
Leistungen werden verpflichtet, diese so anzubieten, dass alle Menschen sie ohne fremde 
Hilfe nutzen können, unabhängig von Einschränkungen wie Seh-, Hör, Bewegungs- oder 
Wahrnehmungsschwierigkeiten 
 
Datenschutz 
Die Mitarbeiter des Rathauses und der Touristinformation absolvierten bis zum 31.12.2025 die 
Datenschutzunterweisung „IT-Sicherheit“ über das UWC-Portal. Erstmalig wurden auch die 
iKb-Manager/in sowie die Schulsekretärinnen unserer Grundschulen in Caputh und Geltow mit 
in das Portal aufgenommen und konnten die Datenschutzunterweisung erfolgreich 
abschließen. 
Für die Leitungen in den Kindertagesstätten wurde eine persönliche 
Datenschutzunterweisung, speziell auf die Erfordernisse in den Kindertagesstätten, 
durchgeführt.   
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Die Unterweisung ist unabdingbar für jeden, der mit personenbezogenen Daten arbeitet. Die 
Mitarbeiter erhalten ein umfassendes Verständnis für die Grundlagen des Datenschutzes und 
die Anforderungen der DSGVO. 
 
Vor Einführung des neuen Ticketsystems Jira Management der Firma Atlassian für die IT-
Abteilung wurde ein Verzeichnis der Verarbeitungstätigkeiten gem. Art. 30 Abs. 1 DSGVO 
erstellt und es erfolgte die Prüfung des Auftragsverarbeitungsvertrages. 
Der Auftragsverarbeitungsvertrag für das Programm CZ Kita wurde geprüft und das 
Verzeichnis der Verarbeitungstätigkeiten gem. Artikel 30 Abs. 1 DSGVO wurde erstellt. 
 
 
Ergebnisse aus dem Sachgebiet Kita / Schule / Personal / Jugend 
 
Aus dem Bereich Personal 
 
Aufstellung Personalveränderungen und Tarifveränderungen für den Zeitraum 2009 bis 2025 
 

 
 
 
Krankenstatistik Gesamtauflistung des pädagogischen Personals aller Einrichtungen 
Stand: 06.01.2026 
 

 
 
Die Berechnung erfolgte: 
→ ohne Zeitarbeitskräfte 
→ ohne Mutterschaft/ Elternzeit 
→ mit Langzeiterkrankten 
 

Jahr Personalkosten dav. Zeitarbeit Zeitarbeit dav. Personalzugang davon Personalabgang davon 

Ausgaben Gesamt päd. Personal Gesamt päd. Personal Gesamt päd. Personal

2009 4.929.144,00 €    9.976,53 €      - 23 16 10 3

2010 5.324.639,59 €    88.143,07 €     68.103,65 €     - 21 14 8 4

2011 5.424.659,00 €    179.499,27 €   145.508,84 €   - 14 8 20 10

2012 5.455.569,00 €    70.689,01 €     50.195,50 €     143 11 5 5 3

2013 5.534.372,00 €    179.445,86 €   86.285,53 €     134 9 6 5 1

2014 5.817.000,00 €    238.586,34 €   138.868,44 €   135 10 6 10 7

2015 6.045.293,00 €    293.065,21 €   195.124,82 €   143 18 15 12 3

2016 6.757.600,00 €    297.537,13 €   142.050,89 €   152 19 15 8 5

2017 7.270.698,00 €    355.725,59 €   338.213,56 €   166 20 11 6 4

2018 8.109.600,00 €    326.066,18 €   258.969,34 €   183 33 20 20 9

2019 8.702.991,00 €    386.594,70 €   272.951,56 €   186 34 21 32 23

2020 8.982.352,32 €    396.144,65 €   164.714,37 €   186 25 15 20 14

2021 9.268.387,81 €    368.529,71 €   205.755,48 €   185 20 12 26 15

2022 9.765.641,48 €    485.676,00 €   369.599,43 €   188 35 21 28 23

2023 10.455.982,32 €   450.584,46 €   276.826,60 €   191 21 10 19 12

2024 10.823.185,99 €   360.074,32 €   136.382,66 €   182 16 6 25 12

2025 10.329.853,51 €    232.495,82 €   13.499,75 €     172 7 0 17 9

Personal 
gesamt

Einrichtung

2019
Ø

Krankentage
(12 Monate)

2020
Ø

Krankentage
(12 Monate)

2021
Ø

Krankentage
(12 Monate)

2022
Ø

Krankentage
(12 Monate)

2023
Ø

Krankentage
(12 Monate)

2024
Ø

Krankentage
(12 Monate)

2025
Ø

Krankentage
(12 Monate)

Kita Caputh 38 47 29 36 26 30 48
Kita Ferch 22 23 33 45 35 38 21

Kita Geltow 27 17 25 33 20 28 15
VHG Caputh 26 22 17 38 24 25 33
VHG Geltow 38 32 19 30 20 23 16

Ø Krankentage/
Mitarbeiter 30 28 25 36 25 29 27
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Aus dem Bereich Beschaffung/ Vergabe 
 
Um die Kommunen bei der Beschaffung und Vergabe von Liefer- und Dienstleistungen zu 
unterstützen, wurden neue Wertgrenzen durch das Ministerium des Innern und für 
Kommunales (MIK) festgelegt. Im ersten Schritt wurden die Wertgrenzen für Direktaufträge 
von 1.000 Euro auf 3.000 Euro erhöht. 
Seit dem 18.06.2025 ist es nun möglich im Direktauftrag 100.000 € Liefer- und 
Dienstleistungen, sowie mittels Beschränkter Ausschreibung ohne Teilnahmewettbewerb / 
Verhandlungsvergabe mit oder ohne Teilnahmewettbewerb bis EU-Schwellenwert zu 
beschaffen. Dadurch hat sich der Aufwand des öffentlichen Vergabeprozesses sehr 
vereinfacht, der aber nicht den Wettbewerb oder den sorgsamen Umgang mit Steuergeldern 
beeinflussen sollte. Die angespannte Haushaltssituation unserer Gemeinde verlangt eher eine 
noch sparsamere und effektivere Beschaffung von Liefer- und Dienstleistungen.  
Für unsere Gemeinde wurden deshalb über bekannte regionale zuverlässige Firmen 
beispielsweise folgende Anschaffungen getätigt:  

- Sonnen- bzw. Sichtschutz für das Büro der Kämmerei und die Aufenthaltsräume des 
neuen Feuerwehrgebäudes in Ferch 

- Ergonomische Bürostühle, höhenverstellbare Schreibtische sowie Beleuchtung für 
eine gesunde Arbeitsumgebung der Verwaltung und des Schulpersonals, 

- Sanierung und Modernisierung des Standesamtes (neue Fenster zur 
Heizkosteneinsparung, neuer Fußboden und Erneuerung des Mobiliars inklusive neuer 
moderner Gestaltung zur Erhöhung der Attraktivität für Trauungen), 

- Schülerbeförderung zum Schwimmunterricht nach Potsdam bzw. Werder, 
- Modernisierung bzw. Aktualisierung der digitalen Ausstattung mit mobilen Endgeräten, 
- Aktualisierung der Office 365 Lizenzen für die Verwaltungsaufgaben unserer 

Gemeinde. 
Auch ein neues Fahrzeug für das Ordnungsamt konnte erfolgreich beschafft werden, da im 
Mai 2026 der Leasingvertrag ausläuft. Die Beteiligung von Unternehmen an den öffentlichen 
Ausschreibeverfahren, digital über das Vergabeportal des Landes Brandenburg, wurde 
aufgrund des uneffektiven Arbeitsaufwandes immer geringer und damit auch für uns die 
Chance, ein Fahrzeug mit gutem Preis/Leistungsverhältnis zu beschaffen. Die vereinfachte 
und zeitsparende Angebotsphase durch eine Direktvergabemöglichkeit kam bei den Händlern 
sehr positiv an und motivierte zur Angebotsabgabe. 
Im Zuge der Errichtung des Windparks Schwielowsee wurde zur Gefahrenabwehr eine mobile 
Netzersatzanlage erforderlich. Um bei Bränden im umliegenden Wald oder bei Havariefällen 
der Windkraftanlagen den vorhandenen Brunnen durch unsere Einsatzkräfte der Feuerwehr 
nutzen zu können, wurde ein mobiler Stromerzeuger erfolgreich beschafft.  
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Das Ministerium für Wirtschaft und Energie hatte für 5 Jahre das öffentliche WLAN-Netz in 
Brandenburg finanziert, welches die Bürger und Mitarbeiter von den WLAN-Netzen in 
sämtlichen Bereichen und Institutionen nutzen konnten. Leider hat das Ministerium sich gegen 
eine Vertragsverlängerung entschieden. Damit die Bürger unserer Gemeinde weiterhin die 
öffentlichen WLAN-Netze nutzen können und die WLAN-Hotspots nicht abgebaut werden, 
wurde ein neuer Vertrag mit einem Mobilfunkanbieter geschlossen.  
Neben der Unterstützung von Familien im Rahmen der Frühen Hilfen wurden für unser 
Familienzentrum Schwielowsee Aufmerksamkeiten zur Babybegrüßung, diverse Materialien 
für Freizeitangebote (z.B. zum Töpfern) sowie Literaturangebote für Eltern, Schwangere oder 
junge Menschen z.B. zur Aufklärung über die Pubertät, zur Prävention sexualisierter Gewalt 
und Antidiskriminierungsarbeit (Bücherrucksack) beschafft. 

Nach der erfolgten Instandsetzung des Jugendraumes in Geltow konnte in diesem Jahr eine 
ansprechende Ausstattung für eine Nutzung durch den Seniorenbeirat und der 
Schwielowseeer Jugend für diverse Aktivitäten (Schulsozialarbeit, Schülercafè) folgendes 
angeschafft werden: 

- neues farbenfrohes Mobiliar 
- Lampen zur besseren Beleuchtung 
- Elektrogeräte (Crêpes-Maker, Waffeleisen, Grill) zur Versorgung und für 

Workshopangebote wie Backen, Kochen 
- Einrichtung Internet (WLAN- Angebot) 
- Sitzsäcke zum Chillen 
- Anschaffungen für Erlebnispädagogik und Teambildung in diversen 

Variationsmöglichkeiten, als Gruppentherapie- und Teambuilding-Workshops bis hin 
zum Business-Training einsetzbar 

Auch der notwendige Ersatz von defekten Elektrogeräten in den Einrichtungen unserer 
Gemeinde wie eine neue Geschirrspülmaschine, ein Gewerbekühlgerät und eine 
Waschmaschine waren erforderlich. Für verbesserte Pausenbedingungen unserer 
Bauhofmitarbeiter, die den ganzen Tag bei Wind und Wetter für die Gemeinde unterwegs sind, 
wurde eine neue Miniküche angeschafft.    

Zur Erstellung und Versendung der neuen Grundsteuer- Gebührenbescheide sowie der 
Wahlbriefe zur Kommunalwahl am 23.02.2025 musste ein erhöhter Bedarf an Büromaterial 
wie Briefumschläge, Kopierpapier inklusive farbigem Papier, Versandtaschen sowie 
Postgebühren und Druckerpatronen beschafft werden. Auch die Ausstattung der Wahlbüros, 
um eine reibungslose Wahl gewährleisten zu können, gehörte zu den Anschaffungen im Jahr 
2025.  

 
 
Ergebnisse aus dem Kita-und Schulbereich im Jahr 2025 
 
Informationen zur Ausweitung der Elternbeitragsfreiheit in der Kinderbetreuung 
Die dauerhafte Änderung im Kitagesetz der in 2023/2024 umgesetzten Entlastung der Eltern 
mit geringen und mittleren Einkommen wurde umgesetzt und ab dem 01.01.2025 
weitergeführt. 
 
Das Kita-Gesetz Brandenburg hatte schrittweise die Einführung beitragsfreier Jahre für die 
Kindertagesbetreuung für alle Eltern von Dreijährigen bis zur Einschulung vorgesehen. 
Seit dem 1. August 2024 sind alle Eltern von Kindern im Kindergartenalter beitragsfrei. 
 
Die entgangenen Elternbeiträge werden von den Kitasachbearbeitern zu den Stichtagen vom 
Landkreis Potsdam-Mittelmark per Antrag eingefordert, da die Kosten vom Land Brandenburg 
übernommen werden. 
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Neue Essengeldsatzung  
Die Satzung über die Versorgung mit Mittagessen in den Kindertagesstätten und Schulen in 
Trägerschaft der Gemeinde Schwielowsee wurde am 02.07.2025 durch die 
Gemeindevertretung neu beschlossen.  
  
Die Satzung gilt ab dem 01.08.2025. Diese regelt die Bereitstellung eines warmen 
Mittagessens für Kinder, die eine Kindertagesstätte in Trägerschaft der Gemeinde 
Schwielowsee besuchen sowie für die Schüler der VHG Geltow mit iKb.  
 
Die neue Gebühr beträgt 45,00 € je Monat = 2,25 pro Portion.  
 
Kitafinanzierung 
Ab dem 01.01.2026 entfällt die Förderung nach der Richtlinie Kita-Betreuung für Kinder, die 
eine Betreuungszeit von mehr als durchschnittlich 8 Stunden täglich in Anspruch nehmen. 
Dies bedeutet eine Pauschale in Höhe von 600 € pro Kind pro Haushaltsjahr bzw. 50 € pro 
Kind pro Monat, wird nicht mehr gezahlt. 
 
Neu ist die „Richtlinie Kita – Budget 2026“ 
Hier sollen die Träger im Jahr 2026 finanziell unterstützt werden. Gefördert werden 
Maßnahmen zur Verbesserung der pädagogischen Arbeit und des bedarfsgerechten 
Betreuungsangebotes in Kindertageseinrichtungen. 
Die Träger der Einrichtungen erhalten einen Festbetrag einmal im Jahr in Höhe von 40,00 € 
pro Kind mit einem vertraglich belegten Platz in Krippe, Kindergarten oder Hort. 
 
 
Kinderentwicklung in der Gemeinde Schwielowsee 2008-2025 alle Ortsteile zusammen 
Stichtag 31.12.2025 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Geburtsjahrgang Gesamt:  

Caputh Ferch Geltow

Kinder die zum 
Stichtag 31.12.2025 in 
Schwielowsee leben

2008 64 29 39 132
2009 72 24 39 135
2010 54 12 29 95
2011 56 19 37 112
2012 50 21 51 122
2013 42 16 45 103
2014 65 27 61 153
2015 51 17 43 111
2016 39 23 44 106
2017 57 21 48 126
2018 34 27 33 94
2019 31 14 32 77
2020 45 21 39 105
2021 45 14 40 99
2022 23 18 35 76
2023 20 8 15 43
2024 24 9 12 45
2025 26 5 19 50

Jahresdurchschnitt 44 18 37 99
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Kinderzahlen nach Altersstufen 
 

 
 

 
 
 
VHG mit iKb Caputh 
(Verlässliche Halbtagsgrundschule mit integrierter Kindertagesbetreuung) 
 

 
 

Kinder von 0-3 Jahre
2023-2025 70 22 46 138

Kinder von 3-6 Jahre
2020-2022 113 53 114 280

Kinder von 6-12 Jahre
2014-2019 277 129 261 667

Jugendliche von 13-18
2008-2013 338 121 240 699
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Geburtsjahrgang Caputh Geburtsjahrgang Ferch Geburtsjahrgang Geltow Gesamt:   Kinder die zum
Stichtag 31.12.2025 in Schwielowsee leben

Jahresdurchschnitt 
99 Geburten

Stichtag

Belegung gesamt

Schuljahr 2023/2024 Schuljahr 2024/2025 Schuljahr 2025/2026
01.09.2023

251

01.09.2024

249

01.09.2025

240
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VHG mit iKb Geltow 
(Verlässliche Halbtagsgrundschule mit integrierter Kindertagesbetreuung) 
 

 
 
 
Übersicht Belegung - Kita und iKb - 2025 
Stand: 31.12.2025 
 
Kita "Schwielowsee" OT Caputh 

 
 
 
Kita "Birkenhain" OT Ferch 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Stichtag

Belegung gesamt

01.09.2023

205

01.09.2024

188

01.09.2025

178

Schuljahr 2024/2025Schuljahr 2023/2024 Schuljahr 2025/2026

I. Quartal II. Quartal III. Quartal IV. Quartal
2025 2025 2025 2025

Stichtag Stichtag Stichtag Stichtag
01.12.2024 01.03.2025 01.06.2025 01.09.2025

KK bis 6 Stunden 6 6 9 5
KK über 6 Stunden 18 18 17 15

KG bis 6 Stunden 8 7 8 6
KG über 6 Stunden 55 60 62 54

Belegung gesamt 87 91 96 80

I. Quartal II. Quartal III. Quartal IV. Quartal
2025 2025 2025 2025

Stichtag Stichtag Stichtag Stichtag
01.12.2024 01.03.2025 01.06.2025 01.09.2025

KK bis 6 Stunden 5 3 3 2
KK über 6 Stunden 18 18 14 12

KG bis 6 Stunden 4 3 6 2
KG über 6 Stunden 57 59 62 48

Belegung gesamt 84 83 85 64
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Kita "Villa Sonnenschein" OT Geltow 

 
 
KK = Krippe (0 – 3 Jahre) 
KG = Kindergarten (3 – 6 bzw. bis zum Schulbeginn) 
 
 
Auslastung der Kindertagesstätten in Schwielowsee 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

I. Quartal II. Quartal III. Quartal IV. Quartal
2025 2025 2025 2025

Stichtag Stichtag Stichtag Stichtag
01.12.2024 01.03.2025 01.06.2025 01.09.2025

KK bis 6 Stunden 2 2 2 1
KK über 6 Stunden 30 23 20 19

KG bis 6 Stunden 8 9 12 10
KG über 6 Stunden 80 87 90 70

Belegung gesamt 120 121 124 100

BE Ø Belegung 
Kapazität 2025 Auslastung 01.01.2026 Auslastung

Kita Caputh 188 87 46% 82 44%
Kita Ferch 110 77 70% 66 60%
Kita Geltow 124 115 92% 104 84%

iKb Caputh 290 243 84% 240 83%
iKb Geltow 260 180 69% 178 68%

Kita ArcheNoha 80 50 62% 51 64%
davon aus Schwielowsee 43 43

Eröffnung 01.09.2022

Kita LUMINATURA 80 28 35% 37 46%
davon aus Schwielowsee 16 22

Eröffnung 01.09.2024

Gesamt 1132 758 67%
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Übersicht über Kinder, die von außerhalb in unseren Einrichtungen betreut wurden 
Insgesamt wurden im Jahr 2025 Ø 17 Kinder aus anderen Wohnortgemeinden betreut. 
 

 
 
 

 
 
 
Übersicht von Kindern, die außerhalb unserer Gemeinde betreut wurden 
 
Insgesamt wurden im Jahr 2025  ∅ 113 Kinder außerhalb unserer Gemeinde betreut. 
 

 
 
 
Übersicht Kinder die bei einem freien Träger in unserer Gemeinde betreut wurden 
 

 
 
 
  

Kindergartenkinder Gesamtzahl 
OT Caputh         

Kita 
"Schwielowsee" 

OT Ferch           
Kita     

"Birkenhain" 

OT Geltow        
Kita "Villa 

Sonnenschein" 
Ø Kinder von außerhalb 2025 11 2 8 1

davon Kinder aus Potsdam 2 2
davon Kinder aus Beelitz 2 2
davon Kinder aus Groß Kreutz 2 2
davon Kinder aus Werder 5 4 1

Schulkinder Gesamtzahl VHG Caputh VHG Geltow

Ø Kinder von außerhalb 2025 6 2 4

davon Kinder aus Potsdam 1 1
davon Kinder aus Nuthetal 1 1
davon Kinder aus Groß Kreutz 1 1
davon Kinder aus Werder 3 3

Gesamtzahl OT "Caputh" OT "Ferch" OT "Geltow"

Ø Kinder außerhalb 2025 113 56 29 28
Stichtag 31.12.2025
davon Kita in Potsdam 49 28 4 17
davon Kita in Werder (Havel) 14 3 7 4
davon Kita in Michendorf 3 2 1

davon Schule/Hort in Potsdam 27 18 4 5
davon Schule/Hort in Werder (Havel) 19 4 13 2
davon Schule/Hort in Kloster Lehnin 1 1

Kita 
"Arche Noah"

OT Caputh

Kita "Lumi.Natura"      
OT Geltow

Ø Kinder 2025 43 16
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Übersicht Schulen 
 
Grundschule Caputh 
Entwicklung der Schülerzahlen 2004-2031 / mit Prognosezahlen Zuzug 
Stand: 31.12.2025 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 1 1 2 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5 5 6 6 6 Schüler ikb Ø

a b c a b c a b c a b c a b c a b c Klassen
Klassen-

stärke

2004/2005 22 25 23 17 23 27 27 25 17 16 25 247 11 118 22

2005/2006 19 21 22 23 24 21 20 22 16 16 23 19 17 16 279 14 125 20

2006/2007 23 24 19 22 22 24 23 21 20 21 17 16 20 18 290 14 21

2007/2008 23 27 24 25 20 23 21 26 24 21 18 22 17 18 309 14 202 22
65%

2008/2009 24 25 24 26 26 27 21 23 22 26 25 22 20 22 333 14 213 24
64%

2009/2010 18 20 19 25 26 23 25 25 27 22 19 19 26 26 320 14 222 23
69%

2010/2011 23 25 18 20 20 25 27 22 25 22 22 22 18 19 308 14 219 22
71%

2011/2012 27 27 23 25 19 21 21 26 27 24 26 21 23 310 13 213 24
69%

2012/2013 23 21 22 27 26 24 26 19 21 19 24 25 24 26 327 14 232 23
71%

2013/2014 26 26 22 22 23 27 25 24 25 27 22 24 25 318 13 225 24
71%

2014/2015 24 24 25 26 27 23 22 23 28 26 22 24 26 25 345 14 245 25
71%

2015/2016 26 26 26 25 25 25 26 26 23 23 23 25 25 22 24 370 15 289 25
78%

2016/2017 20 22 24 26 26 27 25 25 26 28 27 18 22 20 25 27 388 16 299 24
77%

2017/2018 20 23 23 20 23 22 25 26 26 25 25 26 27 24 18 21 21 395 17 294 23
71%

2018/2019 25 26 17 22 22 19 23 24 25 26 26 26 22 25 26 24 378 16 270 24
65%

2019/2020 26 23 26 25 18 22 23 22 24 23 19 22 24 26 21 23 367 16 240 23
71%

2020/2021 19 22 22 25 23 26 26 17 23 22 22 22 23 19 20 24 355 16 252 22
71%

2021/2022 26 25 20 22 22 25 24 26 27 18 23 22 22 19 22 343 15 242 23
72%

2022/2023 19 19 20 25 24 20 23 21 27 26 25 21 20 21 22 333 15 239 22
77%

2023/2024 22 23 22 19 19 21 25 22 23 23 22 24 24 25 20 334 15 257 22
72%

2024/2025 27 27 24 22 22 21 20 20 26 22 20 20 20 25 24 340 15 246 23
75%

2025/2026 21 21 25 26 23 20 22 21 20 21 26 18 19 19 20 322 15 240 21
75%

2026/2027 49 44 53 67 64 46 323 14 242 23
75%

2027/2028 53 51 46 55 69 66 340 14 255 24
75%

2028/2029 40 55 53 48 57 71 324 13 243 25
75%

2029/2030 27 42 57 55 50 59 290 11 218 26
75%

2030/2031 25 29 44 59 57 52 266 11 200 24
75%

2031/2032 27 26 30 45 60 58 246 10 185 25
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Meusebach - Grundschule Geltow 
Entwicklung der Schülerzahlen 2004-2031 / mit Prognosezahlen Zuzug 
Stand: 31.12.2025 
 

 
 
 
 
  

1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 Schüler ikb Ø

a b a b a b a b a b a b Klassen
Klassen-
stärke

Hort

2004/2005 16 15 20 14 85 5 64 17

2005/2006 20 16 15 19 16 16 102 6 75 17

2006/2007 27 23 17 16 19 16 118 6 92 20

2007/2008 23 26 23 17 17 18 16 140 7 96 20

2008/2009 23 23 24 22 28 18 138 6 96 23
ikb

2009/2010 15 20 21 21 21 23 27 148 7 97 21
66%

2010/2011 20 17 19 15 22 19 20 132 7 98 19
74%

2011/2012 21 19 17 18 15 22 19 131 7 102 19
78%

2012/2013 23 24 20 17 20 15 22 141 7 111 20
79%

2013/2014 29 21 26 22 17 19 17 151 7 120 22
79%

2014/2015 17 20 27 19 25 23 18 18 167 8 129 21
77%

2015/2016 18 16 17 20 24 21 23 25 164 8 132 21
80%

2016/2017 21 16 18 17 18 19 24 19 24 176 9 145 20
82%

2017/2018 21 18 20 16 16 17 20 21 17 19 185 10 164 19
89%

2018/2019 19 20 24 18 21 16 16 17 21 20 17 209 11 171 19
82%

2019/2020 23 26 21 19 21 18 21 17 18 16 19 20 239 12 190 20
79%

2020/2021 26 27 22 26 21 21 21 15 17 17 19 16 248 12 188 21
76%

2021/2022 22 21 27 28 23 26 21 22 20 16 18 16 260 12 193 22
74%

2022/2023 24 24 24 22 27 28 22 26 19 19 20 17 272 12 198 23
73%

2023/2024 24 24 25 24 24 23 28 29 20 22 19 19 281 12 207 23
71%

2024/2025 16 17 24 24 24 24 24 22 25 24 18 21 263 12 186 22
69%

2025/2026 18 18 17 18 24 24 24 25 19 22 25 23 257 12 177 21
70%

2026/2027 37 37 36 49 50 42 251 12 176 21
70%

2027/2028 39 38 38 37 50 51 253 12 177 21
70%

2028/2029 35 40 39 39 38 51 242 12 169 20
70%

2029/2030 26 36 41 40 40 39 222 11 155 20
70%

2030/2031 16 27 37 42 41 41 204 10 143 20
70%

2031/2032 16 17 28 38 43 42 184 9 129 20

20
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Kinderbetreuung 2025 in der Gemeinde Schwielowsee 
Stand: EWO 31.12.2025 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

vom 01.10.2019 - 31.12.2025
01.01.-31.12.2023 43 01.10.-31.12.2019 17 01.10.2018-30.09.2019 80
01.01.-31.12.2024 45 01.01.-31.12.2020 105 01.10.2017-30.09.2018 103
01.01.-31.12.2025 50 01.01.-31.12.2021 99 01.10.2016-30.09.2017 123

01.01.-31.12.2022 76 01.10.2015-30.09.2016 110
01.10.2014-30.09.2015 112
01.10.2013-30.09.2014 151

Caputh 70 120 281 471
Ferch 22 57 128 207
Geltow 46 120 270 436

Gesamt 138 297 679 1114

Caputh/Ferch/Geltow 68 283 483 834

Kita gesamt 42 Kita gesamt 189 01.10.2018-30.09.2019 56 287
vorzeitige Einschulung vorzeitige Einschulung

Kita Caputh Kita Caputh Rücksteller 15 15
Kita Ferch Kita Ferch

Kita Geltow Kita Geltow

Freier Träger Caputh Kita Arche 13 Freier Träger Caputh Kita Arche Noah 28
Freier Träger Geltow Kita Lumi.Natura 7 Freier Träger Geltow Kita Lumi.Natura 14 01.10.2017-30.09.2018 87 108

in Potsdam 6 in Potsdam 39 01.10.2016-30.09.2017 113 158
in Berlin 0 in Berlin 0 01.10.2015-30.09.2016 93 93

in ander. Gemeinden LK 0 in ander. Gemeinden LK 13 01.10.2014-30.09.2015 48 61
01.10.2013-30.09.2014 22 22

in Potsdam 27 27
in Berlin 1 1

in ander. Gemeinden LK 21 21

Caputh 32 114 202 348
Ferch 11 52 98 161
Geltow 25 115 183 323

Gesamt 68 283 483 834

58,70% 97,90%

74,87%

Gesamt

71,13%49,28%

Krippenkinder
01.01.2023-31.12.2025

Kindergartenkinder
01.10.2019-31.12.2022

95,29%

Betreuungsquote 
Bundesdurchschnitt
Stand 01.03.2024 / Statistisches Bundesamt 37,80% 95,00%

gemeldete Kinder in der Gemeinde 
Schwielowsee

Betreuungsquote 
Schwielowsee

Betreuungsquote 
Land Brandenburg
Stand 01.03.2024 / Statistisches Bundesamt

Kinder in der Betreuung   in der 
Gemeinde Schwielowsee

Grundschulkinder
01.10.2013-30.09.2019
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Jahresbericht 2025 der Kita „Schwielowsee“ OT Caputh  
 
In unserer Einrichtung findet seit Oktober 2017 fortlaufend Emmi Pikler – Projekt „Lasst mir 
Zeit“ (0-3 Jahre), sowie das Kooperationsprojekt zum Thema Hengstenberg „Bewegung a la 
Hengstenberg“ (3-6 Jahre) mit der Unfallkasse Brandenburg statt, dies läuft fortlaufend seit 
Februar 2019. 

Im ganzen Verlauf des Jahres 2025 erfolgten eine Vielzahl Ein- und Umgewöhnungen von 
Kindern in unserer Einrichtung. 

Januar 

o Großer Neujahrsempfang mit allen Kindern und Kollegen, mit Pfannkuchen und Kakao 
o Kindersport mit Frau Lena Hohlfeld für die Kinder ab 3 Jahren; Finanzierung durch 

Steppke e. V.  
o Wir begrüßen einen Praktikanten in unserer Einrichtung, für die kommenden 3 Monate 
o Vernetzung der Heilpädagogen und dem Träger in unserem Haus 
o Elternnachmittage 

 
Februar 

o Wir begrüßen einen Praktikanten in unserer Einrichtung, für 14 Tage 
o Erstmalig feierten die Kinder und die pädagogischen Fachkräfte unseren 

Schlafanzugtag, alle waren begeistert einen Tag im Schlafanzug zu verbringen 
o Führung von Mitarbeitergesprächen 
o Die Waldwichtelgruppe (Frau Mahro/Herr Theisen) beginnen mit ihrem neuen Angebot, 

das Grüne Klassenzimmer in Potsdam, im botanischen Garten 
o Sport für die Kinder ab 3 Jahren mit Frau Lena Hohlfeld, Finanzierung durch Steppke 

e. V. 
 

März 

o Wir feiern Fasching mit Groß und Klein 
o Elternversammlung für die Planung des Abschlussfestes der Einschüler 
o Die Waldwichtelgruppe (Frau Mahro/Herr Theisen) fährt nach Potsdam in den 

botanischen Garten, zum Grünen Klassenzimmer 
o Durchführung von Fallgesprächen in Zusammenarbeit mit der Heilpädagogin Frau 

Barg 
o Sport für die Kinder ab 3-6 Jahren mit Frau Lena Hohlfeld, Finanzierung durch Steppke 

e. V 
o Beginn des Projektes kompensatorische Sprachförderung im Vorschulalter 
o Mitwirkung und Zusammenarbeit mit den Heilpädagogen der Gemeinde Schwielowsee 

bei Fallrunden im Jugendamt 
o Bewerbungsgespräche für die Neueinstellung der stellvertretenden Leitung 
o Wir gestalten unsere Osterhasenzaun-Galerie 
o Vorschulprojekt „Mein Heimatort“ 
o Brandschutzerziehung der Kinder im Alter von 4,5 – 7 Jahren) durch die 

Kreisfeuerwehr/kleine Forscher 
o Wir begrüßen einen Schülerpraktikanten für 5 Tage 

 
April  

o Wir begrüßen unsere neue stellvertretende Leitung Frau Siewert in unserem Team 
o Anbahnung der Konzeptveränderung mit dem Team, in den Teamsitzungen, sowie die 

Bearbeitung des neuen Bildungsplanes 
o Die Waldwichtelgruppe (Frau Mahro/Herr Theisen) fährt nach Potsdam in den 

botanischen Garten, zum grünen Klassenzimmer 
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o Frühlingsprojekt in allen Gruppen 
o Die Havelpiraten üben eifrig Schleife binden und wer es schafft, ist der Schleifenkönig 

und wird mit einer Urkunde ausgezeichnet 
o Brandschutzerziehung der Kinder im Alter von 4,5 – 7 Jahren durch die 

Kreisfeuerwehr/kleine Forscher 
o Der Osterhase überrascht alle Kinder mit etwas Kleinem, reges Suchen in der 

Einrichtung und in der Umgebung von Caputh 
o Die Waldwichtelgruppe beginnt mit dem Projekt „Ich lerne Schwimmen“, dazu machen 

die Kinder einen Schwimmkurs, auch hier bekommen wir Unterstützung von unserem 
Verein Steppke, welcher die kostenpflichtige Taxifahrt übernimmt  

o 1. Schulschnuppern der Einschüler 2025 
o Ausflug der Waldwichtel zu „Paint your Style“ nach Potsdam (begleitet durch Herr 

Kenny Theisen und Frau Diana Mahro) 
o Frühjahrsputz mit den Eltern, alle helfen mit unsere Einrichtung mit Blumen zu 

verschönern und wieder auf Vordermann zu bringen nach den langen Wintermonaten, 
gemütliches beisammen sein bei Marshmallows vom Feuer und dem Grillstand von 
Steppke e. V. 
 

Mai  
o Kita-Ausschusssitzung  
o Team-Tag, Überarbeitung des Konzeptes in Blossin am Heidesee 
o Die Waldwichtel fahren in das Grüne Klassenzimmer und zum Schwimmkurs (begleitet 

durch Herr Kenny Theisen und Frau Diana Mahro) 
 
Juni 

o Kindertags Party mit Tacky und Noisly, eine akrobatischen Clown Show 
o Betreuung einer Praktikantin für drei Wochen 
o Der Fotograf ist im Haus 
o Die Waldwichtel fahren in das grüne Klassenzimmer und zum Schwimmkurs (begleitet 

durch Herr Kenny Theisen und Frau Diana Mahro) 
o Abschlussfahrt (Tagesausflug nach Störitzland) mit anschließendem Zuckertütenfest 

mit den Einschülern 2025, dieser Tag wurde von unserem Kitaverein Steppke 
übernommen (Bus und die geplanten Tagesangebote in Störitzland) 

o Sportfest mit den Einschülern auf dem Sportplatz, in Zusammenarbeit mit der 
Grundschule Albert-Einstein, der Kita Birkenhain und der Kita Arche Noah 

o Vernetzung der Heilpädagogen 
 
Juli 

o Aufführung eines Märchens von engagierten Eltern für die Kinder in unserem Haus, 
Aufführung von „Frau Holle“ 

o Die Waldwichtel fahren in das grüne Klassenzimmer und zum Schwimmkurs (begleitet 
durch Herr Kenny Theisen und Frau Diana Mahro) 

o Die Havelpiraten und Waldwichtel fahren ins Barberini nach Potsdam, um die 
kommende Kunsttour von Caputh vorzubereiten (begleitet durch Herr Enis Wendland, 
Herr Kenny Theißen und Frau Diana Mahro) 

o 2. Schulschnuppern der Einschüler 2025 
o Betreuung eines Praktikanten für eine Woche 

 
August 

o Ausflug ins Grüne Klassenzimmer der Waldwichtel mit Frau Diana Mahro und Frau 
Sabrina Szalai 

o Umräumtag, die Kita bleibt für Eltern und Kinder geschlossen 
o Wir schminken auf dem Fährfest 2025 (begleitet durch Frau Angelique Narnbach, Frau 

Melissa Heitmann, Frau Christiane Dreßler, Frau Andrea Dähn, Frau Sabrina Szalai) 
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o Kooperation mit der VHG Caputh: Betreuung der zukünftigen Erstklässler von 2025 in 
der 1. bis zur 3. Ferienwoche 

o Kunsttour in der Kita: Mal- und Kreativangebote für die Kinder, ergänzt durch einen 
Flohmarkt und einen Kuchenbasar, gemeinsam mit Steppke e. V. 
 

September 
o Wir feiern mit Frau Büchler (Kita Ferch), ihr 40-jähriges Dienstjubiläum 
o Herbstfest mit den Eltern und den Kindern, ein Nachmittag rund um den Herbst mit 

Laternen basteln, Dosenwerfen etc. 
o Der Personalrat lädt zur großen Mitarbeiterversammlung 
o Betreuung von Praktikanten für 1 und 2 Wochen 
o Projektwoche zum Thema Müll, für alle Kinder ab ca. 2,5 Jahren und zum Abschluss 

kam unsere Abfallgesellschaft APM zu Besuch in den Kindergarten 
o Start der Elternversammlungen in den Gruppen und auch die Elternversammlung der 

kommenden Einschüler mit dem Schwerpunkt der kompensatorischen 
Sprachförderung 

o Der Kitaausschuss lädt zur letzten Ausschusssitzung dieses Jahr 
 

Oktober 
o Die Waldwichtel besuchen den Marmorpalast und machen mit ihren Erziehern, Frau 

Diana Mahro und Herr Jordaen Witte eine Phantasiereise durch den Marmorpalast 
o Elternversammlungen in den Gruppen 
o Ausflug ins Grüne Klassenzimmer der Waldwichtel mit Frau Diana Mahro und Frau 

Sabrina Szalai 
o Vorbereitungen und Angebote zum Thema Halloween laufen in den Gruppen 
o Halloweenparty im Haus 
o In den Gruppen werden Angebote zum Thema Herbst und Vorschularbeit durchgeführt 
o Ausflug der Gruppen, die Fische und Waldwichtel fahren zum Tannenhof nach Werder, 

um Kürbisse zu schnitzen, begleitet werden die Kinder von Frau Christiane Dreßler, 
Frau Diana Mahro und Frau Sabrina Szalai 
 

November 
o Ausflug ins Grüne Klassenzimmer der Waldwichtel mit Frau Diana Mahro und Frau 

Sabrina Szalai 
o Yoga-Schnupperstunde für die Kinder der Gruppe Schloßgeister 
o Sprachstandserhebung der Vorschüler (Waldwichtel) durch Frau Sabrina Szalai 
o Die Waldwichtel fahren ins Urania nach Potsdam, Begleitung durch Frau Diana Mahro 

und Sabrina Szalai 
o Betreuung eines Praktikanten für eine Woche 
o Mitwirkung und Zusammenarbeit mit den Heilpädagogen der Gemeinde Schwielowsee 

bei Fallrunden im Jugendamt 
o Enge Zusammenarbeit mit der Grundschule Albert-Einstein (Ponte) 
o Sicherheitsbegehung durch Herrn Evers 
o Vernetzung der Heilpädagogen mit den Kitaleitungen und dem Träger der Gemeinde 

Schwielowsee 
o Ausflug der Sternschnuppen und Fische in das T-Werk nach Potsdam, begleitet durch 

Frau Elke Glawe, Frau Melissa Heitmann und Frau Christiane Dreßler 
o Ausflug zur Biosphäre nach Potsdam der Waldwichtel mit Frau Diana Mahro und Frau 

Sabrina Szalai 
o Kita Kinder singen auf der Seniorenweihnachtsfeier der AWO zusammen mit der 

Musikschule Fröhlich 
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Dezember 
o 1. Elternversammlung für die Vorschul-Eltern in der Grundschule Albert-Einstein, enge 

Zusammenarbeit im Bezug mit Ponte 
o Ausflug der Waldwichtel am Nachmittag zum Friedrichstadt Palast nach Berlin, 

Theaterstück Frieda und Frieda, in Begleitung von Frau Diana Mahro und Frau Sabrina 
Szalai 

o Kuchenbasar auf dem Caputher Weihnachtsmarkt mit Steppke e. V. 
o Kinder singen auf dem Caputher Weihnachtsmarkt mit der Musikschule Fröhlich 
o Adventsnachmittage in den Gruppen, gemeinsam mit den Eltern und Kindern 
o Nikolaus für alle, Groß und Klein, für jeden gab es eine kleine Überraschung 
o die Fische gehen ins Seniorenheim in Caputh und haben Plätzchen mit den Senioren 

dekoriert, begleitet durch Frau Christiane Dreßler 
o Teamtag – Weiterbildung zu dem Thema neuer Bildungsplan im Land Brandenburg in 

Kindertageseinrichtungen 
o Renteneintritt/Verabschiedung von Frau Franziska Teichmann 
o Märchenaufführung der Eltern für die Kinder 

 
 
Jahresbericht 2025 der Kita „Birkenhain“ OT Ferch 
 
Januar 

 TGSA 
 Durchführung 2 Fallgespräche 
 Mate Meo Beratung, im großen Team 
 Treffen der Heilpädagoginnen und der Kitaleitungen von Schwielowsee 
 Leitungstreffen in der Gemeinde 
 Schülerpraktikanten betreut 
 Arbeitsgruppentreffen Bildungsplan 
 Beginn Feuerwehrprojekt 4 Veranstaltungen mit der FFW-Ferch 
 jährliche Belehrungen für alle Mitarbeiter durchgeführt 
 Themen der Kinder: Winter, bauen mit verschiedenen Materialien 

 

Februar 

 Durchführung Elternkaffee 
 Fallgespräch Frühförderstelle Werder 
 Durchführung Entwicklungsgespräche 
 Themen der Kinder: Umgang mit Zahlen und Buchstaben, Fasching 
 Buchausstellung 

 

März 

 Fasching 
 Durchführung Entwicklungsgespräche 
 Steuergruppe  
 Kitaausschuß 
 Hospitationen durch Schulen und Frühförderstellen 
 Themen der Kinder: Ostern, Umgang miteinander – Konflikte friedlich lösen, Regeln 

festlegen, Sprache richtig einsetzen 
 Zwei Erzieherinnen wechseln aus der Kita Geltow in die Kita Ferch 
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 Eine Erzieherin wechselt in die Ikb Caputh 
 Thema Ostern, basteln, Ausflüge, Naturbeobachtungen 
 Schulschnuppern 
 Elternkaffee 
 REWE-Ernährungsprojekt 

 

April 

 Abschluss der Sprachstandserziehung durch Frau Melzer 
 Arbeitsgruppen - Bildungsplan - dienen als Diskussionsgrundlage   zur Aufnahme in 

die Konzeption 
 Thema Ostern, basteln, Ausflüge, Naturbeobachtungen 
 Leitungsberatung der Kitaleiterinnen und Ikb Manager  
 Ponte – gemeinsame Planung des Projekttages /Sportfestes, Teilnehmer Ikb, 

Grundschule Caputh, Kita Caputh und Kita Ferch 
 Schulschnuppern 
 Elternkaffee 
 REWE-Ernährungsprojekt 

 
Mai  
 Fallgespräche Jugendamt 
 Sportfest für die Schlaufüchse in der GS Caputh 
 Musikschule, Fakultatives Angebot der Musikschule Fröhlich 
 Kennenlern-Nachmittag der Käfer 
 Gesundes Frühstück 
 Ponte, Zusammenarbeit Grundschule Caputh 
 Fortbildung der Leitung Konfliktlösung, schwierige Kommunikation 
 Themen der Kinder: Dinos, Tierbabys, Frühling, Wasser 

 

Juni 

 Sportfest der Kitakinder 
 Gemeinsamer Projekttag mit der FFW Ferch 
 Sportfest der Vorschulkinder mit den Schulkindern, in der Grundschule Caputh 
 Hospitationen durch Schulen und Frühförderstellen 
 Abschlußfahrt der Schlaufüchse nach Bollmannsruh 
 Schulschnuppern 
 Spargelessen des Personals in Klaistow 
 Grashüpfer Gruppennachmittag 
 Zirkuswoche 
 Themen der Kinder: Schule, Abschied nehmen, Gruppenwechsel, Sport, Erkundung 

der Natur im Umkreis 
 

Juli 

 Verkehrserziehung  
 Gemeinsamer Projekttag mit der FFW Ferch 
 Käfer Abschlussfeier 
 Zuckertütenfest 
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 Abschlußfest der Waschbären-Übergang Krippe - Kindergarten 
 Schulschnuppern 
 Abschied des Praktikanten 
 Ferienprogramm: Fahrradtouren, Wanderungen, Picknick, Bus fahren, planschen und 

matschen, basteln und spielen 
 Brandschutzfortbildung Mitarbeiter 
 Teamtag, Teambildende Maßnahme 
 2 Mitarbeiter wechseln in die IKb 

 

August 

 Umräumtag 
 Eingewöhnung der jüngsten Kindergartengruppe, die Waschbären 
 Kinder singen zu Frau Hoppes Geburtstag 
 Besuch von Erzieherinnen und Kitaleitung zu den Einschulungsfeierlichkeiten 
 Elternkaffee 
 Erzieherinnen der Kita gehen in die iKb zur Ferienbetreuung 
 Wechsel von einem Erzieher in das Team der iKb 

 

September 

 Praktikantin kommt für ein Jahr wöchentlich 3 Tage 
 Gemeinsame Planung des Erntefestes mit Eltern und Erzieherinnen 
 Durchführung der Elternversammlungen in den Gruppen 
 Neue Kursangebote für Kinder; Yoga, Tanzen, Fußball 
 Prozessbegleitung/Supervision für das Erzieherteam und die Kitaleitung, Hospitation, 

Supervision, Fallgespräche, Elternarbeit, aktuelle Themen 
 Fahrradsonntag; Erzieher/innen und Eltern arbeiten gemeinsam an einem Stand, 

Verkauf von Kuchen und Kaffee, Kinderschminken 
 Teilnahme am TGSA durch die Kitaleitung 
 Kitaausschuss 
 Leitungssitzung der Kitaleitungen in der Gemeinde 
 Durchführung des Projektes „Kita in Bewegung“ eine Initiative der Brandenburgischen 

Sportjugend 
 

Oktober 

 Teilnahme der Kitaleitung an der Steuergruppe 
 Gemeinsame Jahresplanung des Übergangs der Kitakinder in die Grundschule 

Caputh (Ponte) 
 Besuch der Kindergartenkinder im Naturkundemuseum Potsdam 
 Herbstfest 
 Große Brandschutzübung mit Kitakindern, der FFW Ferch, Neu Seddin und DLRG 
 Halloweenfest  
 Supervision  
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November 

 Durchführung Sprachstandsfeststellung durch die pädagogische Fachkraft 
 Lumpenball und Schlüsselübergabe an das Prinzenpaar des Fercher 

Karnevalsvereins in der Gemeindeverwaltung 
 Theaterbesuch in Potsdam mit zwei Gruppen 
 Frau Neubauer wurde als Beiköchin nach Geltow ausgeliehen 
 Supervision für das Team und die Leitung 
 14-tägiges Praktikum von Schülerpraktikanten 
 1. Hilfe Lehrgang für das gesamte Personal 
 Schulpsychologe besucht die Schlaufüchse 
 Fachberatung für die Pädagogen durch Fachberater vom Jugendamt 
 Eröffnung des Weihnachtsmarktes in Ferch 
 Bastelstand auf dem Weihnachtsmarkt 

 

Dezember 

 Die Wichtel ziehen ein, jeden Tag freuen sich die Kinder über neue Streiche 
 Wir treffen uns jeden Tag vor dem Weihnachtskalender und singen Lieder 
 Der Weihnachtsmann aus Seddin kam uns besuchen und brachte viele Geschenke 

mit 
 Leitungssupervision  
 19.12.2026 Fachtag alle Erzieher der Gemeinde zum Theam Bildungsplan 
 Weihnachtsfest in der Kita 

 
 
Jahresbericht 2025 der Kita „Villa Sonnenschein“ OT Geltow 
 
Januar 

 Beginn der Durchführung der Sprachstandsförderung 
 Planung und Durchführung der regelmäßigen Zusammenarbeit der 

Heilpädagoginnen d er Gemeinde Schwielowsee 
 in Zusammenarbeit mit Herrn Titze vom REWE – Markt in Geltow: Beginn des 

Projektes „Gesunde Ernährung“ für die ältesten Kinder – Dauer des Projektes bis 
Juni: Ernährungsworkshop, Einkauf gesundes Frühstück, Kennenlernen gesunder 
Lebensmittel  

 zurzeit haben wir zwei Kolleginnen in Ausbildung, welche in Teilzeit bei uns arbeiten 
 Betreuung von Schülerpraktikanten 
 Jahresprojekt der ältesten Kinder: “Mein Körper, mein Königreich!“ 
 Umsetzung einer Erzieherin in die Kita nach Caputh 

 
Februar 

 Fasching: es wurde geschmückt und gebastelt, Kostüme ausgesucht, Musik und 
Programm für die Kinder gemacht, lustige Spiele durchgeführt 

 im Rahmen der Ponte-Zusammenarbeit mit der Schule: regelmäßige Gespräche 
zwischen Schule und Erzieherinnen 

 Elternabende in den Gruppen (basteln für Ostern und organisatorische 
Angelegenheiten) 

 Betreuung von Schülerpraktikanten 
 eine Erzieherin hilft für 4 Wochen in der Kita Caputh aus, sowie eine andere für 2,5 

Wochen in der Kita in Ferch 
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März 
 Osterbasteln und Informationsabende der Gruppen mit den Eltern 
 Betreuung von Schülerpraktikanten 
 ältesten Kinder gehen an verschiedenen Tagen zum Schnuppern in die IKB 
 Einführung der Kita-APP: Stay Informed 
 Theaterbesuche in Potsdam mit Kindergartenkindern 
 2 Erzieherinnen werden in die Kita in Ferch umgesetzt 

 
April 

 ältesten Kinder gehen an verschiedenen Tagen zum Schnuppern in die IKB 
 Workshop für unsere ältesten Kindergartenkinder zum Thema „Ernährung“, in enger 

Zusammenarbeit mit Herrn Titze vom REWE-Markt 
 Abschluss-Workshop vom Ernährungsprojekt für unsere ältesten Kinder durch eine 

externe Person, mit Einkauf gesunder Lebensmittel, deren Verarbeitung, 
Verköstigung 

 im Rahmen des Projektes „Gesunde Ernährung“: gesundes Frühstück für die ältesten 
Kindergartenkinder 

 Ostern: alle Kinder haben fleißig und voller Freude ihre Osterkörbchen gesucht 
 
Mai 

 Elternversammlungen in den ältesten Kindergartenkindergruppen – Vorbereitungen 
Abschlussfeste 

 Brandschutzprojekt über eine Woche mit ältesten Kindergartenkindern 
 Präventionsprojekt durch die Polizei mit ältesten Kindern 
 Kulturelle Unterstützung auf der Seniorenwoche in Geltow 
 Besuch von Konzerten im Nikolaisaal in Potsdam  
 erfolgreiche praktische Abschlussprüfung einer Kollegin in Ausbildung 

 
Juni 

 Umsetzung einer Erzieherin in Kita Caputh 
 Kinder besuchen das Planetarium in Potsdam 
 Verabschiedung einer Kollegin – berufliche Umorientierung 
 Betreuung von Schülerpraktikanten 
 Besuch der Zahnärztin über mehrere Tage in der Kita 
 Einladung durch Bürgermeisterin zum Spargelessen  
 Brandschutzhelferausbildung von 3 Kollegen 

 
Juli 

 Sommerfest unserer Kita mit Eltern und Gästen 
 Abschlussfest der ältesten Kindergruppen mit Eltern und Geschwister 
 Verkehrssicherheitstraining für ca. 60 Kindergartenkinder 
 Planung Haushalt 2026 
 31.07. – 01.08.: Kita für die Kinder geschlossen, organisatorischer Umzug der 

Gruppen in die neuen Räume oder Etagen, Vorbereitung für Aufnahme neuer Kinder 
 Betreuung von Schülerpraktikanten  
 eine Kollegin beendet erfolgreich ihre Ausbildung  

 
August 

 wir haben eine auszubildende Kollegin sowie 2 Jahrespraktikanten 
 Eingewöhnung neuer Krippen- und Kindergartenkinder 
 Mitwirkung/Teilnahme am Fährfest 
 Elternversammlungen in den Gruppen zum Schuljahresbeginn 
 eine weitere Erzieherin wird in die Kita Caputh umgesetzt 
 unsere Küche kocht für Kita Caputh 

 
September 

 Durchführung der Gruppenelternversammlungen oder Familiennachmittage 



 Jahresbericht 2025 der Bürgermeisterin  59 

 Kitaausschuss 
 Planung der Frühförderung für unsere entwicklungsverzögerten Kinder in 

Zusammenarbeit mit unserer Heilpädagogin und der Frühförderstelle Werder 
 Sprachstandsfeststellungsverfahren bis November 
 Betreuung von Schülerpraktikanten und Jahrespraktikanten 
 Verabschiedung einer technischen Kraft aus der Küche 
 Einladung vom Personalrat zur Personalversammlung 

 
Oktober 

 Halloweenpartys mit den Kindern 
 Eingewöhnung der neuen Kinder 
 Besuch unserer Kinder von verschiedenen Autowerkstätten  
 älteste Kinder absolvieren bis zum Frühjahr 2026 Schwimmkurs, Ziel: das 

Seepferdchen 
 Beginn kleine Umgestaltung unseres Spielplatzes: Abbau vom Rutschenberg samt 

Rutsche, Vorbereitung für neues Klettergerüst sowie Federwippkarussel 
 

November 
 Fallgespräche mit der Heilpädagogin, der Frühförderstelle und dem Sozialamt über 

sozial-auffällige oder entwicklungsverzögerte Kinder 
 Absprachen zu PONTE zwischen Kita und Schule 
 Bastelabende der Erzieher mit den Eltern für den Nikolaus 
 Theaterbesuche der ältesten Kinder in Potsdam 
 Kinder besuchen unsere Kirche in Geltow 
 Weihnachtsmarkt in Wildpark-West 
 Weiterbildung über 2 Tage für alle pädagogischen Fachkräfte 
 im Rahmen des Herbstfestes am Vormittag traditioneller Herbstlauf aller Kinder (und 

Erzieher), mittlerweile der 18. 
 alle Kinder der mittleren Etage (Alter der Kinder: 3 – 4 Jahre) besuchen eine 

Vorstellung im Theater 
 Betreuung von Schülerpraktikanten 
 unsere Küche kocht für die Kita in Caputh bis Ende des Jahres 

 
Dezember 

 der Nikolaus kam und hat für alle Kinder etwas gebracht 
 der Weihnachtstag startete mit einem Weihnachtfrühstück für die Kinder  
 am Vormittag kam der Weihnachtsmann direkt aus Wildpark-West zu uns zu Besuch, 

auf dem Spielplatz erfreute er sich an den einzelnen Darbietungen der Kinder und 
brachte kleine Überraschungen mit 

 Weihnachtsfeier für die Kollegen: Besuch eines Keramikateliers inklusive Gestaltung 
einer Keramik + anschließend gemeinsames Essen  

 Start eines neuen Ernährungsprojektes in Zusammenarbeit mit REWE in Geltow, 
Herrn Titze: gesunde Lebensmittel + gesunde Ernährung 

 Weihnachtskaffees mit den Eltern und Kindern  
 Besuch der Bibliothek in Werder 
 eine Erzieherin hilft in der Kita Caputh aus 
 Weiterbildung für alle pädagogischen Mitarbeiter der Gemeinde Schwielowsee 

 
Projekte mit den Kindern über mehrere Wochen 

 
 gesunde Ernährung, gesunde Lebensmittel 
 Zubereitung von Speisen: regelmäßiger Besuch von Gruppen in unserer Küche, 

Kinder kochten in den Kinderküchen selbst Speisen 
 großes Zahlenprojekt der ältesten Kinder 
 Erkundigungen des Ortes und der Umgebung von Geltow 
 Besuch Feuerwehr, Fleischer, Autohäuser (Firma Biering und Firma Sakowski), 

Handweberei, Kirche 
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 Pflanzenbestimmung 
 Kinder malen Bilder für Ausstellung im REWE – Markt in Geltow 

 
 
Jahresbericht 2025 der Grundschule Caputh „Albert Einstein“ VHG mit iKb 
 
 Fertigstellung des Gewaltschutzkonzeptes mit einer gemeinsamen Verhaltensampel, für 

alle Mitarbeiter der GS im Rahmen Kinderschutz für die iKb in Zusammenarbeit mit der 
Grundschule 

 regelmäßige Teilnahme Managerin/Schulleiterin im Arbeitskreis AG 4 „Betreuung im 
Grundschulalter“ über den Landkreis PM, Dezernat für Kinder Jugend und Familie, zur 
Überarbeitung und Erstellung der neuen Qualitätsstandards „Ganztagsschule“ ab 2026 
 
 02.01.2025 Start in das neue Jahr 
 09.01.2025 Kollegiumsneujahrsfeier mit Wichteln und Spielen in gemeinsamer Runde  
 weitere 30 Laptops sind für unsere Schülerinnen und Schüler einsatzfähig 
 13.01.2025 Kooperationspartnertreffen zur Planung des gemeinsamen Sommerfestes. 

o In diesem Jahr lagen besonders unsere Kooperationspartner im Focus. In einer 
gemeinsamen Planung wurde ein Programm erstellt, dass den Eltern zeigen 
sollte, mit wieviel Fleiß ihre Kinder in den jeweiligen Arbeitsgemeinschaften sich 
angeeignet und gelernt haben. In vielen Präsentationen und Aufführungen 
konnten sich die Kinder zeigen und tosenden Applaus erhalten. 

 
 21.01.2025 Ausgabe der Empfehlungen Ü5 LuBk 
 ab 30.01.2025 Installation von 5 digitalen Tafeln 
 31.01.2025 Schulversammlung vor den Winterferien mit einem bunten Programm in 

der Turnhalle für alle Klassen 
 31.01.2025 Ausgabe der Zeugnisse und Gutachten Klasse 6 
 Winterferien in der iKb Caputh mit einem Ausflug auf die Eisbahn in Berlin, Kegeln im 

Müllerhof Caputh, Koch- und Backangebote, Bastelangebote und Winterspaziergänge 
 29.01.2025 Faschingsfeier der iKb Caputh mit Tanz, Spielen, einem selbst gestalteten 

Buffet und großartigen Kostümen  
 20.02.2025 Wintermarkt in der Grundschule Caputh für Schülerinnen, Schülern, Eltern 

und Gästen auf dem Schulhof der Grundschule 
 05.03.2025 Treffen Arbeitskreis RAA 
 06.03.2025 Statusgespräch mit Schulrätin und Schulleitung 
 ab 10.03.2025 bis 14.03.2025 Einschulungsuntersuchungen 
 12.03.2025 Hochsprung „Relativ“ Klasse 4-6 
 14.03.2025 Einsteinprojekttag mit vielen Angeboten rund um „Einstein“ 
 20.03.2025 Känguru trifft Einstein in Mathematik 
 ab 24.03.2025 Englischwettbewerb „Big Challenge“ Klassen 5 und 6 
 25.03.2025 Elternkonferenz 
 01.04.2025 Schulkonferenz 
 01.04.2025 Ponte Sitzung „Übergang von der Kita zur Schule“ zur Planung von 

Schnuppertagen sowie einem Sportfest, gemeinsam mit den Kindertagesstätten 
Caputh, Ferch und der Kita Arche Noah  

 09.04.2025 Treffen Arbeitskreis RAA 
 10.04.2025 Ausgabe der Tendenznoten /ASV Klassen 3-6  
 10.04.2025 bunter Osternachmittag im Rahmen der iKb mit lustigen Spielen und 

Mitmachangeboten 
 11.04.2025 Teamtag für alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der iKb 
 Osterferien im Rahmen der iKb vom 14.04.2025 bis 25.04.2025 mit Ausflügen ins 

Barberinimuseum, 



 Jahresbericht 2025 der Bürgermeisterin  61 

o Besuch im „Paint you Style“ einer Keramikwerkstatt in Potsdam, einem Ausflug 
in den Falkenhof in Potsdam, Kinobesuche im Blütenviertel organisiert vom 
SFÖV, sowie einem Kinderbrandschutztag mit anschließender Prüfung und 
Übergabe von Urkunden, tollen Osterbastelangeboten, Eiertrudeln auf dem 
Krähenberg und vieles mehr 

 28.04.2025 – 30.04.2025 Projektwoche für alle Schülerinnen und Schüler der GS in 
Altersmischung zum Thema „Die Welt ist bunt“ 

 12.05.2025 Jahrgangsfahrt der Klassen 5a, b, c 
 28.05. 2025 Sport und Spielfest zum Kindertag 
 20.06.2025 Studientag für alle LK, pFk und sonstigem pädagogischen Personal 

„Qualität der Arbeit im multiprofessionellen Team“  
 16.07.2025 – 18.07.2025 Jahrgangsfahrt der Klassen 3 a, b, c 
 23.07.2025 Schulversammlung in der Turnhalle zum Schuljahresabschluss für die 

Jahrgänge 1-5 mit einem bunten Programm aus den Klassen, der Benennung der 
„Schulhelden“, Auszeichnungen von Schülern aus den Ergebnissen der 
Matheolympiade, Big Challenge, Lesewettbewerb uvm.  

 23.07.2025 feierliche Verabschiedung der Klassen 6 durch die Schulleitung und das 
Kollegium 

 24.07.2025 – 05.09.2025 Sommerferienbetreuung in der iKb mit vielen Angeboten, 
Ausflügen, Themenwochen und riesig Spaß im gemeinsamen Spiel 

 03.09. 2025 – 05.09. 2025 Vorbereitungstage zur Planung des neuen Schuljahres 
2025/26 für alle LK, pFk und sonstigem pädagogischen Personal  

 08.09.2025 1. Schultag für alle Schülerinnen und Schüler der Klassen 1-6 
 Es lernen in diesem Schuljahr 320 Schülerinnen und Schüler in der Grundschule 

„Albert Einstein“ Caputh VHG mit iKb, 242 Kinder sind in der iKb angemeldet 
 wöchentlich können wir unseren Schülerinnen und Schülern 26 Arbeitsgemeinschaften 

mit 11 externen Kooperationspartnern anbieten 
 Methodentraining und Klassenlehrertage zum Schulstart in der ersten Schulwoche  
 12.09.2025 Teilnahme aller iKb Kinder zum Kinderfest des Caputher SV 
 16.09.2025 Durchführung der 1. Elternkonferenz  
 25.09.2025 Busschule für den Jahrgang 1  
 30.09.2025 Herbstprojekt für alle Jahrgänge mit anschließendem Sponsorenlauf 
 20.10.2025 – 31.10.2025 Herbstferienbetreuung in der iKb 

o mit Herbstbasteleien, einem Kochevent, angeboten und durchgeführt von Vielfalt 
Menü, Ausflügen Bsp. in die Kletterhalle Babelsberg, Besuch des Museums Anoha 
in Berlin, Kreativwerkstatt Paint you Style, einem Recyclingworkshop mit dem 
Verein Merjaan und einer gemeinsamen Vorbereitung und Durchführung unserer 
Halloweenparty.  

 11.11.2025 Laternenumzug zum Martinstag  
 17.11.2025 1. Hilfe Kurs für alle pFk, technischen Kräfte, Hausmeister und Sekretärin 
 17.11.2025 Elternversammlung zum Ü5 Verfahren 
 18.11.2025 1. Sprechtag der Klassen 3 bis 6 nach Ausgabe der Tendenznoten 
 im Dezember Beratung der Klassenlehrkräfte und Eltern und Schüler der Klassen 6 

zum Ü7 Verfahren 
 01.12.2025 – 18.12.2025 Weihnachtswerkstätten in der iKb für alle Kinder 
 09.12.2025 schulübergreifende Elternversammlung zur Thematik „Mediennutzung“ 
 15.12.2025 – 18.12.2025 wurden weitere 11 digitale Tafeln in den Klassenräumen 

installiert und in Betrieb genommen 
 19.12.2025 Weihnachtssingen für alle Schülerinnen und Schüler der Jahrgänge 1-6 in 

der Kirche Caputh 
 19.12.2025 Durchführung einer Fortbildung zum neuen Bildungsplan für alle 

Kindertageseinrichtungen und iKb`s der Gemeinde Schwielowsee 
 22.12.2025 – 02.01.2026 Weihnachtsferien für alle Schülerinnen und Schüler  
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Jahresbericht 2025 der Meusebach-Grundschule und der iKb Geltow 
 
Auch im Jahr 2025 war wieder viel los bei den Meusebachern in Geltow.  
 
Januar 
Caputher Neujahrslauf 
Schulanmeldung für 2025/2026 
 
Februar 
Teilnahme am 21. Undine Märchenwettbewerb (literarischer Teil) 
Geo-City, 1b (aus geometrischen Körpern wurden Stadtbestandteile erschaffen) 
Vorlesewettbewerb nächste Runde (Kreisentscheid)  
Erstklässler feiern „100 Tage Schulkind“ 
Teilnahme Am Volleyballturnier im Rahmen von Jugend trainiert  
 
März 
Fasching mit Stationen und Wettbewerben 
Hochsprungwettbewerb (schulintern) 
(Mini-) Känguru-Wettbewerb 
Hochsprung mit Musik 
Fremdsprachenwettbewerb „The Big Challenge“ – Wir sind wieder dabei! 
 
April 
Frühjahrslauf und Frühjahrsputz auf der neuen Laufbahn 
Osterspaziergang mit Überraschungen vom Schulförderverein 
2. Meusebacher Bücherfest zum „Welttag des Buches“ 
 
Mai 
Schulausflug der Klasse 6a zum Theodor- Fontane-Archiv 
Kanu-Tag beim Kanu Club Potsdam e.V. 
Schüleraustausch mit der Partnerschule aus Prag in Geltow 
VERA 3 (Mathematik und Deutsch) 
ikb-Flohmarkt auf dem Schulhof 
 
Juni  
Preisverleihung Fördervereinspreise für besondere schulische Leistungen und Sozialverhalten 
Orientierungsarbeiten Klasse 2 und 4 
Streetsoccerturnier zum Kindertag 
Geburtstagssingen an Meusebachs Grab 
Radfahrtraining Klasse 4a und 4b, Radfahrprüfung 
erste Elternversammlung für die neuen Meusebacher 
Meusebacher in der Hauptstadt, 5. Klassen im Rahmen des Gewi-Unterrichts (im Neuen 
Museum) 
Projekttage „Integration und Migration “ an der Meusebach-Grundschule im Fach 
Gesellschaftswissenschaften zum Thema „Europa- grenzenlos?“, Klasse 6 
Preisverleihung Undine Illustrationswettbewerb 
10 Jahre Schülerbegegnung mit unserer Prager Partnerschule - Schülerbegegnung 2025 
Prager Partnerschule ZS Zernosecka 
Lesespaß mit Feuer und Fantasie: "Die Drachenreiter-Schule" begeistert Erstklässler 
6K United Konzert in der Mercedes-Benz Arena (Klasse 6) 
Aktion Tagwerk (Klassen 4-6) 
Sozialer Tag (Klassen 1-3) 
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Juli 
Autorenlesung in der 4. Klasse: "Keine Lösung ist auch keine Party" 
Handballturnier der Handball-AG der Meusebach-Grundschule 
Konzert der ersten Klassen für Eltern und Großeltern 
Teilnahme an der „Minimeile“ im Rahmen der Preußischen Meile 
Preußische Meile (04.07.2025) 
Musicalaufführung „Der Wunschfisch“ (nach selbstgeschriebenem Märchen des Schülers Paul 
Leistikow (5b) (EMP-Klassen) 
Buchstabenfest in der Igelklasse 1b 
Sportlicher Höhepunkt: Bundesjugendspiele in diesem Jahr auf dem Schulgelände 
Känguru der Mathematik, Auszeichnung Schulsieger 
The Big Challenge – Auszeichnung Max Tian (4a) - landesweit 1. Platz, bundesweit 8. Platz! 
Zentraler Wandertag für alle Klassen  
Verabschiedung 6. Klässler mit Auftritt der Singeklassen 
 
August 
Sommerferien 
 
September 
Einschulung mit Auftritt der EMP Klassen 
Einläuten des Schuljahres 
Fahrradsonntag, Eröffnung an der Baumgartenbrücke mit AG Auftritten 
Stadtradeln 
Busschule Klasse 1a und 1b 
Schnipsel Jagd der Klasse 2b – Auf Schatzsuche durch Geltow 
Kinder UNI, Klasse 3b, 4a und 4b 
 
Oktober 
Ausflug zum Planetarium der Klasse 4a 
Präventionstraining der Polizei zum Verhalten gegenüber Fremden, Klasse 1 
Präventionstraining der Polizei zum Verhalten gegenüber Fremden, Klasse 2 
Präventionstraining der Polizei zur Verkehrserziehung, Klasse 3 
Prävention "Gewalt und Straftaten", Klasse 5 
Prävention „Neue Medien, Umgang, Straftaten“, Klasse 6 
Elternversammlung Prävention Kl. 4-6 „Umgang mit dem Smartphone und Verhalten in 
sozialen Medien“ 
Bio-Brotbox Aktion 1. Klasse 
Schulrunde Mathematik-Olympiade, Klassen 3 bis 6 
Emotikon Klasse 3 
 
November 
1.Meusebacher Lichterglanz (Lichterumzug mit Galerieeröffnung, Vorführung der Schulshirts) 
Schulförderverein finanziert Schulshirts, Ausgabe der Leihshirts 
Recyclingprojekt bei den Meusebachern (Firma Merijaan), Klasse 5 
Regionalrunde Mathematik-Olympiade  
Handballaktionstag 
Bundesweiter Vorlesetag 
 
Dezember 
Vorlesewettbewerb in Klasse 6 
Präventionstheater Eukitea „Und raus bist du“, Klasse 4 - 6 
Lernen an außerschulischen Orten (Filmernst und Berufsfeuerwehr), Klasse 5a und 5b  
Weihnachtskonzert 
Weihnachtsturnier und Weihnachtsfeiern in den Klassen am letzten Schultag des Jahres 
 
Danke an alle, die ein erfolgreiches Jahr bei den Meusebachern möglich gemacht haben! 
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Kita „Arche Noah“ in Caputh - Evangelisches Diakonissenhaus 
 
Monatliche Kosten Kita Diakonie laut Betreibervertrag vom 30.01.2019 
 
Januar- Dezember 2025 insgesamt:  97.200,00 € 
 
Laut Entgeltvereinbarung / Kostensätze 2023 
 
Januar  2025 63.727,84 € für 42 Kinder 12 KK / 30 KG 
Februar 2025 63.727,84 € für 42 Kinder 12 KK / 30 KG 
März  2025 63.727,84 € für 42 Kinder 12 KK / 30 KG 
April  2025 62.247,04 € für 42 Kinder 13 KK / 29 KG 
Mai  2025 62.247,04 € für 42 Kinder 13 KK / 29 KG  
Juni  2025 62.247,04 € für 42 Kinder 13 KK / 29 KG  
Juli  2025 69.939,54 € für 46 Kinder 16 KK / 30 KG 
August  2025 69.939,54 € für 46 Kinder 16 KK / 30 KG 
September 2025 69.939,54 € für 46 Kinder 16 KK / 30 KG 
Oktober 2025 63.861,90 € für 42 Kinder 16 KK / 26 KG 
November 2025 63.861,90 € für 42 Kinder 16 KK / 26 KG 
Dezember 2025 63.861,90 € für 42 Kinder 16 KK / 26 KG  

 
 
Highlights des Jahres 2025 
 
das Jahr 2025 war für den evangelischen Kindergarten Arche Noah 
geprägt von vielfältigen pädagogischen Angeboten, einer intensiven 
Zusammenarbeit mit Familien, Kirchengemeinde und Kooperationspartnern sowie der 
kontinuierlichen Weiterentwicklung unserer Einrichtung. Im Folgenden geben wir Ihnen einen 
Überblick über die wesentlichen Ereignisse und Schwerpunkte des Jahres.  
 
Von Januar bis Dezember 2025 fanden regelmäßig Zaunausstellungen statt, bei denen sich 
die Bereiche Krippe und Elementarbereich monatlich abwechselten. Diese Form der 
Präsentation ermöglichte eine transparente Darstellung unserer pädagogischen Arbeit und 
stärkte die Öffentlichkeitsarbeit der Einrichtung.  
 
Ein besonderer geistlicher Höhepunkt war die Segnung unserer Kindertagesstätte am 12. 
Februar 2025. Pädagogische und gemeinschaftliche Angebote wie die Faschingsfeier am 3. 
März sowie die Beteiligung am Weltgebetstag am 7. März unter dem Motto „Wunderbar 
geschaffen“ bereicherten den Kita-Alltag.  
 
Die Fachtagung für Leitungskräfte am 21. März sowie die Grundschulung zum Thema 
Datenschutz am 26. März für alle Mitarbeitenden trugen wesentlich zur Qualitätssicherung bei. 
Ergänzend fand am 23. März ein gemeinsamer Besuch der Messe Chefs Culinar statt.  
 
Am 2. April 2025 erlebten die Kinder das Theaterstück „Das goldene Ei“ von Luise Helbig. Der 
Besuch der Vernissage von Ariane Baur im Rathaus Schwielowsee am 5. April stellte eine 
besondere Würdigung der kindlichen Kreativität dar, da die ausgestellten Werke von den Ideen 
unserer Kita Kinder inspiriert wurden. Der Familiengottesdienst am Palmsonntag (13. April) 
stärkte die Verbindung zwischen Kita, Familien und Kirchengemeinde.  
 
Am 13. Mai wurden wichtige sicherheitsrelevante Maßnahmen umgesetzt, darunter eine 
Feueralarmübung gemeinsam mit der Feuerwehr. Der Tag der offenen Tür am 17. Mai 
ermöglichte interessierten Familien und Gästen einen umfassenden Einblick in die 
pädagogische Arbeit. Am 25. Mai nahmen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie Familien 
unsere Einrichtung am Jahresfest des Evangelischen Diakonissenhauses Teltow teil.  
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Der Sommer war geprägt von Ausflügen und Kooperationen: Der Fotograf besuchte die Kita 
am 2. Juni, am 5. Juni nahmen die Kinder am Sportfest der Grundschule Caputh teil. Der 
Besuch der Verkehrswacht am 19. Juni vermittelte wichtige Inhalte zur Verkehrserziehung. 
Ergänzend fand ein Ausflug des gesamten Elementarbereichs in den Barfußpark Beelitz statt. 
Die Vorschulkinder besuchten am 4. Juli die Biosphäre. Das Sommerfest am 18. Juli unter 
dem Motto „Regenbogen“ wurde gemeinsam mit unserer Pfarrerin Frau Stefanie Schulten 
gestaltet.  
 
Zur Stärkung der Handlungssicherheit aller Mitarbeitenden fand im August ein Erste-Hilfe-Kurs 
statt.  
Im Herbst standen Gemeinschaft und Verantwortung im Mittelpunkt: Das Erntedankfest am 
13. Oktober, der gemeinsame Arbeitseinsatz (Das Gelände vom Laub befreien) mit Eltern am 
29. Oktober sowie das Sankt-Martins-Fest am 11. November förderten den Zusammenhalt 
innerhalb der Einrichtung.  
 
Die Leitungstagung für Leitung und stellvertretende Leitung am 18. und 19. November stand 
unter dem Leitmotiv „Rollen und Rollenverständnis“. Am 21. November beteiligten sich Eltern 
am bundesweiten Vorlesetag. Der Teamtag im Bibellabor der Philipp-Melanchthon-Kirche in 
Berlin am 28. November diente dem fachlichen und spirituellen Austausch.  
 
Die Adventszeit wurde durch einen von den Eltern gestalteten interaktiven Adventskalender 
(1.–19. Dezember) besonders lebendig. Die Inhalte umfassten vielfältige kreative, 
musikalische und gemeinschaftsfördernde Angebote, darunter Kinderschminken, 
Ausmalbilder, Arbeiten mit Salzteig, Weihnachtsbasteln, Plätzchen backen, Gipsformen 
gießen und bemalen sowie Weihnachtsrätsel.  
 
Darüber hinaus sangen die Kinder Weihnachtslieder in der Kirchengemeinde, die von einem 
Vater der Einrichtung einfühlsam am Klavier begleitet wurden. Weitere besondere Momente 
waren der Besuch bei der Feuerwehr, einen Kirchenbesuch an Nikolaus sowie das Vorlesen 
der Weihnachtsgeschichte.  
 
Weitere Höhepunkte in der Adventszeit waren der Theaterbesuch in Werder am 2. Dezember, 
das gemeinsame Singen mit Seniorinnen und Senioren am 8. Dezember sowie das 
Weihnachtsmusical „Sternenstaub“ von Luise Helbig am 12. Dezember. Den feierlichen 
Jahresabschluss bildete die gemeinsame Weihnachtsfeier am 19. Dezember.  
 
Darüber hinaus erhielt unsere Einrichtung eine Auszeichnung für das Hengstenberg-Projekt. 
Es fand die Gründungsversammlung des Fördervereins statt, der zahnärztliche Dienst 
besuchte die Kita und der Seniorenbeirat Caputh kam erstmals zum Austausch über 
gemeinsame Projekte, unter anderem ein geplantes gemeinsames Singen. Zudem wurde der 
Kontakt zum Bornimer SC e. V. aufgenommen, um Gewaltschutzkurse für Kinder 
vorzubereiten, deren Umsetzung für 2026 vorgesehen ist.  
 
Fort- und Weiterbildungen  
Die kontinuierliche fachliche Qualifizierung der Mitarbeitenden stellte im Jahr 2025 einen 
wichtigen Schwerpunkt dar. Das pädagogische Team sowie die Leitung und stellvertretende 
Leitung nahmen an zahlreichen Fort- und Weiterbildungsangeboten teil, die die Qualität der 
pädagogischen Arbeit sowie die professionelle Haltung im Umgang mit Kindern und Eltern 
nachhaltig stärkten.  
 
Zu den Fortbildungen für das pädagogische Team gehörten unter anderem:  

• Kompensatorische Sprachförderung im Jahr vor der Einschulung  
• Herausfordernde Situationen mit dem Kind  
• Haltung, Sprache und Umgang mit herausfordernden Situationen im pädagogischen 

Alltag  
• Kinderrechte verstehen und anwenden  
• Krippenpädagogik: „Was die Jüngsten brauchen und warum wir darauf hören sollten“  
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• Der Kita-Bildungsplan  
• MarteMeo  
• Inklusion in der Kita: Wenn’s gut werden soll!  
• Leitung und stellvertretende Leitung nahmen zusätzlich an einer Fortbildungsreihe für 

Führungskräfte teil. Inhalte dieser Reihe waren: Eltern verstehen & begleiten – „Alles 
eine Frage der Haltung“  

• Grundlagen AVR  
• Herausfordernde Situationen in Elterngesprächen gesund und konstruktiv meistern  
• Leitung diakonisch wahrnehmen  

Diese Fortbildungsangebote unterstützten die Weiterentwicklung der pädagogischen Qualität, 
die professionelle Zusammenarbeit im Team sowie die diakonische Ausrichtung der 
Leitungsarbeit.  
 
Pädagogische Projekte und thematische Schwerpunkte  
Ergänzend zu den genannten Veranstaltungen und Angeboten wurden im Laufe des Jahres 
zahlreiche pädagogische Projekte und thematische Schwerpunkte in den verschiedenen 
Gruppen der Krippe und des Elementarbereichs umgesetzt. Diese orientierten sich am 
Jahreslauf, an den Interessen der Kinder sowie am Bildungsauftrag der Einrichtung.  
 
Zu den bearbeiteten Themen und Projekten gehörten unter anderem:  

• Der Herbst ist da  
• Der Regenbogen und seine Farben  
• Wir begrüßen den Winter und winterliches Basteln  
• Tiere im Winter  
• Wir läuten den Frühling ein  
• Alles rund um Ostern  
• Bewegung und Sport  
• Mein Körper  
• Vorschulprojekte  
• Verkehrserziehung  
• Naturkunde  
• Kinderrechte sowie die Einführung der Kinderkonferenz  
• Was gehört zu einer gesunden Ernährung  
• Krieg und Frieden (kindgerecht und sensibel begleitet)  
• Das kleine WIR  
• Verschiedene Experimente  

Diese Projekte förderten die ganzheitliche Entwicklung der Kinder in den Bereichen Sprache,  
Bewegung, soziale Kompetenzen, emotionale Bildung, religiöse Bildung sowie Natur- und  
Umweltbewusstsein. Gleichzeitig wurden Partizipation, Mitbestimmung und Gemeinschaft 
aktiv im Kita-Alltag gelebt.  
 
Ausbildung und Nachwuchsförderung  
Ein weiterer wichtiger Schwerpunkt unserer Arbeit im Jahr 2025 war die Begleitung und 
Anleitung von Auszubildenden. In unserer Einrichtung wurden zwei Auszubildende fachlich 
und pädagogisch begleitet.  
Eine Auszubildende befand sich im zweiten Ausbildungsjahr, eine weitere im dritten 
Ausbildungsjahr. Beide wurden kontinuierlich durch das pädagogische Team sowie die 
Praxisanleitung unterstützt und in den Kita-Alltag eingebunden. Ziel war es, die 
Auszubildenden in ihrer professionellen Entwicklung zu fördern, theoretische 
Ausbildungsinhalte praxisnah umzusetzen und sie schrittweise an die eigenverantwortliche 
pädagogische Arbeit heranzuführen.  
 
Die Begleitung von Auszubildenden verstehen wir als wichtigen Beitrag zur 
Nachwuchsförderung, zur Sicherung pädagogischer Qualität sowie zur Weiterentwicklung 
unseres Teams.  
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Wir danken dem Evangelischen Diakonissenhaus Teltow für 
die vertrauensvolle Begleitung und kontinuierliche 

Unterstützung. Mit Wertschätzung blicken wir auf ein 
engagiertes, vielseitiges und pädagogisch fundiertes Jahr 

zurück und sehen den kommenden Aufgaben mit Zuversicht 
entgegen. 

 

Kita „LUMI.NATURA“ OT Geltow - Johanniter-Unfall-Hilfe e.V.     

 
Laut Entgeltvereinbarung / vorläufige Kostensätze 2024 
 
Januar  2025 34.228,54 € für   9 Kinder 2 KK / 7 KG 
Februar 2025 41.866,87 € für 11 Kinder 3 KK / 8 KG 
März  2025 41.866,87 € für 11 Kinder 3 KK / 8 KG 
April  2025 49.573,53 € für 13 Kinder 5 KK / 8 KG 
Mai  2025 57.247,90 € für 15 Kinder 6 KK / 9 KG  
Juni  2025 57.202,07 € für 16 Kinder 6 KK / 10 KG  
Juli  2025 64.794,57 € für 17 Kinder 5 KK / 12 KG 
August  2025 68.598,32 € für 18 Kinder 6 KK / 12 KG 
September 2025 79.941,24 € für 21 Kinder 5 KK / 16 KG 
Oktober 2025 79.941,24 € für 22 Kinder 6 KK / 16 KG 
November 2025 79.941,24 € für 22 Kinder 6 KK / 16 KG 
Dezember 2025 63.861,90 € für 23 Kinder 6 KK / 17 KG  
 
Im Januar 2025 starteten wir mit 16 Kindern im Alter von 0 bis 6 Jahren. Zum Jahresende 
konnten wir die Kinderzahl erfolgreich auf 32 verdoppeln. 
Das einjährige Bestehen wurde mit den Kindern und ihren Familien am 07.11.2025 gefeiert. 
Im Jahr 2025 führten wir zwei Tage der offenen Tür durch. Diese trugen maßgeblich dazu bei, 
die Auslastung der Einrichtung zu steigern. Darüber hinaus konnten wir Kooperationen mit 
dem Jagdverband sowie mit der Fachlichen Schule Hermannswerder eingehen. 
Als zunehmende Herausforderung in der Kinderaufnahme ist die Verweigerung der 
Kostenübernahme durch einzelne Kommunen zu nennen. Derzeit betrifft dies mindestens drei 
Kinder, deren Finanzierung ungeklärt ist, was sich zugleich auf eine weitergehende Auslastung 
der Einrichtung auswirkt. Des Weiteren hat uns der Einrichtungsleiter Tilo Thangarajah zum 
31.12.2025 auf eigenen Wunsch verlassen. Eine zeitnahe Nachbesetzung wird angestrebt.  
 
Belegung nach Monaten in der LUMI.NATURA 
    
Jan 16   
Feb 18   
Mrz 20   
Apr 22   
Mai 27   
Jun 27   
Jul 30   
Aug 31   
Sep 34   
Okt 36   
Nov 36   
Dez 37   
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Zusammenfassung der mobilen Jugendarbeit 2025 
 

Beratung Kinder/ Jugendliche 
 
295 entwicklungsbegleitende Gespräche, Themen: Familie, Wohnsituation, Beziehungen, 
Freundschaften, Führerschein, Ausbildung, Schule 
206 Informationsgespräche, Themen: Ausbildung, Wohnungssuche, Sexualaufklärung, 
Drogenkonsum 
363 Einmalgespräche, Themen: Schule, mentale Gesundheit, Eltern, Freundschaften, 
Feriengestaltung 
 
Beratung Bezugspersonen 
 
21 Gespräche mit Sozialarbeiter:innen an Schule: Kinder mit bestimmten Bedarfen 
10 Gespräche mit Kooperationspartner Familienzentrum Schwielowsee: Kinder mit 
Auffälligkeiten 
11 Gespräche mit Kooperationspartner "Prenzlmäuse": Einzug neuer Bewohner:innen, 
Absprachen 
 
Kinderschutz 
 
keine Fälle 
 
Projekte/ Veranstaltungen 
 
jeden Dienstag: "Gemischte Pause" Albert-Einstein-Grundschule Caputh, Projekte: 
Haarsträhnen flechten, Perlenkunst (Armbänder, Ketten, Anhänger etc.), Mandalas ausmalen, 
Kartenspiele, Musik hören, Gespräche 
 
jeden Mittwoch: "Mädchenpause" Meusebach-Grundschule Geltow Projekte: Armbänder 
knüpfen und fädeln, Haarsträhnen flechten, Gesellschaftsspiele spielen, Musik hören, Tanzen, 
Gespräche 
 
einmal monatlich "Cool Cooking", Burger, Pizza selbst gebacken, Nudeln mit Bolognese 
einmal monatlich "Cool Gaming", offenes Angebot Kinder der Grundschule, 
Gesellschaftsspiele spielen, Sport treiben, Tanzen, basteln 
 
zweimal monatlich "Kreativ-Angebot", für Kinder der Grundschule, Keramik, Näh-Workshop, 
Weihnachtsbastelei, Perlenarmbänder, Malen, Zeichnen, Arbeiten mit Wolle (wenn kein 
Thema vorgegeben, dürfen die Kinder entscheiden, was sie machen möchten) 
Sozialprojekt (20.01.2025/24.01.2025) Karl-Hagemeister-Grundschule Werder (Havel), 5./6. 
Klasse, Themen: Konfliktmanagement und soziale Medien 
Teilnahme Wintermarkt der Albert-Einstein-Grundschule 
Präventionsprojekt (24.06.2025) Grund- und Oberschule Wilhelmshorst, 6. Klasse, Themen: 
Drogenprävention 
Teilnahme Sommerfest "Albert-Einstein-Grundschule" (10.07.2025): Kinderschminken und 
Haarsträhnen flechten 
Organisation und Durchführung Ferienfreizeit Schwielowsee in Kooperation mit SaS Karl-
Hagemeister-Grundschule (28.07.2025-01.08.2025) in der freien Jugendherberge Teterow: 
Kreativcamp, T-Shirts bemalt, Perlenkunst, Aquarellkunst, Malen auf Leinwänden, Makramee 
Kurs, Beauty-Tag mit Fotoshooting 
Weihnachtsmarkt Ferch (28.11-30.12.2025), Verkauf von Crêpes und Waffeln, Jugendliche 
haben dieses Jahr selbst den Verkauf durchgeführt, ich unterstützte 
Teilnahme an Weihnachtsbasar an Karl-Hagemeister-Grundschule, unterstützende Hilfe für 
SaS Karl-Hagemeister-Grundschule, welche auch auf dem Weihnachtsmarkt in Ferch half 
Unterstützung in der Grundschule Caputh montags 14-tägig in der 6. Klasse, Kochangebot 
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offene Gruppenarbeit 
dreimal wöchentlich offenes Angebot im Jugendraum Ferch: Billiard, Tischkicker, Dart, 
Gesellschaftsspiele spielen, gemeinsames Kochen, Aufräumen des Jugendraums, 
Gartenpflege, 
Beratungsgespräche 
 
sozialräumliches Arbeiten 
regelmäßiger Austausch mit Team der Wohngruppe "Prenzlmäuse" Ferch 
enge Zusammenarbeit mit dem Familienzentrum Schwielowsee 
enge Zusammenarbeit mit Sozialarbeit an Schule Caputh und Geltow 
 
Gremienarbeit 
Teilnahme TGSA (Team Gemeinde Soziale Arbeit) 
Teilnahme KSA (Kultur- und Sozialausschuss) 
Teilnahme Steuergruppe 
 
Kooperationpartner:innen 
Gemeinde Schwielowsee 
Sozialarbeiter: innen an Schulen und Jugendclub, JOB gGmbH 
Grundschule „Albert Einstein“ 
Meusebach Grundschule 
Familienzentrum, SHBB 
Wohngruppe "Prenzlmäuse" 
iKb der Gemeinde Schwielowsee 
 
Sonstiges 
regelmäßige aufsuchende Arbeit in den Ortsteilen 
Unterstützung bei den Hausaufgaben und Schreiben von Bewerbungen 
Öffentlichkeitsarbeit: Instagram-Account (ca.120 Follower) 
keine Jugendarbeit im Jugendraum (Begegnungsstätte) Geltow, Schlüssel wieder erhalten, 
Jugendarbeit findet einmal die Woche 2026 dort statt 
 
Statistik  
Mädchen unter 14:    436 
Mädchen über 14:      64 
Mädchen über 18:       0 
Jungen unter 14:    257 
Jungen über 14:    101 
Jungen über 18:      13 
Queere Besucher:innen unter 14:     8 
Queere Besucher:innen über 14:      4 
Queere Besucher:innen über 18:      0 
 
Gesamt:     883 
 

 
Bericht des Seniorenbeirats der Gemeinde Schwielowsee 
 
Pressearbeit /Öffentlichkeitsarbeit 
-  Artikel Havelbote/ MAZ 
-  Erarbeitung Broschüre SBS, Plakate, Informationsblätter, Fahne, Werbematerialien – auch     

über den Kreis PM 
-  Verteilung über die Gemeinde (Allris), das Touristenbüro sowie in Wildpark-West über den 

Ortsvorsteher sowie vor Ort 
-  Durchführung eines Gesprächskreises in der Seniorenresidenz Geltow  
-  Erzählcafe Ferch, Geltow, Erzählfrühstück Caputh monatlich  
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-  Lesekreis Caputh, Geltow monatlich 
-  Malkreis Geltow monatlich 
-  Thematische Vorträge zu den jeweiligen Veranstaltungen, Kriminalität, Gesundheit, 

Kommunalwahl, Patientenverfügung  
-  Teilnahme „Potsdam liest“  
-  Kulturelle Teilhabe Obstkiste 
-  Caputh Fahrt zur Weihnachtszeit 
-  Unterstützung der Reihe – Zeitzeugengespräche 
-  Jährliche Ausrichtung Seniorenwoche zu aktuellen Themen, Befragung der Senioren „Wie 

wollen Sie in unserer Gemeinde leben?“ und deren Auswertung 
 
Gemeindearbeit /Sitzungen 
-  Erstellung eines Konzeptes zur generationsübergreifenden Nutzung der Räume, 

Ausstattung, Organisation der Säuberung, Entrümpelung, Einrichtung mit ehrenamtlich 
tätigen Mitbürgern, mit Unterstützung der Gemeinde des ehemaligen „Jugendclub). 

-  Befürwortung der Bildung eines Kinder- und Jugendbeirates 
-  Teilnahme an allen Beiratssitzungen, Ausschüssen, Ortsbeiräten, Fachtagungen zu den 

Themen: seniorengerechter ÖPNV/Regiobusverbindungen, Baustelle Blütenviertel, 
behindertengerechte Zugänge, Stolperstellen, Bänke.   

-  Mitteilungen an die Ausschüsse im Rahmen „Der Seniorenbeirat hat das Wort“ 
-  Erarbeitung von Stellungnahmen zu aktuellen Themen aus den Ausschüssen 
-  Teilnahme an allen INSEK Veranstaltungen – Einbringen der Auswertungen durch die 

Senioren aus den OT sowie   Auswertung mit Ortsvorstehern und der Bürgermeisterin 
 
Fördermittel Beantragung Kreis Potsdam Mittelmark, Gemeinde 
Beantragung/termingerechte Abrechnung 
 
Kooperationen/Vernetzung 
-  Kontaktaufnahme zur Jugendkoordinatorin der Gemeinde 
-  Besuch des Jugendclub Ferch  
-  Erarbeitung gemeinsamer Themen zur Arbeit mit dem Kinder- und Jugendbeirat  
-  Unterstützung AWO bei Veranstaltungen 
-  Unterstützung der Volkssolidarität und ihrer Arbeitsgruppen 
-  Vernetzungsgespräche 
-  Kooperation „Aktiv sein im Alter“ 
-  Kooperation mit der Firma Havelprint/ Druckerei  
-  Unterstützung durch den Senioren- Landesbeauftragten, den Kreisseniorenbeirat, die 

Koordinatorin PM, Frau Wiesner, ständiger Kontakt 
-  Kooperation Seniortrainer „2. Lebenshälfte“ Teilnahme an Veranstaltungen 
-  REWE Geltow, Vereine der OT, Feuerwehr der OT, Sanitätshaus Geltow, Eiscafè Geltow, 

Hoffbauerstiftung Ferch, Kirchengemeinde Caputh und viele mehr. 
 
 
Sachbericht 2025 Familienzentrum Schwielowsee 
 
 
 
1. Allgemeines 

Das Familienzentrum Schwielowsee war auch im Jahr 2025 eine zentrale Anlaufstelle für 
Familien, Kinder, Jugendliche und Senior*innen der Gemeinde. Aufbauend auf den 
Erfahrungen aus den Vorjahren wurde die Angebotsstruktur weiterhin bedarfsorientiert 
angepasst. Die Besucher*innenzahlen unterlagen im Jahresverlauf Schwankungen, die 
insbesondere mit saisonalen Effekten (Ferienzeiten) sowie den weiterhin rückläufigen 
Geburtenzahlen in der Gemeinde zusammenhingen. 
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Deutlich wurde erneut, dass niedrigschwellige Angebote, persönliche Ansprache sowie 
kontinuierliche Beziehungsarbeit zentrale Faktoren für die Nutzung des Familienzentrums 
darstellen. Beratungsanfragen blieben über das gesamte Jahr hinweg konstant und nahmen 
in ihrer thematischen Tiefe weiter zu. 

2. Rückblick 

a) Entwicklung im Jahresverlauf 

Im Frühjahr 2025 zeigte sich zunächst ein stabiler Besuch der Angebote, insbesondere in den 
Baby- und Krabbelgruppen. In den Sommermonaten kam es – wie bereits in den Vorjahren – 
zu spürbaren Einbußen bei den Besucherzahlen. Nach Ende der Ferien war ab 
September/Oktober ein gemächlicher, jedoch deutlicher Anstieg zu verzeichnen, vor allem in 
der Babygruppe sowie im Familiencafé. 

Die Nachfrage nach Babybegrüßungen blieb über das gesamte Jahr konstant, nahm leicht im 
letzten Quartal ab. Darüber hinaus nutzten weiterhin Familien aus den angrenzenden 
Gemeinden Werder und Michendorf die Angebote des Familienzentrums. 

Ein wesentlicher Schwerpunkt lag 2025 erneut auf Beratungen im Rahmen der offenen 
Angebote sowie in Erstgesprächen. Thematisch standen dabei unter anderem im Fokus: 

− Eingewöhnung in die Kita und Erwartungshaltungen gegenüber Fachkräften 

− Wiedereinstieg in den Beruf nach der Elternzeit 

− Konflikte in Partnerschaft und Familie 

− Geschwisterrivalitäten 

− Grenzsetzung, elterliche Selbstfürsorge und Resilienz 

− Schlaf- und Alltagsroutinen mit Kindern 

b) Stattgefundene Angebote 

Angebote für Familien 

− Babybegrüßung 

− Babygruppe 

− Babymassage 

− Krabbelgruppe 

− Netzwerkfrühstück (Schwangeren- und Babyfrühstück) in Kooperation mit dem 
Netzwerk Gesunde Kinder 

− Offenes Familiencafé / Spielenachmittag für Familien 

− Individuelle Erst- und Kurzberatungen 

− Tauschbörse für Kinderkleidung 

− Die Babymassage (etablierte sich im Jahresverlauf als stabiles Angebot. Das Konzept, 
Familien über dieses Format an weitere Angebote heranzuführen, erwies sich als 
erfolgreich und führte zu einer stärkeren Bindung an das Familienzentrum.) 

Angebote für Kinder und Jugendliche  

− Kreativangebote (coolArt) in Kooperation mit der mobilen Jugendarbeit 

− CoolCooking – Kochangebot für Grundschüler*innen ohne Eltern 
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− CoolGaming – Angebot im Aufbau, unter Beteiligung der Kinder an der 
Themenplanung 

Die Angebote in Kooperation mit der mobilen Jugendarbeit waren weiterhin sehr 
gefragt. Besonders die Kreativangebote und CoolCooking waren regelmäßig 
ausgebucht, sodass teilweise Wiederholungstermine angeboten wurden. Ziel bleibt es, 
Kinder frühzeitig an Angebote der Jugendarbeit heranzuführen und tragfähige 
Beziehungen aufzubauen. Auch konnte so Elternarbeit stattfinden.  

Der Kindersport musste aufgrund fehlender Kursleitung eingestellt werden. Eine 
erneute Etablierung wird weiterhin angestrebt. 

Angebote für Erwachsene und Senior*innen 

− Singen für Senior*innen 

− Spielenachmittag für Senior*innen 

− Englischkurse 

− Frauen-Fitness 

c) Veranstaltungen, Projekte und Kooperationen 

− Ferienprojekte in Kooperation mit der mobilen Jugendarbeit und der IKB (u. a. Ausflüge 
und Workshops) 

− Kooperationen mit der Hebamme Frau Gebhardt (Angebote noch im Aufbau befindlich, 
z. B. Geschwisterkurse, Kurse für Mehrgebärende) 

− St. Martins Laternenbasteln in Kooperation mit der Gemeinde 

− Wiederaufnahme und Stabilisierung der Zusammenarbeit mit dem Mutter-Kind-Haus 
des SHBB 

− Familienbildung: 2x Erste-Hilfe am Kind, systemisch-ganzheitliche Kindermassage  

− Veranstaltung zum Bundesweiten Vorlesetag (In Kooperation mit Synchronsprechern 
aus der Gemeinde) und Kinderbuchvorstellung zum Thema Frieden 

− Projekt Bücherrucksäcke wurde weiterhin von den Familien genutzt; neue   

Themenrucksäcke (Rucksäcke und Bücher) wurden über das Budget der   
Sozialraumorientierung bestellt und bestückt   
 

3. Vorläufige Einschätzung 2025 

Die Nutzung der Angebote zeigte sich insgesamt stabil, jedoch stark abhängig von 
Altersstruktur und Lebensphase der Familien. Der anhaltende Rückgang der Geburtenzahlen 
wirkte sich weiterhin spürbar auf die Angebote für Schwangere und Familien mit sehr kleinen 
Kindern aus. Gleichzeitig bestätigte sich der hohe Bedarf an Beratung, Austausch und 
Unterstützung in familiären Übergangs- und Belastungssituationen. 
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Angebote für... Anzahl Angebote        
Teilnehmer 
Erwachsene 

Teilnehmer 
Kinder 

-1 bis 12 Monate 3 196 189 
ab 1. Lebensjahr bis 6 
Jahre 3 682 722 

7 bis 12 Jahre 4 0 366 
13 bis 18 Jahre 1 0 182 

Unter 55 Jahre 3 42  

Über 55 Jahre 2 493  

    

Gesamt 16 1413 1459 
 

4. Teamarbeit, Netzwerke und Fachlicher Austausch 

− Regelmäßiger Austausch mit der mobilen Jugendarbeit der Gemeinde Schwielowsee 

− Zusammenarbeit innerhalb des Teams der Gemeindesozialarbeit 

− Teilnahme an trägerinternen Teamberatungen 

− Vernetzungsarbeit innerhalb der Planregion (zunehmend individuell organisiert) 

− Fachlicher Austausch mit Kooperationspartner*innen aus dem Bereich Frühe Hilfen 

5. Kooperationspartner*innen 

− Gemeinde Schwielowsee 

− Mobile Jugendarbeit der Gemeinde Schwielowsee 

− Netzwerk Gesunde Kinder 

− Kitas und Grundschulen der Gemeinde 

− IKB 

− Hebamme Frau Gebhardt 

− Einrichtungen der SHBB/KJSH e. V. 

− Weitere regionale Fachkräfte und Einrichtungen 

6. Öffentlichkeitsarbeit 

Ein Schwerpunkt im Jahr 2025 lag auf der Weiterentwicklung der Öffentlichkeitsarbeit: 
 

− Überarbeitung des Corporate Designs (Flyer, Plakate, Online-Materialien) 
(Veröffentlichung Anfang 2026) 
Die Finanzierung und Umsetzung eines einheitlichen Designs soll dem 
Familienzentrum langfristig einen höheren Wiedererkennungswert und bessere 
Sichtbarkeit im Sozialraum verschaffen. 

− Anzeigen im PotsKids Magazin (Print und digital) 
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− Verstärkte Präsenz in sozialen Medien 

− Präsenz bei Veranstaltungen in der Gemeinde  

− Verteilung von Informationsmaterialien bei Veranstaltungen und Kooperationspartnern 

7. Ausblick 2026 

− Im Jahr 2026 wird direkt mit 3 neuen Veranstaltungen und auch mit 
Familienbildungsangeboten gestartet. 

o Internationaler Abend (Wir laden alle Familien und Menschen mit 
internationalen Wurzeln herzlich ein, gemeinsam einen Abend voller 
Austausch, Kultur und Begegnung zu erleben) 

o Vätertreffen (Vater mit Kindern jeden Alters unter sich) 

o Improtheater (In Zusammenarbeit mit einer Seniorin aus der Gemeinde) 

− Ein zentrales Thema, welches das FZ das Jahr hindurch begleiten wird, ist das Projekt 
“Aufklärung sexualisierte Gewalt”. Dieses Thema treibt Institutionen und Eltern sehr 
um, welches wir gern aufgreifen und kompetent bearbeiten werden.  

− Die Angebote werden vorerst für GrundschülerInnen konkretisiert, um die 
Besucherzahlen zu stabilisieren.  

− Die Zusammenarbeit mit den Kitas in der Gemeinde wird weiter ausgebaut, um 
Synergien zu nutzen und die Angebote aufeinander abzustimmen. 
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Anzahl der Arbeitslosen (SGB III und SGB II) in der Gemeinde Schwielowsee

Jahr

Jahresdurchs
chnitt Bestand 
Arbeitslose

dav. unter 25 
Jahren

Einwohner 
31.08.des 
jeweiligen 
Jahres Spalte 
A

Anteil Alo / 
Einwohnern

Anteil jugendl. 
Alo / 
Einwohnern

Anzahl 
Bedarfsgemein
schaften im 
Durchschnitt

2006 410 55 9.789 4,2% 0,6% 323

2007 324 40 9.867 3,3% 0,4% 303

2008 298 37 9.986 3,0% 0,4%
dav. SGB II 175 18 9.986 1,8% 0,2% 276

2009 302 30 10.048 3,0% 0,3%
dav. SGB II 182 19 10.048 1,8% 0,2% 259

2010 290 29 10.160 2,9% 0,3%
dav. SGB II 155 13 10.160 1,5% 0,1% 202

2011 255 20 10.198 2,5% 0,2%
dav. SGB II 136 8 10.198 1,3% 0,1% 195

2012 277 25 10.244 2,7% 0,2% 198
dav SGB II 142 14 10.244 1,4% 0,1% 198

2013 284 20 10.054 2,8% 0,2% 230
dav SGB II 146 10 10.054 1,5% 0,1% 230

2014 227 10 10.058 2,3% 0,1% 175
dav SGB II 115 6 10.058 1,1% 0,1% 175

2015 227 9 10.246 2,2% 0,1% 171
dav SGB II 114 4 10.246 1,1% 0,0% 171

2016 208 9 10.494 2,0% 0,1% 163
dav SGB II 109 4 10.494 1,0% 0,0% 163

2017 185 9 10.568 1,8% 0,1% 149
dav SGB II 92 4 10.568 0,9% 0,0% 149

2018 190 8 10.651 1,8% 0,1% 129
dav SGB II 78 5 10.651 0,7% 0,0% 129

2019 160 10 10.743 1,5% 0,1% 119
dav SGB II 74 5 10.743 0,7% 0,0% 119

2020 185 12 10.739 1,7% 0,1% 127
dav SGB II 68 10.739 0,6% 127

2021 172 10 10.818 1,6% 0,1% 126
dav SGB II 76 10.818 0,7% 126

2022 182 9 10.986 1,7% 0,1% 137
dav SGB II 105 10.986 1,0% 137

2023 180 12 10.954 1,6% 0,1% 128
dav SGB II 104 10.954 1,0% 128

2024 184 12 10.995 1,7% 0,1% 117
dav SGB II 94 10.995 0,9% 117

2025 185 12 10.729 1,7% 0,1% 111
dav SGB II 91 10.729 0,8% 111

Stand: 31.07.2025
Stand 31.08.2025 liegt aktuell noch nicht vor
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Hinweis: Die Bevölkerungsdaten in Spalte D basieren ab dem Jahr 2025 auf Basis des Zensus 2022. Für die 
Jahre 2023 und 2024 hat das Amt für Statsitik Berlin-Brandenburg die Bevölkerungsdaten sowohl auf Grundlage 
des Zensus 2011, als auch auf Grundlage des neuen Zensus 2022 bereitgestellt. Daher werden die 
Bevölkerungsdaten für diese beiden Jahre rechts neben der Haupttabelle nochmal auf Basis des Zensus 2022 
aufgeführt.   
 
Auch im Jahr 2025 erfolgte keine Förderung einer Arbeitsgelegenheit nach § 16 d SGB II. 
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Was werden wir Ihnen bieten? 
 

• Vergütung erfolgt je nach Erfüllung der persönlichen und tarifrechtlichen Voraussetzungen, 
eine tarifgerechte Eingruppierung in die Entgeltgruppe 11 Tarifvertrag Öffentlicher Dienst 
(TVöD-VKA), wobei sich die individuelle Stufenzuordnung nach Berufserfahrung und dem 
bisherigen Werdegang richtet sowie die im öffentlichen Dienst üblichen Leistungen 
(Jahressonderzahlung, Leistungsentgelt, Betriebliche Altersvorsorge) 

• ein unbefristetes Beschäftigungsverhältnis 
• ein motiviertes und aufgeschlossenes Team 
• eine verantwortungsvolle, abwechslungsreiche und selbstständige Tätigkeit 
• digitale Prozesse zur Arbeitserleichterung 
• flexible Arbeitszeiten zur Vereinbarkeit von Beruf und Familie sowie die Möglichkeit zur 

Telearbeit 
• regelmäßige fachliche und persönliche Fortbildungsmöglichkeiten sowie teambildende 

Aktionen 
 

Sie möchten proaktiv in dem Bereich Bauen und Planen tätig werden und Teil eines tollen Teams 
werden, dann senden Sie Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen mit dem Kennwort: 
„Bewerbung Sachgebietsleitung Bauen und Planen“ mit den üblichen Unterlagen 
(Motivationsschreiben, tabellarischer Lebenslauf, Zeugnisse, Arbeitszeugnisse) bitte bis zum  
31.03.2026 an die 

 
Gemeindeverwaltung Schwielowsee 

Personalabteilung  
Potsdamer Platz 9 

14548 Schwielowsee 
 

oder per Email (ausschließlich als pdf-Format) an 
 

bewerbung@schwielowsee.de 
 
Für schwerbehinderte Bewerber/innen mit gleicher fachlicher Eignung und Befähigung gelten die 
Bestimmungen des SGB IX. 
 
Die Rücksendung der Bewerbungsunterlagen kann nur erfolgen, sofern ein ausreichend frankierter 
Rückumschlag beigefügt wird. Es besteht auch die Möglichkeit, diese persönlich abzuholen. 
Anderenfalls werden die Unterlagen nach Abschluss des Bewerbungsverfahrens entsprechend den 
datenschutzrechtlichen Bestimmungen von uns vernichtet. 
Die im Zusammenhang mit dem Bewerbungsverfahren anfallenden Kosten, wie z. B. Reisekosten 
können nicht erstattet werden. 
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P R E S S E M I T T E I L U N G
Bodenrichtwerte des Landkreises 

zum Stichtag 1. Januar 2026
Der Gutachterausschuss ermittelt und beschließt jährlich zum Stich-
tag 1. Januar gemäß § 193 Abs. 3 Baugesetzbach (BauGB) und der 
Brandenburgischen Gutachterausschussverordnung (BbgGAV) auf 
der Grundlage der ausgewerteten Kauffälle des jeweiligen vergange-
nen Jahres die Bodenrichtwerte.

Zum aktuellen Stichtag 1. Januar 2026 hat der Gutachterausschuss 
für Grundstückswerte im Landkreis Potsdam-Mittelmark 624 Boden-
richtwerte für baureifes Land und 6 Bodenrichtwerte für land- und 
forstwirtschaftliche Flächen ermittelt und beschlossen.

Davon entfallen auf:
-	 Wohn- und Mischgebiete 424 Bodenrichtwerte,
-	 Gewerbegebiete 89 Bodenrichtwerte
-	 Sondergebiete Erholung 93 Bodenrichtwerte
-	 Sonstige Sondergebiete 18 Bodenrichtwerte
-	 Ackerland, Grünland und Forstflächen je 2 Bodenrichtwerte.

Die Bodenrichtwerte spiegeln den Grundstücksmarkt des Jahres 2025 
wider.

Die Anzahl der Bodenrichtwerte für baureifes Land ist um 14 gestie-
gen.

Insgesamt wurden 46 Bodenrichtwerte um 2 €/m² bis 80 €/m² ange-
hoben. Hingegen wurden 35 Bodenrichtwerte um 10 €/m² bis 50 €/m² 
gesenkt.

Die höchsten Bodenrichtwerte für Wohnbauland sind wie in den letz-
ten Jahren in der Region um die Landeshauptstadt Potsdam und an-
grenzend an die Bundeshauptstadt Berlin zu finden.
Die Bodenrichtwerte bewegen sich in Kleinmachnow zwischen 450 €/m² 
und 1.250 €/m², in Stahnsdorf zwischen 400 €/m² und 700 €/m², in 
Teltow zwischen 280 €/m² und 700 €/m², in Nuthetal zwischen 110 €/m² 
und 490 €/m² und in Werder zwischen 400 €/m² und 600 €/m² für 
Wohnbauflächen.

Starke Steigerungen gab es in Seddiner See Ortsteil Neuseddin von 
200 €/m² auf 270 €/m² und Kunersdorf Försterei von 75 €/m² auf  
130 €/m² sowie in Nuthetal Ortsteil Fahlhorst von 80 €/m² auf  
160 €/m².

Bodenrichtwertsenkungen gab es zum Beispiel in Schwielowsee 
Ortsteil Caputh von 550 €/m² auf 500 €/m² im Ortsteil Ferch von 400 
€/m² auf 360 €/m² und im Ortsteil Geltow von 500 €/m² auf 450 €/m².

Auch im Weiteren Metropolenraum gab es Richtwertanpassungen.

Hier gab es 28 Anpassungen der Richtwerte nach oben und 32 nach 
unten. Gestiegen sind zum Beispiel die Bodenrichtwerte in Beelitz 
Bereich Am Stellwerk und in Jeserig um jeweils 30 €/m², in Götz und 
Krielow um jeweils 50 €/m² und in Pritzerbe Bereich Birkenwäldchen 
um 40 €/m². In der Ortslage Brielow und den beiden Wohnsiedlun-
gen Am Seehof und Brielower Aue stiegen die Bodenrichtwerte von  
110 €/m² auf 130 €/m² und somit wieder auf das Niveau von 2024.

Bodenrichtwertsenkungen gab es zum Beispiel in der Ortslage Bork-
walde und in der Ortslage Damsdorf von 180 €/m² auf 140 €/m².  
In der Ortslage von Fichtenwalde wurde der Bodenrichtwert von 
200 €/m² auf 160 €/m² gesenkt. In der Bad Belziger Wohnsiedlung 
Friedrich-Engels-Straße beträgt der Bodenrichtwert 280 €/m², mithin  
20 €/m² weniger als im Vorjahr. Ebenso wurden die Bodenrichtwerte 
in der Ortslage Borkheide und in der Wohnsiedlung Ortszentrum von 
Borkwalde um 20 €/m² gesenkt.

Es wurden auch neue Bodenrichtwertzonen eingeführt wie beispiels-
weise in Stücken Wohnpark Naeve mit 240 €/m² und in Lehnin 
Wohnpark Hohlweg mit 260 €/m². In Töplitz gibt es für vier Außen-
bereichslagen neue Bodenrichtwertzonen. Darunter im Bereich Wald-
straße für bebaute Wohngrundstücke 170 €/m² und für bebaute Er-
holungsflächen im Bereich Mühlenberg 80 €/m². In Leest sind drei 
neue Bodenrichtwertzonen für bebaute Grundstücke im Außenbe-
reich entstanden, im Bereich Ausbau für bebaute Wohngrundstücke  
110 €/m² und für Erholungsflächen im Bereich Gohlwerder 80 €/m² 
sowie Galgenberg 40 €/m².

Ebenfalls ermittelt wurden Bodenrichtwerte für Gewerbeflächen so-
wie für sonstige Sondergebiete. Vier Bodenrichtwerte gewerblicher 
Bauflächen wurden um 5 €/m² in der Stadt Bad Belzig, um 10 €/m² in 
Ferch an der Petzower Straße, um 20 €/m² in Stahnsdorf an der Ruhls-
dorfer Straße und in Teltow um 60 €/m² in der Stahnsdorfer Straße 
angehoben.

Neben den Bodenrichtwerten für baureife Grundstücke hat der Gut-
achterausschuss Bodenrichtwerte für landwirtschaftlich genutztes 
Ackerland und Grünland sowie für Forsten ermittelt.
Die Bodenrichtwerte für Ackerland sind stabil. Im Berliner Umland 
mit 1,30 €/m² und im Weiteren Metropolenraum mit 1,10 €/m². Für 
Grünland betragen die Bodenrichtwerte im Berliner Umland 1,00 €/m² 
und im Weiteren Metropolenraum 0,90 €/m². Für forstwirtschaftli-
che Flächen, also Wald, beträgt der Bodenrichtwert ohne Aufwuchs 
im Berliner Umland 0,33 €/m² und im Weiteren Metropolenraum  
0,24 €/m².

Die Bodenrichtwerte sind im Bodenrichtwertportal BORIS des Lan-
des Brandenburg unter der Internetadresse boris.brandenburg.de/ ver-
öffentlicht. Das Abrufen von Bodenrichtwertinformationen im PDF-
Format aus dem Bodenrichtwertportal ist gebührenfrei.

Ebenso kann jedermann bei der Geschäftsstelle des Gutachteraus-
schusses Auskünfte über Bodenrichtwerte erhalten. Telefonische Aus-
künfte sind gebührenfrei, schriftliche gebührenpflichtig (in der Regel 
17,50 EUR).

Die Geschäftsstelle des Gutachterausschusses ist unter folgender Te-
lefonnummer zu erreichen:

03328 318-311 bis -314 oder -323

Sitz der Geschäftsstelle: 	Landkreis Potsdam-Mittelmark
	 Fachdienst Kataster, Vermessung und
 	 Grundstückswertermittlung
	 Potsdamer Straße 18A
	 14513 Teltow

die Postanschrift lautet: 	 Postfach 11 38
	 14801 Bad Belzig

Sprechzeiten: 	 dienstags von 09:00 Uhr bis 12:00 Uhr und
	 von 13:00 Uhr bis 18:00 Uhr

Mroß
Vorsitzender des Gutachterausschusses

Seite 1 von 3 
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Gutachterausschuss für Grundstückswerte 
im Landkreis Potsdam-Mittelmark 
- Der Vorsitzende - 

 
P R E S S E M I T T E I L U N G 
 
Bodenrichtwerte des Landkreises zum Stichtag 1. Januar 2026 
 
Der Gutachterausschuss ermittelt und beschließt jährlich zum Stichtag 1. Januar gemäß § 
193 Abs. 3 Baugesetzbach (BauGB) und der Brandenburgischen Gutachterausschussver-
ordnung (BbgGAV) auf der Grundlage der ausgewerteten Kauffälle des jeweiligen vergan-
genen Jahres die Bodenrichtwerte. 
 
Zum aktuellen Stichtag 1. Januar 2026 hat der Gutachterausschuss für Grundstückswerte 
im Landkreis Potsdam-Mittelmark 624 Bodenrichtwerte für baureifes Land und 6 Boden-
richtwerte für land- und forstwirtschaftliche Flächen ermittelt und beschlossen. 
 
Davon entfallen auf: 

- Wohn- und Mischgebiete 424 Bodenrichtwerte, 
- Gewerbegebiete 89 Bodenrichtwerte 
- Sondergebiete Erholung 93 Bodenrichtwerte 
- Sonstige Sondergebiete 18 Bodenrichtwerte 
- Ackerland, Grünland und Forstflächen je 2 Bodenrichtwerte. 

 
Die Bodenrichtwerte spiegeln den Grundstücksmarkt des Jahres 2025 wider.  
 
Die Anzahl der Bodenrichtwerte für baureifes Land ist um 14 gestiegen. 
 
Insgesamt wurden 46 Bodenrichtwerte um 2 €/m² bis 80 €/m² angehoben. Hingegen wur-
den 35 Bodenrichtwerte um 10 €/m² bis 50 €/m² gesenkt. 
 
Die höchsten Bodenrichtwerte für Wohnbauland sind wie in den letzten Jahren in der Re-
gion um die Landeshauptstadt Potsdam und angrenzend an die Bundeshauptstadt Berlin 
zu finden.  
Die Bodenrichtwerte bewegen sich in Kleinmachnow zwischen 450 €/m² und 1.250 €/m², 
in Stahnsdorf zwischen 400 €/m² und 700 €/m², in Teltow zwischen 280 €/m² und 700 €/m², 
in Nuthetal zwischen 110 €/m² und 490 €/m² und in Werder zwischen 400 €/m² und 
600 €/m² für Wohnbauflächen. 
 
Starke Steigerungen gab es in Seddiner See Ortsteil Neuseddin von 200 €/m² auf 270 €/m² 
und Kunersdorf Försterei von 75 €/m² auf 130 €/m² sowie in Nuthetal Ortsteil Fahlhorst 
von 80 €/m² auf 160 €/m². 
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2026-02-24 Reinigung der Biotonnen auf Abruf 

             

 
 

Bürgerinformation 

 
Ab 2026 Reinigung der Biotonnen nur 
noch auf Abruf 
Ab dem Jahr 2026 erfolgt die Reinigung der Biotonnen nicht mehr 

automatisch, sondern ausschließlich auf Abruf. 

 
Niemegk, 24.02.2026.  

Liebe Bürgerinnen und Bürger,  

Sie können bei Bedarf einen individuellen Reinigungstermin für Ihre Biotonne über das APM 

Service-Center vereinbaren. 

Reinigungszeitraum 

Die Biotonnenreinigung wird im Zeitraum vom 02. März bis 05. November 2026 (nur bei 

frostfreien Temperaturen) angeboten. 

Ablauf der Biotonnenreinigung 

• Die Reinigung wird für Biotonnen in den Größen 60 Liter, 120 Liter und 240 

Liter angeboten. 

• Die Reinigung erfolgt an einem gesonderten Termin, nicht am regulären 

Entleerungstag. 

• Am vereinbarten Reinigungstermin wird die Biotonne automatisch entleert und 

anschließend direkt am Fahrzeug gründlich gespült. 

 

 

2026-02-24 Reinigung der Biotonnen auf Abruf 

 

Hinweis zur Entleerungsgebühr 

Für die Entleerung am Reinigungstag wird die reguläre Entleerungsgebühr erhoben. 

Da die Tonne am Spültermin ohnehin geleert wird, empfiehlt die APM GmbH, die reguläre 

Entleerung vor dem Reinigungstermin auszusetzen. 

Bitte berücksichtigen Sie dies bei der Planung der Befüllung Ihrer Biotonne. 

Terminvereinbarung 

Für Terminabsprachen und weitere Informationen steht Ihnen das APM Service-Center 

gerne zur Verfügung: 

Telefon: 033843 – 306 78 

E-Mail: apm-service@apm-niemegk.de 

 

Über die APM GmbH 
Die APM GmbH als kommunaler Entsorgungsdienstleister mit Hauptsitz in Niemegk und 

Wertstoffhöfen in Teltow, Werder und Niemegk ist zuständig für einen der größten deutschen 

Flächenlandkreise mit bis zu 2.600 Quadratkilometer. Die ihr überantwortete 

Abfallentsorgung für etwa 90.000 Haushalte mit 223.000 Einwohnern erfüllt die APM solide 

und wirtschaftlich im Auftrag des Landkreises Potsdam-Mittelmark mit knapp 200 

Mitarbeitern.  

 

Pressefotos/Grafiken: © APM GmbH 

 
 

APM Abfallwirtschaft Potsdam-Mittelmark GmbH 
Bahnhofstraße 18 | 14823 Niemegk 
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Der Ideenwettbewerb für 
 bürgerschaftliches  Engagement in 
den ostdeutschen  Bundesländern

Ausgezeichnet werden die besten 
200 Projektideen, die den gesell-
schaftlichen Zusammenhalt in 
 Ostdeutschland stärken wollen. 
Zu gewinnen: Preisgelder zwischen 
2.500 und 10.000 Euro.

machen 
2026

Informationen und die Möglichkeit zur Bewerbung 
findet ihr auf: www.machen-wettbewerb.de

Bewerbt euch bis  

5. Mai 2026
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NETZWERKSITZUNG WIRTSCHAFTSFORUM PM

Gefördert durch Mittel des 
Landkreises Potsdam-Mittelmark.

ANMELDUNG BIS ZUM 26.03.2026
UNTER WWW.WIRTSCHAFT.PM/BERATERTAG-PM/

Für Existenzgründer und Existenzgründerinnen, Freiberufler und Freiberuflerinnen und Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft bietet das Wirtschaftsfördernetzwerk Wirtschaftsforum PM individuelle 
Beratungs- und Betreuungsangebote im Rahmen des monatlich stattfindenden Beratertages, unter 
anderem zu folgenden Themen:

 Unternehmensgründung und -ansiedlung
 Erweiterungsinvestitionen
 Förderprogramme des Landes und des Bundes
 Europa-Sprechstunde für KMU – Unterstützung bei Förderprogrammen der EU
 Arbeitskräftegewinnung
 Verwaltungs- und behördliche Angelegenheiten
 Energieberatung

Die Beratungen sind kostenlos. Der Beratertag ist die erste Anlaufstelle für Existenzgründer und 
Existenzgründerinnen, Freiberufler und Freiberuflerinnen und Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
die eine Neuansiedelung oder Erweiterung des Geschäftsbetriebes planen. Fast alle wesentlichen Fragen 
können beim Erstkontakt geklärt werden, da Berater und Beraterinnen von folgenden Institutionen 
anwesend sind:

 Fachdienst Digitale Infrastruktur und Wirtschaft des Landkreises Potsdam-Mittelmark
 Investitionsbank des Landes Brandenburg (ILB)
 Bürgschaftsbank Brandenburg
 Wirtschaftsförderung des Landes Brandenburg (WFBB)
 Industrie- und Handelskammer Potsdam (IHK)
 Agentur für Arbeit (BA)
 Jobcenter-MAIA des Landkreises Potsdam-Mittelmark

TERMIN
Dienstag, 31. März 2026 
ab 12:30 Uhr

Dorfgemeinschaftshaus Buchholz
Buchholzer Kietzstraße 74 
14547 Beelitz OT Buchholz
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23. April 2026
ab 17:00 UhrTERMIN

Paulinenhof 
Kuhlowitzer Dorfstraße 1
14806 Bad Belzig

ANMELDUNG UNTER https://wirtschaft.pm/termin/treffpunkt-wirtschaft-pm-cybercrime/

17:05 Uhr

Wir bitten um rechtzeitige Anmeldung
bis zum 13.04.2026 bei Mandy Große, TGZ PM GmbH

Tel.: 033841 65-380 • E-Mail: mandy.grosse@tgzpm.de

17:20 Uhr

18:45 Uhr

PROGRAMM

Begrüßung
Dr. Christoph Löwer, Landkreis Potsdam-Mittelmark 

Aktuelle Cybercrime-Phänomene und Schutzmaßnahmen 
Polizei des Landes Brandenburg

Get Together - Austausch bei Snacks und Getränken 

Gefördert durch Mittel des 
Landkreises Potsdam-Mittelmark.

TTrreeffffppuunnkktt  WWiirrttsscchhaafftt  PPMM

AAkkttuueellllee  CCyybbeerrccrriimmee--PPhhäännoommeennee  uunndd  SScchhuuttzzmmaaßßnnaahhmmeenn

Cyberangriffe sind längst keine Ausnahme mehr, sondern gehören inzwischen zu den größten Risiken für 
Unternehmen – unabhängig von Größe oder Branche. Immer häufiger nutzen Kriminelle gezielte 
Täuschungs- und Angriffsmethoden, um an sensible Daten zu gelangen, IT-Systeme zu blockieren oder 
finanzielle Schäden zu verursachen. Für Unternehmen wird es daher immer wichtiger, die aktuellen 
Bedrohungen zu kennen und geeignete Schutzmaßnahmen zu ergreifen.

Beim Treffpunkt Wirtschaft PM informieren wir Sie über aktuelle Entwicklungen im Bereich Cyberkriminalität 
und zeigen auf, wie Unternehmen ihre IT-Sicherheit stärken können. Ein Experte der Polizei Brandenburg gibt 
einen praxisnahen Überblick über typische Angriffsmethoden wie Phishing, Ransomware oder Social 
Engineering und erläutert, worauf Unternehmen besonders achten sollten.
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07. Mai 2026
ab 9:30 Uhr bis
15:30 Uhr

TERMIN

ANMELDUNG UNTER 
https://wirtschaft.pm/termin/positive-fuehrung/

Gefördert durch Mittel des 
Landkreises Potsdam-Mittelmark.

AArrbbeeiittsskkrrääffttee  ggeewwiinnnneenn,,  ssiicchheerrnn  uunndd  hhaalltteenn

PPoossiittiivvee  FFüühhrruunngg  iinn  sscchhwwiieerriiggeenn  ZZeeiitteenn  ––  OOrriieennttiieerruunngg  
ggeebbeenn,,  KKllaarrhheeiitt  sscchhaaffffeenn,,  VVeerrbbuunnddeennhheeiitt  ssttäärrkkeenn

Die Plätze sind begrenzt, wir bitten um rechtzeitige Anmeldung, 
bis zum 27. April 2026 bei Mandy Große, TGZ PM GmbH

Wir laden Sie herzlich ein zu unserem Tagesworkshop „Positive Führung in schwierigen Zeiten – Orientierung 
geben, Klarheit schaffen, Verbundenheit stärken“. In diesem Workshop lernen Führungskräfte, wie sie mithilfe 
der Positiven Psychologie und des Positive Leadership Ansatzes stabil, klar und menschlich führen können – 
gerade dann, wenn Unsicherheit, Druck oder Veränderungen den Arbeitsalltag prägen.

Schwierige Zeiten gehören inzwischen zur Realität vieler Organisationen. Nicht die Herausforderungen selbst 
sind entscheidend, sondern die Art, wie Führung mit ihnen umgeht. Studien der Positiven Psychologie zeigen: 
Menschen bleiben handlungsfähig, wenn sie Orientierung bekommen, Sinn erkennen, sich zugehörig fühlen 
und Vertrauen erleben. 

In diesem Workshop befassen wir uns damit, wie Führungskräfte ihre Haltung und Kommunikation so gestalten 
können, dass sie Stabilität vermitteln, schwierige Botschaften klar und respektvoll überbringen und gleichzeitig 
den Zusammenhalt im Team stärken. Ein besonderer Schwerpunkt liegt auf positiver Kommunikation: Wie 
spreche ich über Unsicherheit, ohne zu beschönigen? Wie benenne ich Fakten, ohne Alarm auszulösen? Und 
wie gelingt es, schwierige Gespräche so zu führen, dass Mitarbeitende gehört, eingebunden und gestärkt 
daraus hervorgehen?

Seminarinhalte: 
• Psychologische Bedürfnisse von Mitarbeitenden in unsicheren Zeiten
• Positive Leadership: Stärkenorientierung, Sinn, Selbstwirksamkeit, Beziehung
• Positive Kommunikation: klar, menschlich, verbindlich
• Schwierige Nachrichten achtsam und stabil überbringen
• Verbundenheit und Vertrauen im Team stärken

Der Workshop verbindet fundierte Impulse aus der Positiven Psychologie mit praxisnahen Übungen, 
Reflexionsphasen und dialogorientiertem Arbeiten in Kleingruppen. Ziel ist es, konkrete Strategien und 
sprachliche Werkzeuge zu entwickeln, die direkt im Führungsalltag eingesetzt werden können – für mehr 
Orientierung, mehr Vertrauen und mehr gemeinsame Wirksamkeit, auch unter herausfordernden 
Rahmenbedingungen. Die Seminarteilnahme ist für Unternehmen kostenfrei.

Referentin: Ulrike Spaak
Ulrike Spaak ist Organisationsentwicklerin, Leadership Coach und Gründerin der Positive Leadership Academy. 
Sie verbindet wissenschaftliche Erkenntnisse der Positiven Psychologie mit systemischem Denken und 
praxisnahen Methoden. Ihr Schwerpunkt liegt auf Führung, die stärkt, Orientierung gibt und Kultur positiv 
gestaltet.

Schützenhaus
Uferstraße 10
14542 Werder (Havel)
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IMPRESSUM AMTSBLATT:

Herausgeber und Verleger ist die Gemeinde Schwielowsee, 
Die Bürgermeisterin, Potsdamer Platz 9, 14548 Schwielowsee, 

Tel: 033209 – 769 0. Das Amtsblatt der Gemeinde Schwielowsee 
erscheint monatlich und liegt an nachfolgend benannten 

Auslagestellen zur Mitnahme bereit:

OT Caputh: Bürgerbüro Caputh / 
REWE Markt / Kultur- und Tourismusamt / Bäckerei Markus
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Das Amtsblatt ist zusätzlich auf der Internetseite der Gemeinde 
unter www.schwielowsee.de veröffentlicht.
Druckerei: Gieselmann Medienhaus GmbH, 

Arthur-Scheunert-Allee 2, 
14558 Nuthetal/OT Bergholz-Rehbrücke

Ende des Amtsblattes

Hinweis zur Bekanntmachung der 
Vierten Satzung zur Änderung der 
Neufassung der Verbandssatzung 
des Wasser- und Abwasserzweck-

verbandes Werder-Havelland

Der Landrat des Landkreises Potsdam-Mittelmark als allgemeine 
untere Landesbehörde, Kommunalaufsicht, hat die Vierte Satzung 
zur Änderung der Neufassung der Verbandssatzung des Wasser- und 
Abwasserzweckverbandes Werder-Havelland am 26. November 2025 
im Amtsblatt für den Landkreis Potsdam-Mittelmark, Nummer 7, S. 
1, öffentlich bekannt gemacht. (Hinweis im Sinne des § 14 Absatz 1 
Satz 4 des Gesetzes über kommunale Gemeinschaftsarbeit im Land 
Brandenburg (GKGBbg).

Die Vierte Satzung zur Änderung der Neufassung der Verbandssat-
zung des Wasser- und Abwasserzweckverbandes Werder-Havelland 
ist am 27. November 2025 in Kraft getreten. Die Vierte Satzung zur 
Änderung der Neufassung der Verbandssatzung hat folgenden Wort-
laut, der hier deklaratorisch wiedergegeben wird:

„Vierte Satzung zur Änderung der Neufassung der 
Verbandssatzung des Wasser- und Abwasserzweck-

verbandes Werder-Havelland vom 06.11.2008

Die Verbandsversammlung hat auf ihrer Sitzung am 18. September 
2025 folgende Vierte Satzung zur Änderung der Neufassung der Ver-
bandssatzung beschlossen:

Artikel 1

Die Neufassung der Verbandssatzung des Wasser- und Abwasser-
zweckverbandes Werder-Havelland vom 06. November 2008 (Amts-
blatt für den Landkreis Potsdam-Mittelmark vom 30. Dezember 2008, 
Seite 19), zuletzt geändert durch die Dritte Satzung zur Änderung der 
Neufassung der Verbandssatzung vom 17. September 2015 (Amts-
blatt für den Landkreis Potsdam-Mittelmark vom 29. Oktober 2015), 
wird wie folgt geändert:

§ 12 Abs. 7 wird wie folgt gefasst:

„Erklärungen, durch die der Zweckverband verpflichtet werden soll, 
bedürfen der Schriftform. Sie sind vom Verbandsvorsteher oder sei-
nem Vertreter und vom Geschäftsführer oder einem von der Verbands-
versammlung zu bestimmenden Bediensteten des Zweckverbandes zu 
unterzeichnen.“

Artikel 2

Diese Satzung tritt am Tage nach ihrer Bekanntmachung in Kraft.

Werder (Havel), den 18. September 2025

gez. Saß
Verbandsvorsteherin“

 

 

Telefon: 03327 7375-0    Fax: 03327 7375-40   Internet: www.wazv.de    E-Mail: mail@wazv.de   Störungsannahme: 0180 2223134 
 
Sprechzeiten: 
Dienstag:     8.00 - 12.00  und 13.00 - 18.00 Uhr 
Donnerstag: 8.00 - 12.00  und 13.00 - 16.00 Uhr 

 
UST ID: DE231292616 

 
Bankverbindung:  
Deutsche Kreditbank AG 
Konto: 10410181  BLZ: 120 300 00 
IBAN: DE75120300000010410181 
BIC: BYLADEM1001 
 

 

 

 
 
 

 
Der WAZV Werder-Havelland gibt bekannt: 
 
 
Die folgenden Schmutzwasserleitungen im Bereich Ferch werden gereinigt: 
 
Termin: 02.03. – 03.03.2026 
 

Fercher Heideberg, Arthur-Borghard-Weg, Am Heideberg 
 
Wir bitten Sie, vorsorglich Maßnahmen (Revisionsschachtdeckel öffnen, 
Rückstausicherung kontrollieren) gegen eventuell zurückdringendes Abwasser aus 
dem öffentlichen Kanalnetz einzuleiten. Bitte befüllen Sie nach Beendigung der 
Reinigungsarbeiten alle im Haus befindlichen Geruchsverschlüsse. 
 
Wir bitten um Ihr Verständnis. 
 
gez. Schewe 
Kaufmännischer Leiter 


	Jahresbericht 2025_Stand 16.02.2026.pdf
	Haushalt
	Grundsteuerreform
	Auftragsverwaltung
	Neuregelung § 2b Umsatzsteuergesetz
	Jahresabschlüsse
	Sicherung und Ankauf strategisch relevanter Flächen
	Einnahmen aus der Windenergienutzung
	Pacht- und Erbbaurechtsangelegenheiten
	Anpassung von Nutzungsentgelten in Ferch
	Neuordnung der Nutzungsverhältnisse am Petzinsee
	OT Caputh
	OT Ferch
	OT Geltow
	Krankenstatistik Gesamtauflistung des pädagogischen Personals aller Einrichtungen
	Stand: 06.01.2026
	Ergebnisse aus dem Kita-und Schulbereich im Jahr 2025
	Jahresbericht 2025 der Kita „Villa Sonnenschein“ OT Geltow



